
eldos ujévet! 

mesterkedések, erőszak, 

AAzután 

szudétakérdés, 

kozása, Tunisz, Dzsibuti. 
mennyi minden, mennyi minden! És 

Szerk 

Üreg Szilveszter apó szemére huz- 
za a kalapját és komoran-busan el- 
allag. El a temető felé. Napjai le- 

jártak, el kell mennie. Letelt az idő, 
öreg a legény, munkaképtelen, agyon 
fáradt, mit tehet mást, mint hogy 
kibandukol az ősi temetőkertbe, 
megkeresi a maga helyét és ledől 
özek pPihenőre. Jó is ez már, rozzan- 
tak a csontjai, tüdeje alig liheg és a 
szive is ki-kihagy. Csak vergődés 
lenne tovább vinni ezt a keserü, meg 
hajszolt életet. 
Most, hogy ide kijött az örök nyu- 

galom hazájába, volt alkalma végig- 
gondolni mindazt, ami elmult. Szép- 
séget és szennyet, örömöt és lehan- 
goló rossz emlékeket. Egy év csupán 
az egész és mégis mennyi minden 
történt ezalatt. Jött daliás-hetykén, 
frissen, fiatalon, mint tündöklő Apol- 
ló. Mosoly fogadta, reménység, vá- 
rakozás. Azt hitték ő a nagy betelje- 
sülések küldöttje. De ime, alig né- 
zett szét a világban, máris ujra gör- 
dült a Történelem titáni tankja. Há- 
boruk Ibériában és Távolkeleten, fe- 
szültség Középeurópában, idegesség, 
nyugtalanság mindenütt. Suhantak 
benne a képek: Anschluss villám- 
gyorsasággal, fajgyülölködések, el- 
lenségeskedések, vér, tömegszeren- 
csétlenség, sohse szünő diplomáciai 

elvek és 
irányzatok ádáz harca, fokozódó né- 
gi, hitbeli és társadalmi ellentétek. 

München, pillanatnyi fel- 
lélegzéssel, majd ujra csak viharok, 

felvidéki probléma, 
szélcsend és orkán rejtelmes válta- 

Istenem, 

mindez csak egy év: 1938. Az idők 
végtelen áramiásában talán egy le- 
helletnyi, nem több. 365 nap gondja- 
baja, tusája-öröme! 

Volt, elmult, - elmult. Most bu- 
I csuztatják dáridó, gondüző nemtörö- 

dömséggel. Toroznak felette, - de ő 
Szilveszter tudja, hogy ez már nem 
neki szól, - hanem az uj trónfogla 
lónak és honfoglalónak, a nyomába 
lépő uj utódnak, az örökösnek, az uj 
reményekethoző szárnyas, vidám, 
gondtalanléptü Merkurnak. - Mert 
most feléje fordul minden figyelem, 
szeretet és érdeklődés. Ő csak volt a 
nap hőse és lovagja, csillaga leha- 
nyatlott, varázsereje elszálit, legyő- 
zött vitéz már, - akinek nincs más 
utja, mint a sirgödör. Keseregni raj- 
ta, minek, hiábavaló céltalanság! 

Az életet legyőzi a halál, a halált 
pedig az élet. Örök levés és születés 
a világ sorsa, elmulás és feltámadás. 
Uj lélekkel, uj alakban, uj remény- 

-
 

igekkel. Az apa élete folytatódik a 
ban és igy tovább. 1938-nak 1939 

a jogszerinti és természetes utódja. 
törvényes örököse. Friss energiák 

irtokosa, uj célkitüzések hirdetője. 
egy szebb, iobb, emberibb vi-l 
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(BUCURESTI,) Kilene hónap óta 
politikamentes uj kormány vette át az ország ügyeinek vezetését és ragadta meg erélyes kézzel a téves vágányokra ferdült konmányrudat. Kilenc hónapi szakadtalan munka után uj év hajna- lodik és uj munka kezdődik. Érdemes seregszemlét tartani arról, hogy kilenc 
hónap alatt mit dolgozott a jelenlegi tekintélv-kormány. 

MIT VALÓSITOTT MEG A 
BELÜGYMINISZTÉRIUM? 
A belügymi rium munkája az 

elmult hónapok alatt nemcsak a belső 
rend szigortu fentartására irányult, ha- 

Kiadótulajdonoss 
T1 Ujságkiadóvállalat E.-T. 

Felelős szerkesztő és igazgató: 

ANTAL 

Mal számunk 16 oldal, 
P200. 
ára 3 lel 

országvezetés során 
földmüvelő legalább 50 százalékkal jobb árat kapott terményeiért, mint más országok gazdái. A második igen fontos és nagyjelentőségüű intézkedése a minisztériumnak, amaely uj lendületet hozott a falvak életében, a Nemzeti Szövetkezeti Intézet létesitése volt. Ez az intézet igen jelentős mértékben hoz. zájárult ahhoz, hogy a vélságos idők- ben a román gazda megőrizze bízton- ságát, megerősödjék és a nemzet érde- kében igen fontos tényezővé válhasson A következő fontos ténykedése a nem- zetgazdasági miniszternek az volthogy kiszélesitse a Nemzeti Mezőgazdasági nem az ország román elemeinek meg-! védésére attól a valóságos idegen invá- ziótól, amely elárasztotta Romániát. A 

középeurópai események következtében 
egyik napról a másikra hatalmas ide- 
gen tömegek özönlöttek be az országba. 
Armand Calinescu belügyminiszter ha- tározott fellépése azonban gátat vetett 
ennek és megszabaditotta az országot 
nagyszámu olyan egyéntől, akinek je- 
lenléte nem lett volna kivánatos. Tiz 
hónap alatt megtisztitották az országot 
a parazita idegen elemektől. Ez egyike 
az uj kormány és Armand Calinescu 
belügyminiszter legnagyobb érdemei- 
nek. 

A NEMZETGAZDASÁGI 
MINISZTÉRIUM TIZHÓNAPI TEVEÉKENYSÉGE 

A nemzetgazdasági minisztérium 
Mitita Constantinescu miniszter veze- 
tésével elsősorban a mezőgazdasági ter 
mények jobb értékesitését akarta biz- 
tositani. Ha a világgazdasági viszonyo- 
kat tekintjük, amely viszonylatban 
mindenhol 60 százalékkal esett a me- 
zőgazdasági termények ára, egyedül- 
álló tünet Romániában, hogy a román 

szolidaritáson alapuló, kollektiv éle- 
té. Mit berzenkedni itt, mit okoskod- 
ni?! Elfelejtik őt az örömökkel és 
bánatokkal, beteszik utána a kaput, 
hogy azután majd szélesre tárják az 
uj, csillogószemű királyfi: 1939 előtt. 
Öreg Szilveszter, menj békében, 

Isten Veled! Büncidet bocsássa meg 
az Ur, erényeidet jegyezze fel a Klió 
tolla! Jobb lesz elpihenni örökre. 

B. u. é. k. 
Boldog uj évet kivánunk minden 

élőknek. Boldogabb, jobb, szerencsé- 
sebb, áldottabb uj évet. Béke-évet, 
szeretet-évet, jóság-évet, testvéri- 
ség-évet. Mit tagadjuk, önzők va- 
gyunk. De igazán szentül önzők. 
A magunk és mindenki ja- 
vát akarjuk. A népek, fajok és 
hitek testvéri egyetértésének eljöve- 

temes békét, gondok elmulását, szi- 
vek megjobbulását és áldást. És ujra 
és ujra csak a Menybenlakó igazi, 
szent áldását. A szellemi, lelki, er- 
kölcsi, anyagi javak fokozódását, az 
élet könnyabbé és jobbá-válását, visz 
szatérést az emberszeretet 
és nyilt utjára. 

Ujévet, - az uj 1939-es év hirhozó- 
ját. Béke jöjjön Veleda sziveinkbe és 
lakásainkba! Teremtő, munkás, alko- 

CLUJ, 1939. Január i 
VIII. évfolyam, 1. szám. Vasárnan 

. e, nagyfontcsságu törvényeket hoz- tak a minisztóériumok az uj szellemü és uj rendszerü 

rositási Bankot, amely mint uj tényező, kiszélesedett munkakörben tudta ellát- ni a ontosságu feladatokat. 
előtt eretesek azok a körülmények, amelyek között létrejött 

a Kisipari Hitelintézet, amelynek mü- ködést, jegan kfőniéle tényezők 
meg tják. Miogralakitotta az ugyne- vezett Északi Bankot, amely a bukovi- nai kisiparosok támogatását célozza, de ugyanakkor helyi viszonylatban is mindenhol könnyebben elérhetővé tette a hiteleket. A mócok támogatására felárakat, jutalmakat állapitott meg a 

Hitelintézetet és megalakitotta az Ipa- 

A kereskedelem és 
elem megsegitését szándékozta a mi- niszter, a kereskedelem volt. Ezt a fog- 
lalkozási ágat az sajátitotta ki magá- nak, aki csak akarta. Évek hosszu 
sora telt el és. a kereskedelem egyre 
hozzáférhetetlenebbé lett a román elem 
számára. Ez inditotta arra Mitita CGon- 
stantinescnu minisztert, hogy három irányban inditsa meg a román keres- 
kedelem és ipar ujjáfejlesztését. Első- sorban a gyakorlati iskolák felé iránvi- totta az ifjuságot: Másodsorban uj cég- 
bejegyzési törvényt alkotott és harmad 
sorban szigoru megbüntetését rendelte 
el azoknak a cégeknek, amelyek nem 
tartották be az előirt etnikai arányszá- 
mot. a célnak érdekében létesi- 
tette a minisztérium a textilipari, a ke- 
reskedelmi gyorsirási és kereskedelmi 
levelezési iskolákat, amelyek a fővárosi 
kereskedelmi kamara felügyelete alatt 
műüködnek és igen jelentős mértékben 
járulnak hozzá a nrogram megvalósi- 

gek megszünését, a sebek begyőgyu- 
lását, a hit megerősödését, a jajok 
és bajok enyhülését, társadalmi fej- 
lődést és haladást. Boldog uj évet a 
szó nemes értelmezésében. Nem egy 
népnek, felekezetnek, fajnak, - min 
denkinek. Munkát, kenyeret, az élet 
édesőrömeit, családiszeretetet egye- 

egyenes 

És ilyen szivvel köszöntjük mi az 

telét. A lélek szabadságát és megne- 
Anos 

tó, áldott béke. Nem papirbéke, őrült 

den embertársunk boldogitó 
dessége és 

minden 
csöndje 

az életére, békét a szivébe, 
tet a lelkébe, alkotó munkavágya 

a kisebb aranytermelők szá- mára. 

az ipar románcsifása Az első körzet, amelyben a román tásához. 
JELENTŐS ELŐNYÖK A 
KERESKEDŐNEK KÉSZÜLŐÖ FALUSI IFJAK SZÁMÁRA 

Az uj cégbejegyzési törvény igen je- lentős változásokat hozott az ország kereskedelmi életében és 
keresk ; edelmi pályára 
ifjak számára tartalmaz több fontos kedvezményt, mert ilyen módon akar- 
ják elősegiteni az uj, egészséges keres- kedőréteg kialakulását, amely majd 
alapja lesz az ország jövendő gazda- 
sági életének. 
A román elem ellenőrzését a keres- 

kedelmi és ipari vállalatoknál különle- 
ges bizottság végezte és nagymértékben 
segitette a minisztériumot nemes n 
kájának elvégzésében. Ez a bizotis z 
millió 533.400 lej összegü büntetésse 
sujtott 816 olyan vállalatot, amely nem 
tartotta be a nemzeti elem elhelyezé- 
sére vonatkozó előirásokat. 

vel, nem sző-béke hazug ámit: 
kal és csaló jelszavakka!, de igazi. 
valóságos, krisztusi béke. Minden 
lelkek békessége és nyugodalma, min 

csön- 
megelégedése. 

ünnepi, boldog 

eláradó 
szivnek 

Adjon az Ur mindenkinek áldást 
szerete- 

agyat 
az értelmébe - a legmagasabb pol- con állóktól le a legkisebb nincste. lenig. És adja meg számunkra azt a 
szent, nagy örömöt, horv 1929. a bé- 
kés, alkotó -1-éri munka éve lehes- 
sen az egész földkerekségen. 
Boldog uj évet mindenkinek! Ki- 

vétel nélkül. 
De ugy legyen, ugyis legyen! S 8. 

zzarz 

főképpen a



Értékes munkát végzett a Kereske- 
delmi Kamarák Szövetsége és főképpen 
a fővárosi kereskedelmi kamara is, 
amely szigoru ellenőrzés alá vette a 
hatásköre alá tartozó cégeket, elérve 

azt, hogy az elrendelt uj cégbejegyzés- 
kor legnagyobbrészt román cégek je- 
lentkeztek 

A KÖZLEKEDÉS- ÉsS KÖZ- 
MUNKAÜGYI MINISZTÉRIUM 
TEVÉKENYSÉCE 

A közlekedés minden időkben és 
minden országban igen jelentős kérdés 
volt és fontos tényező azok fejlődésé- 
ben. Ezt a tényt teljes mértékben és 
páratlan bölcseséggei előre látta Őfel- 
sége II. Károly király, aki hatalmas 
ut- és vasutépitési tervezetet dolgozott 
ki, amelynek keretében Ghelmegeanu 
közlekedési és közmunkaügyi minisz- 
ter nem kevesebb, mint 900 millió lej 
értékü munkálatot osztott ki, kizáróla- 
gosan román vállalatok között. Hála a 
felőlről jövő hathatós támogatásnak, 
ezek a vállalatok minden követelmé- 
nyeknek megfelelő munkát végeztek, 
bebizonyitván ezzel a román munka 
nagy értékét, az idegen munkaerővel 
szemben. A munkaprogram megállapi- 
tásánál tekintettel voltak mindazokra 
a vidékekre, amelyeket az eddigi kor- 
mányok elhanyagoltak. Igy főképpen 
Besszarábiára és a Móc-vidékre volt 

Ghelmegeanu miniszternek gondja, aki 

erélyes intézkedésekkel véget vetett az 

ezeken a vidékeken uralkodó áldatlan 

állapotoknak. A hatalmasarányu mun- 

kálatok mellett nem szabad megfeled- 

keznünk az uj, készülőfélben levő vas- 

uti vonalakról sem, amelvyek megépité- 

sök után az ország gazdasági fejlődésé- 

nek jelentős zálogai lesznek. 

Ezeknek a nagyarányu munkálatok- 

nak meginditásako nem feledkezett 

meg Ghelmegeanu miniszter az állás- 

és foglalkozás nélküli fiatal román ér- 

telmiségről sem. Igy körülbelül 150 

végleges és 600 ideiglenes jelleggel 

felvett munkaerőt alkaálmazott, sőt a 

jövő év kezdetétől nem kevesebb, mint 

1343 tisztviselőt fognak a különféle 

szolgálati ágakban elhelyezni Ez a 

téenykedés, amelyet az országos pro 

aram keretében a minisztérium végez, 

n nagy lépést jelent a román lakos- 

ság életérdekeinek megvédése szem- 

pontjából, mert ezzel minden román 

eléri azokat a jogokat és azokat a mél- 

tóságokat, amelyek őt saját országában 

A FÖLDMÜVELÉSÜGYI 
MINISZTÉRIUM TEVEKENY- 

A földművelésügy terményeivel, mint 

azoknak számával, akik a mindennapi 

kenyér létrehozatalán fáradoznak, ha- 

tározza meg az egész ország gazdasági 

életenek jó vagy rossz irányba való 

lerelődését Minden intézkedés tehát, 

amely ennek a foglalkozási agnak fel- 

lendítésére irányul, az egész ország 

életében jelentős nyomokat hagy. Ez ? 

fellendülés azonban nem valósítható 

meg máskép, mint csak azon az uton, 

amelyet Gheorghe Ionescu Sisesti föld- 

művelésügyi miniszter jelölt meg. 

A MEZŐGAZDASÁGI TERMÉ- 

NYEK ÉRTÉKESITÉSE 
Regebben a földművelő kénytelen 

volt olyan árban eladni áruit, amilyent 

az őket kizsákmányoló viszonteladók 

állapitottak meg. Ma a termények el- 

adását államilag ellenőrzik és igy meg- 

akadályozzák azok üzérkedését, akik- 

nek nevei távol állanak az igazi román 

nevek csengésétől. Itt kell értékelni azt 

a jelentékeny munkát, amelyet a Nem- 

Zeti Szövetkezeti Intézet végzett, amely 

43 ezer vagon mezőgazdasági terménvyt 

közvetitett olyan áron, amely a terme- 

löket a legnagyobb mértékben kielégi- 

tette. 

JOE 
AZz ERDŐÖKITERMELÉS 
SZABÁLYOZÁSA 

A minisztérium véget vetett annak a 
rablógazdálkodásnak is, melyet lelki- 
ismeretlen egyének - csak a nyvereség- 
vágytól vezérelve - végeztek az orszás 
értékes erdőségeiben. Ennek a célnak 
érdekében határozta el a minisztérium 
a naovszabásu telepitési munka meg- 
inditását - amelyre vonatkozóla 1 
nemsokára megjelenő törvény is intéz- 

I Hároly irálu őfcisége Kiveteles 
közkegyelémben részesitett hat volt 

icglonistáii 
Megyelmi! kérvényükbem - belsmerve tévedesüket - 
lellellen hüseget logadtiak 
(BUCURESTI.) Armand Calinescu 

belügyminiszter előterjesztésére II. Ká- 
roly király Ölelsége kivételes kegye- 
lemben részesitette Virgil lonescu mér- 
nököt, Traian Cotiga, Mihail Polihro- 
niade, Nicolae Totu, Banica Dobre és 
dr Paul Craja volt legionáriusokat, 

gionisták bocsánatkérő és hódoló nyilat 
kozatot intéztek H. Károly király Őfel- 
ségéhez, amely nyilatkozatnak érdekes 
és jellemző részletei a következök: 

„Minden gátlás nélkül és nyilt 
őszinteséggel kijelentjük, hogy kirá- 
lyunk szolgálatára bocsájtjuk mind- 
azt, amivel lelkünkben és agyunk- 
ban rendelkezünk. Minden olyan po- 
litikai gondolat és kivánság, amely 
távol áll Felséged akaratától és szán 
dékától, idegen marad részünkre a 
jövőben. Csak a király tudja orvo- 
solni a szenvedéseket és megszüntet- 
ni a reménytelenséget. Ezért folya- 

kedik - és ely lehetővé teszi román 

akiket az állam biztonsága ellen elkö- 
vetett büntényért itéltek el. A volt le- 

televesek elhelyezését az ország külön- 

böző részeiben, valamint azt is, hogy 
kisajátitás utján földhöz jussanak. A 
minisztérium intézkedése egészséges 
földmüvelő réteg megteremtését céloz- 
za. A földművelők helyzetének megja- 
vitása az ország fejlődését jelenti: az 

az alap és elgondolás, amely a föld- 
müvelésügyi minisztérium felelős ténvye 
zőit müködésükben vezeti. 

a ieves eszmék voli követől 
modunk Felséged magasztos királyi 
személyéhez és alázatosan könyör- 
günk, alkalmazzon velünk szemben 
kegyelmet. A legutóbbi események 
lezárták életünk egyik szomoru fe- 
jezetét. Ma csak egyetlen ember, 
egyetlen akarat és egyetlen erő lé- 
tezik, amely mellé az egész román 
nemzetnek fentartás nélkül kell fel- 
sorakoznia é. ez Felséged fenkölt sze- 
mélye. Enélkül a Felséged körül ki- 
alakuló egység nélkül Románia az 
anarchia és széttagolás felé sodródik. 
A mi magatartásunk most már kate- 
górikus és nyilvános és minden olyan 
mozgalmat, vagy törekvést, amely 
nem nyerné el Felséged jóváhagyá- 
sát, esztelenségnek nyilvánitunk." 

A hüségnyilatkozatot Virgil lonescu 

lihroniade, Neculae Totu, Banica Dobre 
és dr. Paul Craia volt legionisták sa- 
játkezüleg irták alá. 

-- 
özzsase . e. 

Az otasz áfláspont; 

H 

lesziinal heluzet - Vorédi 
zata - Letleplezték az 

Az 1938-as év utolsó napja minden 
különösebb szenzáció nélkül mulott el, 
de az évzáró sajtóközleményekből két- 
ségtelenül meg lehetállapitani,hogy az 
uj esztendő külpolitikailag igen sulyos 
problémák jegyében indul. Ezeket 

nevezni: A francia-olasz ellentétek, a 
német-amerikai ellenségeskedés,. az 
ukrán önállósági probléma, a paleszti- 
naj helyzet és a japán hatalmi törekvé- 
sek. Jelentőségteljesen indul az uj év- 
ben a spanyol polgárbháboru is, melyet 
Franco tábornok most ugy látszik min- 
den erejével befejezni törekszik. 

Részletes jelentéseink a következők: 
AZz UJ OLASZ TAKTIKA 

(PÁRIS) (Havas.) Az Itália által 

egységesitésre kiszemelt területekre vo- 

natkozólag a fasiszta kormány most 

egészen uj taktikát fog alkalmazni. Ez 

a taktika sokkal egyszerübb és jogilag 

sokkal jobban érvényesithető lesz. 

mint az eddigi, melyet sajtópropagandá 

val és uccai tüntetésekkel kivánt elérni 

Róma ugyis megkisérli azt, hogy jogilag 

bizonyitsa be igazát a Szuezi csatorna 
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ANNA BELLA és CONRAD VEIDT 
előadásokon visszamaradni 

hatalmi éertekezletet javasol a német sajtó - A pa- 

NehézágyukkalbombázzákBarcelonát 

a 
kérdéseket a következőökben lehet meg- 

,A Szuczt-csatorna nem ma- 
radhait azok kezén, akik 

Málla proteklorálusi jogot 
övetel Iuniszra Is - Neét- 

min szerelmök rádió-szó- 
ukran összecsküvési 

kérdeseben és ezt azzal fogja alátá- 
masztani, hogy a Vörös tengernek ez a 
fontos kaápuja semmi körülmények kö- 
zött sem maradhatott azoknak a kezén 
akikezt annakidején épitették. (A 
Szuezi csatornát tudvalevőleg a fran- 
ciák készitették el.) Ami Tuniszt ille- 
ti, Olaszország leszögezi azt a tényt, 
hogy Páris csak protektorátust gyako- 
rolhat felette. A felségjog ugyanis a 
tuniszi beyt illeti meg (tudni kell, hos- 
Tunisz árnyékuralkodójának cime:bey) 
és igy Franciaországnak nincs semmi 
joga területi felségjogokat gyakorolni 
Tunisz felett. Róma azt követeli tehát, 
hogy ő is protektorátust gyakorolhas- 
sen e területen és ezt hajlandó szükség 
esetén Angliával és Franciaországgal 
együtt gyakorolni. Erre az olasz állás- 
pontra a francia sajtó rendkivül heve- 
sen válaszol. A lapok megirják, hogy 
Olaszország nem igényelheti a Tunisz 
feletti protektorátust, mert Abesszinia 
felett például nem türi meg más ha- 
talmak uralmát 

MIT MOND A NÉMET SAJTÓ 

(BERLIN.) (DNB.) A német sajtó vissza 

utasitja azt a tervet, hogy Anglia akár 

mint közvetitő, akár mint döntőbiró 

közbeléphessen a francia-olasz viszálv- 

ba. Berlin hajlandó azonban a kérdést 

négyhatalmi konferencia keretén belül 

letárgyalni. Ez a kérdés különben a 

Berliner Tageblatt szerint Chamber- 
lain angol miniszterelnök római utján 

fog eldőlni. 
BEVONJÁK AZ ARAB 
SOFFŐRÖK ENGEDÉLYÉT 

(JERUZSÁLEM.) Minthogy es- autó 

ügyi tábornok ellen a 
ruzsálem katonai 
ja elrendelte, h 

sok és merényletek még mindi; 
tanak. Jeruzdilem ugyneve: 
kapujánál revolverlővésekkel 
Klein Izsák zsidó munkást. 
vergolyó sulyosan megsebesi 
emk arab járókelőt is, aki tö. 

előtt tartotta meg Imrédy m 
nök onódi programbeszédét, a' 
többek között a következők 
ta: „A kormány politikai célja 
gyarság megerősitése a Duna-v 
ben és ezt további céltudatos 
val kivánja elősegiteni. Törekv 
féle irányuak. Külpolitikájába 
zatlanul kitart a Berlin-Róma 
államai mellett, mert ezekh 
szálai is füzik. A szomszéd állai: 
békés viszony állandósitására t 
és ezért a surlódások elkerülése 
a küösebbségeinek messzemenő 
biztosit. Visszautasitja azt az 

mérnök, Traian Cotoga, Mihail Po- teremt az ipari és mezőgazdasági : 

taxitulajdonosok forgalmi enge 
A forgalomban maradt 
csak zsidó soffőrök vezethe 
Jeruzsálemben esvébként a za 

IMRÉDY MAGYAR MINI 
TERELNÖK ONODI PRO 

BESZÉDE 
(BUDAPEST.) (Rador.) Tegna 

aggodalmat, mintha nemzeti önál 
gát veszély fenyegetné. Belpoliti 
ren meg fogja valósitani kitüzö 
gramját. Erre azonban elsősorb 
példás rendre van szükség, am 
minden eszközzel biztosit. Összh: 

kek között és földhöz juttatja a 
népet. Nem engedi meg, hogy a m 
nemzet két történelmi társadalr 
tálya a nagybirtokosság és a p 
ság szembekerülhessen egymáss: 
ezért a földosztást fokozatosan 

LŐTÁVOLBA 
CÉLONA 

(OTENDAYE.) (Reuter.) Moscardo tá- 
bornok csapatai tegnap délután lőtávol 
ságba közelitették meg Barcelonát, Ka- 
talánia fővárosát, amely azóta nehéz 
ágyuk tüze alatt áll. Ugyancsak Mos 
cardo csapatai elfoglalták a fővároshos 
közel fekvő Gramadella 
amelynek uccáin órákon keresztül gyi. 
kos harc folyt, amely végül is a nem 

legutóbbi jelentések szerint Barcelen: 
Vallescai városnegyede füstölgő roni 
halmazzá változott. A kormány meg 
kezdte a középületek kiüritését és el 
határozta, hogy a székhelyét áthelyezi 

LELEPLEZTÉK AZ UKRÁN 
ELSZAKADÁSI MOZGALMAI 

MOSZKVA) (Tass.) A szovjethatósá 
gok névtelen feljelentés alapján le- 
tartóztatták az ukrán autonomista moz 
galom két eddig még nem ismert veze- 

tisztviselők személyében. A letartóz- 
tatottaknál iratokat találtak, melyekből 

határos nagyhatalom szitotta és pén- 
zelte. Az iratok alapján két Lengyel- 
országba igyekvő ukrán autonomista 
ügynököt is elfogtak, akiknél feljegy- 
zéseket találtak arra vonatkozóan, 
hogy az önálló Ukrajna milyen terü- 
leteket foglalna magába. 
NKÉMET TÁMADÁS ICKES ELLEN 
(BERLIN.) (DNB.) A Vöüölkiseher 

Beobachter hosszu cikkben foglalkozik 
a német-amerikai viszállyal és többek 
között a következőket irja 
„Az ellentéteket Ickes belügyminisz- 

ter érthetetlen németellenes magatar- 
tása élezte ki. Ickes különben is meg- 
mutatta ezt akkor, amikor a Hi 
burg léghajó katasztrófája alkal 

metországnak héliumot adjanak A 
belügyminiszter teljes egészében Woo- 
drov Wilsonnak, a volt és elhunyt 
köztársasági elnöknek németellenes 
programját tette magáévá. Ez a politika 

a 80 milliós német nemzet és szövetsi 

taxin követték el a palesztinai repülés- 
geseivel az amerikai nagytőke és 
amerikai haderő fog elbánnani 

városkát 

zetiek teljes győzelmével végződött. A 

Az uj székhely eddig még ismeretlen 

kiderült, hogy egy, a szovjettel nem 

a legélesebben ellenezte azt, hogy Né- 

azonban csütörtököt fog mondani. 

tőjét Szripnik és Postisev magasrang 
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Chamberlain rossz benyomással 
térne haza Rómából..." 

(PARIS.) A Le Jour cimű lap azt az 
értesülést kapta Londonból, hosv 
amennyiben Chamberlain angol mi- 
niszterelnök azzal a benyomással térne 

vissza Rómából, hogy Mussolini nem 

bajtja végre őszintén az angol-olasz 
megegyezéssel járó rendelkezések lénve 

gét, nem látszik kizártnak, hogy An- 
gliában uj kormány alakul, amelvbe 1 
konzervativ párt több fiatal tagja is 

belévo. A konzervativ párt fiatal tagiai 

eddig is csak azért nem léptek be a 

kormányba, mert teljességgel bizalmat- 

anok Olaszország politikájával szem- 
ben 

KÉSIK A NÉMET VÁLASZ 

(LONDON.) (Reuter.) Az angol kor- 

mány mint tudvalevő, két héttel ez- 

elött jegyzékben kért biztosítékot Ber- 

Entől arra nézve, hogy az angol állam 

polsárságu zsidósággal szemben ner" 

ajkalmazzák a Németországban leg- 
újabban kibocsátott zsidóellenes ren- 

deleteket. A német válasz mindezideig 

késett amit angol politikai körökben 

n nehezményeznek. 

öse DALADIER UTJÁNAK VÉGLE- 

GES PROGRAMJA 

(PÁRIS) (Havas.) Daladier minisz- 

terelnök a véglegesen megvállapitott 

program szerint Marseilleből indul ut- 

bak és először a korzikai Ajaccioban 

köt ki. Itt rövid ideig időzik és azután 

visszatér Franciaországba, ahonnan a 

touloni kikötőből indul el Tuniszba. A 

miniszterelnököt tengeri utjára csak 

kisebb flottila fogja elkisérni, hoov a 

kiséret demonstrációs jellegét elvegye 

Ugyancsak Párisból közlik, hogy teg- 

nap délután két ujabb batallian szene- 

gáli néger hajózott be djibouti rendel- 

fetéssel. Végül Daladier utjával kap- 

csolatban megjegyzi a francia hirfor- 

rás, hogvy annak végleges időpontja 

meghatározva még nincs, mert attól 

függ, hogy a költségvetési vita mikor 

ér véget. 
BECK KÜLÜGYMINISZTER 

TANACSKOZÁSAI , 

(MONTECARLO.) Igen élénk feltü- 

nést keltett az, hogy Lengyelország 

római és párisi követei tegnap felke- 

resték a karácsonyi pihenőjét tartó 

Beck lengyel külügyminisztert és vele 

hosszasabb megbeszélést folytatak A 

tárgyaláok az ukrán autonomista moz- 
galommal állanak összefüggésben. 

OROSZORSZÁG MEGERŐSITI 

VLADIVOSZTOKI HELYŐR- 
SÉGÉT 

(MOSZKVA.) (Tass.) A legfelsőbb 

szovjet intézőbizottság rendeletére a 

vladivosztoki helyőrséget a legrövidebb 

időn belül 50.000 főnyi csapattal erő- 

sitik meg. Erre az intézkedésre Arita 

külügyminiszter a mult napokban han- 

goztatott erősen szovjetellenes kitéte- 

lei adtak okot. Ugyancsak Moszkvából 

közlik, hogy a régóta elhallgatott titkos 

legdó ismét müködésbe lépett és beje- 

lentette a Sztalin-kormányzat elleni 

harcot. 

A VATIKÁNI NÉMET KÖVET 

PIUS PAÁPÁNÁL 
(VATIKÁNVÁROS.) Von Bergen va- 

tikáni nemet nagykövet tegnap délelőtt 

kihallgatáson jelent meg XI. Pius bápa 
Öszentségénél és vele huszperces meg- 
beszélést folytatott. A kihallgatásról, 
amely élénk feltünést keltett, nem ad- 

tak ki jelentést. 
RÁDIÓBESZÉDET MOND 
GÖBBELS PROPAGANDA. 
ÜGYI MINISZTER 

(BERLIN.) (DNB.) Göbbels propagan- 
este 20 órakor daügyi miniszter ma 

TÁNCOS 
TEA-DÉLUTÁN 
Uijev első napján, 

vasárnap delután 
5 érától éljel i2-is 
Katolikus K örb en 

(romániai időszámitás) rádióbeszédet 
mond, amelyet az összes német leadók 
közvetitenek. Göbbels állitólag évzáró 
szavai során érinteni fogja a Német- 
országot érdeklő külpolitikai kérdése- 
ket is és ezért beszédét nagy várakozás 
előzi meg. 

SSleuter jelenti: 
(BERLIN.) Január elsejétől kezdve a 

tegnap kiadott pótrendeletekkel Ausz- 
tria és a szudéta tevületek egységes 
részeivé válnak az anyaországnak. 
(LONDON.) A munkanélküliek a 

City legforgalmasabb utvonalain nagy 
táblákat helyeztek el a következő fel- 
irással: Boldogabb ujéve lehetne An- 
giiának, ha gondoskodna munkanélkü- 
lijeiről. 
(AMSTERDAM.) Kormányrendeletre 

megkezdették az engedély nélkül a ha- 
táron átszökött emgiránsok összefoná- 
sát. Ezeket internáló táborban fogják 
elhelyeznt. 
(PASSAU.) Egy személyszerelvény 

hibás váltóállitás következtében kisik- 
lott. A halottak száma 3, a sebesül- 
teké 14. 
(BUDAPEST.) Az áru- és értéktőzsde 

tegnap az egész üzleti idő alatt feltü- 
nően szilárd volt, amit erős külföldi 
vásárlási megbizások idéztek elő. 
(PÁRIS.) Egész Franctiaországban 

abnormálisan melegre fordult az idő 
és legtöbb helyen eső esik. A hatósá- 
gok mindent elkövetnek a feltétlenül 
fellépő árvizveszedelem csökkentésére. 
(LONDON.) A brit földrajzi társaság 

jelentése szerint a Mount Everest meg 
mászására csak 1940-ben kerül sor. Az 
expedició tagjai az egész évet arra 
használják fel, hogy megfelelő állomás- 
helyeket épitsenek ki 
(VARSŐ.) A legutóbb elkövetet: 

Olsa-kerületbeni bombamerényletek 
retorziójaképpen a lengyel hatóságok 
100 cseh családot utasitottak ki Len- 
gyelország területérőll. 
(BRÜSSZEL.) Piccard professzor 

megkisérli ezidén a 10.000 méteres 
mélységre való fteszállást a Karaibi- 
tengeren. 

(PRÁGA.) A hatóságok egy titkos 
szabadkőmüves páholyra bukkantak, 
amelynek tagjai Londonnal és Benes 
volt elnökkel tartottak jenn érintke- 
zést. A páholy tagjai közül többeket 
letartóztattak. 
(CESENA.) Cesena közelében egy 

Minden Aspirin-tablettába bele van vésve a Ba- 
er-kereszt. Ügyeljen erre a jelre saját érdeké- 
n. Utasitson vissza minden utánzatot, vagy 

eótlékot, mert ezekkel csak árthat magának. 

ASPI RIN 
vALÓDI CSAK Ab Bayen KERESZTTEL. 

autó 15 méteres mélységbe zuhant. Há- 
rom utasa és soffőrje szörnyet haltak. 

(LONDON.) A városi tanács a kor- 
mány hozzájárulásával elhatározta, 
hogy ez év tavaszán nagyarányu város 
átalakitási épitkezésbe kezd, amelyhez 
kizárólag munkanélkülieket fog alkal- 
mazni. 

(PÁRIS.) A szélsőjobboldali pártszer- 
vezetek megvásárolják a Gringoire heti 

lapot és azt napilappá alakitják át. 

Főszerkesztője a lapnak De la Roaue 

ezredes lesz. 

(BERLIN.) A német munkaügyi mi- 
nisztérium rendelete alapján teljesen 
uj közegészségügyi intézkedésekkel sza 
bályozzák az üveghuták munkarendjét. 
A rendelkezés szerint a jövőben tilos 
kiskoruak alkalmazása ezekben az üze- 
mekben. 

GALLIA S. A. 
Tisztelettel értesiti vevőközönségét, 

hogy kolozsvári str. 

alatti fióküzletének 

VEZETÉSÉT RIGŐÓL. 

Gen. Neculocea 2. sz. 

úr vette át, ki minden igyekezetével és 

szaktudásával a t. vásarlóközönség rendel- 

kezésére áall. Mindenfajta 

SELYEM ÉS SZEZON UJDONSÁGGAL 

rendelkezünk. 
GALLIA S. A. 

fióküzlet Cluj, str. General Neculcea 2. sz. 

Nagy részvét mellett temették cl 
a délbesszarábiai vasuti szerencsél- 

lenség több áldozatát 
BRAILA.) Tegnap nagy részvét mel- 

let temették el a besszarábiai borzal- 

mas vasuti katasztrófa egyik áldozatát: 

Dumitru Gabrielescu tábornokot. az 

ismaili 12. dandár parancsnokát. A 

temetésen megjelent katonai és polgári 
előkelőségek megható szavakkal bu- 
csuztatták el a katonai érdemekben 
gazdag magasrangu katonatisztet. A 
vasuti szerencsétlenség következtében 
meghalt Merizis Spiridon és Tenescu 
Mircea mozdonyvezetőket, valamint 
Enache Constantin és Cristean Nicolae 
ltütőket is nagy részvét mellett tamat- 

ték el a galatii temetőben. 

Általános és mély részvét mellett 
helyezték örök nyugalomra Mironescu 
ezredes, Orheimegye prefektusát is. 
aki szintén életét vesztette a 4ál- 
besszarábiai borzalmas vonatösszeütkö- 
zésnél. Galati egész lakossága részt 
vett a nagy pompával végbement te 
metésen és megható módon vett bucsut 
a népszerü megyefőnöktől. A magas- 
rangu állami és köztisztviselőkön és a 
hadsereg képviselőin kivül megjelent 
a temetésen a Dnyeszter-tartomán? 
királyi helytartóia, Dinu Simian is 

Meglut koposta tunk... 
Ezzel a mondattal nyitnak be az uj 
év kezdetén a romániai magyar házak 
kapuin a román fővárosba szakadt ma- 

gyar diákok. Érezzük és hisszük, - 
mondja a „kopogtató" - hogy mi, bu- 
karesti főiskolai hallgaták nagyon kö- 
zeli ismerősei vagyunk mindenkinek, 
aki magyar népünkkel lelki közösséget 
vállalt és felelősséget érez a jövőjével 
szemben. Az idén kétszeresére gyara- 
podott számunk. Tisztában vagyunk 
társadalmi hivatásunkkal, de igen nagy 
akadálya munkabirásunknak szegeny- 
ségünk. Szegénységünk most megkét- 
szereződött, aggodalommal nézzük sok 
silány táplálékon élő diáktestvérünk 
harcát a könyörtelen gondok valóságaá- 
val. Ezért kopogtatunk és most, mikor 
egy uj esztendő küzdelmei előtt állunk, 
támogatásért fordulunk mindenkihez, 
aki szavunkat megértette és aki arra 
szivével fog válaszolni. 

A fővárosi magyar diákok segélyalap 
jukra bált rendeznek, amely 1939. feb- 
ruár 18-án este lesz, a Lidertafel (Aca- 
demiei ucca 20.) összes termeiben. Be- 
léptidij 100 lej, diákjegy 60 lej. család- 
jegy 250 lej. Felülfizeteseket köszönet- 
tel fogadnak. A rendezőség kéri az ér- 
dekelteket, hogy a tiszteletiegyek meg- 
váltási diját Böthy András Bucuresti 
2., Str. Sfintii-Voevozi cimte 
sziveskedjenek küldeni. 

52 2 2. Sz. 

A kalonai förvényszékre 
kerüliit a duhaij falusi úaz- 

dálkodó 

(CLUJ-KOLOZSVÁR) Kinos éjsza- 
kai botránynak volt a szinhelye a Mi- 
hai Viteazul-tér egyik korcsmája. Ma- 
ijer Nicolae Gyalu községbeli 26 éves 
fiatal gazdálkodó erősen ittas állapot- 
ban. amikor fizetésre került a sor, sér- 
tő kifejezésekkel illette a helyiség tu- 
lajdonosát, valamint a személyzetet is. 
Majd sorra inzultálta a közbeszóló ven 
dégeket és amikor rendőrt hivtak, vele 
is szembeszállott. Midőn a szolgálatos 
rendőr arra szólitotta, hogy kövesse őt 
a kveszturára. a magáról megfeledke- 
zett férfi rávetette magát és bántal- 
mazta A rendőr meglepő ügyességgel a 
csuklójára tette a bilincset és nagy küz 
delemmel bekisérte a főkapitányságra, 
ahol - kijózanodása után - megkezdő 
dött a kihallgatása, melynek befejezése 
után átadják a katonai törvényszék 
ügyészségénak



R.LAROUX 

REGÉNVE: 

A TROPUSI 

(31. 

- Mielőtt felkél a nap, Jassa meg- 
szökik innen, shidi. Jusszut mélyen al- 
szik s fegyvere mellette hever. Négy- 
szer tiz tallért is megér, az lesz a fizet- 
ségem. 
- Merre indulsz?... 
- Északnak, shidi. A tevém birja a 

futást s két nap alatt elérhetem a tan- 
geri karavánutat. Onnan eljuthatok az 
északi kikötőbe s talán sikerül hajóra r 
szállnom. 
A néger hangja olyan meggyőzően 

őszinte volt, hogy Padington nem ha- i 
bozott tovább. 
- Ide hallgass, Jassa. 

tallért adok neked s magammal viszlek 
egy nagy fehér hajóra, ha hozzám sze- 
gődsz. 
- Mit kell tennem, shidi?... 
- EI Tigro városába igyekszünk, 

ahol fogva tartanak három fehér asz- 
szony. A hátuk mögött már közele- 
dik a légió, nem kell félned a sejk har- 
cosaitól. Vezess el Tigro városáig. 
A néger gondolkozott. 

El Tigro városa sziklák között 
fekszik, a hegység keleti lejtőjén. Ne- 
héz megközeliteni, mert a sejk harco- 
sai mindenkit megölnek, aki a közelé- 
be merészkedik. Én azonban ismerek 
egy utat a hegyek között, amelyen kis 
kerülővel, a sivatag felől juthatunk 
hozzájuk. 
- Helyes. És hogyan akarsz megszök 

ni innen?... 
- Menj a társadhoz, shidi, s amikor 

látod, hogy tevéket vezetek erre, gyor- 
san rohanjatok hozzám. 
- Mit akarsz tenni?... 

Szétugrasztom az összes állato- 
kat, hogy ne tudjanak üldözni bennün- 
ket. 
A néger felállt és elosont az állatok 
felé. Padington pedig sietve visszatért 
és felrázta Nick Arlont. A félhomály- 
ban is jól látták, amint a néger óva- 
tosan surran ide-oda a tevék között, 
majd három egymáshoz kötött állattal 
a tábor széle felé' igyekszik 
- Menjünk, Nick... 
Ugyanebben a pillanatban hörgő, el- [ 

nyujtott, vad üvöltés hangzott fel köz- 
vetlen közelükben;, pontosan olyan, 
mint amilyet a zsákmányára rontó 
oroszlán hallat a sivatagban. A két eu- 
rópai pillanatig megdöbbenve állt a 
kerekedő zürzavarban, mert 
tsak parancsszóra történt volna, az al- 
vó állatok felriadtak s kavargó, üvöltő, 
rohanó hangyabollyá változott az előbb 
még csendes tábor képe. Az öszvérek és 
a tevék embert és podgyászt összeta- 
posva, fejüket vesztve rohantak szét a 
sivatagba. 
- Erre, shidi. - hallatszott Jassa 

hangja s a két európai a következő pil- 
lanatban felkapaszkodott a remegő te- 
vék hátára. 
A hátuk mögött vaktában nehány lö- 

vés dörrent s a másodszor is megriasz- 
tott állatok eszeveszett iramban szá- 
guldtak a sivatagnak. 

XI. FEJEZET. 
Elmult a nap s a rákövetkező éjsza- 

ka is, amig Betsy Meredith kiszáradt 
torokkal és nehezen forgó nyelvvel, vég 
legesen beletörődve sorsába, megállt a 
szakállas szomáli előtt: 
- Adass vizet... 
- Engedelmes leszel?... 
- Tégy, amit akarsz velem... vizet 
- Örülök, Miss, hogy beláttad a he- 

vességedet. Két barátnőd nem ellenke- 
zett s igy megkimélték magukat a szom 
juság szenvedéseitől. 

Intett s a banya csordultig telt öb- 
lös rézkancsét nyujtott át a lánynak. 

eetey mohón csapott rá és hosszan, nagy 

ortyokban ivott. 
A szomáli elégedett mosollyal nézte. 

- Szólj, ha társnőidhez akarsz men- 

Mi És készüljetek. mert estére utrake- 
ünk. 

(Folytatása következik) 

Két gyözelem, 

Tizszer tiz / 

mintha 

végkiárusitás! 
SIPOS- JEN 

kötött és divatáru-üzletében 
Calea Regele Ferdinand 8. sz. 

ARAK: 

(BUCURESTI.) A Törökorszagban por- 
tyázó román válogatott csapat vezetőitől 
a labdarugószövetség most kapta meg az 
első távirati jelentést. Első mérkőzését 
a válogatott csapat - mint közöltük - 
Ankarában játszotta és azt 2:1 arányban 
megnyerte a városi válogatottal szemben. 
Isztambulban a csapat kedden játszott a 
város legénységével. A mérkőzés nagy küz 
delem után 2:2 arányban döntetlenül vég- 
ződött. Csütörtökön ujabb mérkőzést vi- 

- Ujabb győzelmet aratott a Stadiul 
Román rugdob csapata Afrikában. Az 
Afrikában portyázó bukaresti Stadiul Ro- 
mán rugdob csapata csütörtökön Mara- 
kech város válogatottja ellen 11:0 arány- 
ban győzött 
Vérszegi vezet 72.78 m-el a magyar ge- 

3. Kinál 61.90 m. 
Nemzeti-Légió válogatott 4:1 (1:1). 

győzelmét aratta a budapesti csapat. 
4886 mérkőzésen 1060 dugót lőttek bu- 

karesti alkerületi bajnokság őszi fordulójá- 
ban. 
Nem Argentina, nem Németország, ha- 

nem a FIFA rendezi meg az 1942 évi lab- 
darugó világbajnokságot különböző euró- 
pai városokban. 

- Bay Girolamo ismert vivétanár 
megkezdte vivőr és svéd torna-oktatá- 
sát ugy gyermekek, mint felnőttek és 
hölgyek részére is. Őrák: kedd, csütör- 
tök és szombati napokon délután fél 5 
órától este 9 óráig. Külön gyermekcseo- 
port Str Nic. lIorga 3. 

U 
Lei Csipke 0.50 

Ovcsatt Lei 0.50 
Gomb tucatja Lei 1- 
Gépselyem Lei 1- 

Divatgallér Lei 1- 
Ripsz-szalag 5 cm. széles Lei 2- 

Divatöv Lei 6.- 

Zsebkendő Lei 7- 

Gyermekzokni Lei 8.- 

Fürdősapka Lei 9.- 
Nyakkendő Lei - 
Divat-nyakék Lei 9.- 
Fértfigallér Lei 18.- 
Női téli harisnya Lei 19- 

és minden raktáron levő áru 

a román válogsatott csapat külföldi 
portyájának eddisi mérlege 

.............. 

NÉPRÁDIÓ-emsempfaengen 1e! 3.300 
LORENZ 4--1 dinamikus super .... Lei 14500 
zenei hangja tökéletes, továbbá Ekco és Standard rádiók. Saját érde. 

kében hallgassa meg 

CsLAÁROK 
nagy választékban, rendkivül olcsó árban, tekintse meg 

TOTELECTRIC-e ELUJ, REG FERDINAND 28-a. 

relyvető ranglistán, 2. Makkai 64.68 m-el, 

Oranban 6000 néző előtt harmadik afrikai 

Női reformnadrág Lei 23- 
Meleg téli sál Lei 23.- 
Fürdő cipő Lei 29.- 
Gyapju divat-keztyü Lei 39.- 
Menyasszonyi koszoru Lei 39.- 
Férti ing Lei 49.- 
Bőrkeztyü Lei 63.- 
Hibátlan selyemharisnya Lei 88.- 
Férfi korcsolyaszvetter Lei 113.- 
Selyem kombiné Lei 119.- 
Esernyő Lei 127.- 
Férfi divating Lei 127.- 
Habselyem bluz Lei 129.- 

öntetlen egy d 

vott a valogatott együttes Isztambulban a 
Fener Bagcse és a Galata Seraj csapa- 

taiból összeállitott vegyes csapattal. A vá- 
logatottak 2.0 arányban győztek a kitünő 
erőkből álló törökök felett. 
A román válogatott portyájának eddigi 

mérlege két győzelem és egy döntetlen. 

A csapat ezzel még nem fejezte be külföl- 

di mérkőzéseit.. A legnehezebb meccs 
Áthénben lesz a görög válogatott ellen. 

étv atöv 

Ujév napján a görög válogatott ellen 
mérkőzik Athénben a Ferencváros labda- 
rugócsapata. 

Seke - sport 

Jannár 13.-en lesz a kerü- 
let közgyűlése 

(KOLOZSVÁR.) A kerületi szövetség 
rendes évi közgyülését a szövetség uj 
alapszabályainak 67-ik és 78-ik pontjai- 
nak XIV. fejezete alapján január 15-ikén 
délelőtt 9 órai kezdettel a városháza köz- 
gyülési termében tartjuk meg, melyre ez- 
uttal hivjuk meg a kerülethez tartozó 
egyesületek képviselőitt A közgyülésen 
csak azok az egyesületek vehetnek részt, 
amelyek a folyó évi 120 lejes tagdijat ki- 
fizették, Ha az emlitett időpontban a köz- 
gyülés nem lenne határozatképes, ugy azt 
egy órával később, 10 órakor a megjelen- 
tek számára való tekintet nélkül megtart- 
juk. A közgyülés müsora a következő: 

1) Beszámoló a kerület ezévi müködésé- 
ről, 2. Pénztári jelentés, 3. Ellenőri jelen- 
tés, 4. A felmentés megadása. 5. A jövő 

nevetséges árakon kerül kiárusitásra. 
Aalas at tbzó 

BANIKÉRT NAGY ÉRTÉKET VEHET! 

évi költségveté: á 
vezetőség megválasz 
terjesztések. 
A javaslatok és előt 

leg a közgyülé 
beadandók a ke ttk 
A kerületi szövets 

zetőségi tagjait, hogy januá 
szerdán este fél 8-kor 
meg a hivatalos helyiségben 
rendes ülésen. 
(NAGYVÁRAD.) Az or 

ság középdöntőinek végeredm 
a döntőbe a kerületből a 
tottak: 

Csapatversenyben: Közti 
ponttal, CFR 1213 p. Rapid 1 
1122 p., Vulturul 1081 p. 
Egyéni versenyben. Pojar Paul 

p., Somogyi Dániel Gloria 216 p, B. 
Gloria 205 p. Ferenczi A. omdás 
183 p., Deák Miklós Matador 182 
ta Őheorghe CFR Temesv 
vács Antal Electrica 178 
nel Vasas Nagyvárad 1 
(BRASSÓ) Az országos bajnoks. 

tőjébe a kerületből a következők juto 
Csapatversenyben: Klinge psi: 

7 si 

györgy 1039 p. és Siculia Sepsiszentgy 
1010 ponttal. 
Egyéni versenyben: László Bé 

201 p., Mihály István Klinger 19 
más István C. M. Virtus 187 p, Szab 
jos Klinger 177 ponttal 

Rádió 

1939. JANUAÁR 1. Vasá 
Bucuresti: 8 55: Istentisztelet. 1 

fon hangverseny. 12: Hirek. 12.10: H. 
mezek 183.10 Vidám műsor, utána : 
lemezek. 1420 Előadás a mezőgazdák 
szére. 17: Sibiceanu-zenekar. 18.05: H 
lemezek. 20.30: Sporthirek. 21. Zongora 
hangverseny. 21.45: Vendéglői zen 
Tánczene 
Budapest: 3: Hanglemezek, 8.15: E 

gok ujévi üdvözlete (a Genfi Rádio 
rendezésében). 8.40: Hirek 9: Re 
tisztelet. 10: Egyházi ének és szentbes 
11.20: Evang. istentisztelet. 12.35 
házi zenekar. 14: Hanglemezek. 15.45: Fel 
vidéki est". 

Hanglemezek. 1.05: Hirek. 
1939. JANUÁR 2. Héttfő. 

Bucuoresti: 6.45: Ritmikus torna, 
reggeli hangverseny, háztartási és 
tanácsadó, 7.48: Reggeli műsor befe. 
12: Hirek. 12.10: Predescu-zenekar. 
Időjelzés, Időjárásjelentés, vizáll 
tés, kulturális és sporthirek. 13.10. 
verseny, 14.10: Hirek. 16: Előad 
Gramofon. 18: Román dalok. 18.23: Dogaru 
kettős: Dachofon. 18.40: Énekhangverseny. 
19: Felolvasás. 19.15: Tomasi fuvósnégyese. 
1940. Lemezek. 20.80: Sporthirek 21: 
Hangverseny. 22.15: Gramoton. 23: Vendég 
lői zene. 
Budapest: 7.45: Torna, hanglemezek, 11: 

Hirek. 11.45: Felolvasások. 13: Déli ha- 
rangszó, 13.16: Cigányzene. 14.30: Honvéd- 
zenekar. 15.35: Hirek. 17.15: A rádió diák- 
félórája. 17.45: Időójárás, hírek. 18: Jazz- 
zene. 19.35: Ének zongora kisérettel. 20.05: 
Hirek. 20.25: Dal- és tánclemezek. 22.40.: 
Hirek, időjárásjelentés. 23: Kiss Lajos ci- 
gányzenekara. 23.30: Hirek német és olasz 
nyelven, 1.05: Hirek. . 

- Halálozás. Sulyos csapás érte Pe- 
rényi János szinmüvészt, a Magyar 
Szinház tagját és hirlapirót. Anyósa, 
Berke Sándorné, szül. Kontror Paulina 
62 éves korában hosszas szenvedés után 
meghalt. Temetése !. hó elsején délután 
4 órakor a köztemető halottas kápol- 
nájából lesz megtartva. Az elhunytat 
gyermekein és rokonságán kivül nagy- 
számu ismerősök és barátok gyászolják. 
- 20.000 kilómétert gyalogolt. San 

Franciscoból jelentik: Több mint 20 
ezer kilóméteres gyalogtura után haza- 
érkezett Peter Bell, aki kétéves fiacs- 
kájával elindult kicsit körülnézni az 
Egyesült Államokban. A kis Jackie 
majdnem az egész uton édesapja vállán 
lovagolva tette meg. A különös turista- 
pár csak nagy ritkán kéredzkedett fel 
egy-egy arra robogó autóra, ha rájuk 
szakadt az este. 
- Amerika igényt tart a Déli Sark- 

vidékre. Newyorkból jelentik: Az Egye- 
sült Államokban mozgalom indult meg 
amelynek célja a déli sarkvidéknek az 
Egyesült Allámokhoz való csatolása a 
felfedezés jogán, hivatkozással Byrd 
ellentengernagy és Lincoln Elsworth 
sikeres délvidéki utjaira. Az igénylen- 
dő terület több 800,.000 négyzetkilómé 
ternél, tehát nagyobb mint Európa és 
Ausztrália összevéve; állitólag gazdag 
arany-, ezüst-, szén- és vastelepeket 
rejt, amelyek nyomait a második Byrd 
expedició állapitotta meg. 
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Gyári árak. - Kedvező fizetési 

Masin! 1 Automoblle 

I.-III. osztályhoz tartozó pénztári ta- 
gok esetében heti 2 lej, vagy havi 8 lej, 
a IV. V. osztálynál heti 4 lej, illetve 
havi 18 lej, a VI. és VII. osztálynál heti 
6 lej, vagy havi 26 lej, végül a VIII. 
osztálynál heti 8 lej, illetve havi 36 
lej. Ezt a járulekot felerészben a mun- 

kaadó, felerészben az alkalmazottak fi- 
zetik. 
Az Ujságirók nyugdijpénztárának tag 

jai szintén kötelező tagjai lesznek majd 
a társadalombiztositó pénztárnak. Az uj 
ságirók nyugdijbiztositása azonban to- 

vábbra is az Ujságirók Nyugdijpénztá- 
rán belül nyer megoldást Ennek meg- 
felelően az ujságirók által fizetendő tár 

Az uj törvény a fizciés nyolc százalékában 
állapltotta med a munkásbiztositási járu- 
1élot, amelyet a kormány kilenc 
sSslűázalékra cmelhet icl 

cseti Járalek - A hormuny lelhatalmazási kargolt u 

tenceni a munkaadól ter 
helh az f2 százalékos bal 
biztosltási ázazatlok meg 

honosítasára és a járutek-oszláluok megváloziatasára - Nuolcvanmillió iejje 
járul hozzá evenie 

CLUJ-KOLOZSVÁR.) Legutobbi 
lapszámunkban ismertettük az uj mun 
kásbiztositó törvénynek a nyugdijakra 
vonatkozó intézkedéseit. A törvény ér- 
telmében a munkaképtelenségi, a vissza 
vonulási nyugdijak, ugyszintén a két- 
narmadnál nagyobb rokkantság esetén 
a rokkantsági nyugdij, elhalálozás ese- 
tén a hátramaradottakra száll át. A 
munkaképtelen özvegy a férj nyugdijá. 
nak 40 százalékát kapja élete végéig. 
A gyermekek 14 éves korukig apjuk 
nyugdijának 20 százalékát kapják, 
amely 30 százalékra emelkedik ha 
mindkét szülőjük elhal. Az özvegy és a 
yermekek nyugdija együttesen nem 
haladhatja meg az elhunyt nyugdijának 
30 százalékát. Ugyanilyen nyugdijat 
kapnak annak a munkáspénztári tag- 
nak a hátramaradottai is, aki baleset kö 
vetkeztében veszitette el életét. Azon 
özvegy és a gyermekek együttes nyug 
dija azonban ez utóbbi esetben nem 
naladhatja meg a teljes nyugdijösszeg 
natvan százalékát. 

A munkásbiztositási járulékok 
A munkásbiztositópénztár bevételei e 

a következők: a járulékok, az állam 
hozzájárulása, a munkaadók külön hoz 
zájárulása és egyéb bevételek 
A biztositott tagokat a törvény a fi- 

zetés arányában nyolc csoportba oszt- 
ja be. mindenik csoport számára meg- 
állapitva az átlagjövedelem nagyságát. 
A járulék az alkalmazott átlagjöve- 

delmének nyolc százaléka és ezt fele- 
részben az alkalmazott, felerészben pe- 
dig a munkaadó fizeti. A munkaadókat 
ezenkivül különféle egyéb járulékok is 
terhelik. 

A heti fizetésüeknél minden megkez- 
dett hét teljes hétnek számit. 
A havi fizetésüeknél a járulékot 
csak a ténylegesen ledolgozott hetekre 
követeli a pénztár. A havi fizetésüek 
egyébként a járulékot is havonta fize- 
tik, ugyancsak az átlag-jövedelem alap- 
ján. 
A minisztertanács bármikor kimond- 

hatja a betegsegélyző-járulék 8 százalé- 

kos kulcsának további egy százalékkal 

való felemelését és az osztályok átcso- 

portositását. 
A nyolc osztály 

A nyolc járulék-osztályt, az átlagjö- 

vedelmet és a járulék nagyságát a kö- 

vetkezőkép állapitotta meg a törvény: 

I osztály. Tanoncok, fizetés nélküli 

gyakornokok és általában véve mind- 

azok akik természetbeni tizetést kap- 

nak Az átlagjövedelem 17 lej naponta, 

a hett járulék 8 lej, vagy havonta 34 

lej. 

II osztály. Ide tartoznak mindazok, 

akiknek heti fizetése nem haladja me- 

a 30 lejt vagy havi jövedelme 
a 999 lejt. 

A napi átlas jövedelem 30 lej, vagy ha- 
donta 750 lej. A heti járulék 14 lel, 
havi járulék 60 lej. 
HI. osztály Beletartoznak azok

 az al- 

kalmazottak, akiknek napibére 
40-50 lej 

havi övadeime 1000-1499 lej
 között in 

az állam a nyugdijalaphoz 
gadozik. Az átlagjövedelem napi 50 lej, 
havi 1250 lej, ennek alapján a járulék 
heti 24 lej. vagy havi 100 leij. 

IV. osztály. Tagjai azok az alkalma- 
zottak, akik fizetése napi 60-79 lej, 
havi jövedelme 1500-1969 lej. Átlag. 
jövedelem 70 le naponta, vagy 1750 
lej havonta, a járulék ennek nyolc szá- 
zaléka, vagyis 34 lej hetenkint, 140 lej 
havonta. 

V. osztály Ide tartoznak a 80-99 le- 
jes napi, vagy 2000-2499 lej havi fize- 
tésük. Átlagjövedelem 90 lej naponta, 
2250 lej havonta. A heti járulék 42 lej, 
a havi járulék 200 lej. 

VI. osztály. Tagjai azok, akik napi 
bére 100-159 lej, havi fizetése 2500- 
3000 lej. Álagjövedelme 130 lej na- 
ponta, vagy 3250 lej havonta. A heti 
járulék 62 lej, a havi járulék 260 lej 

VII. osztály. Beletartoznak a napi 
160-200 lej, vagy havi 4000-5000 
lej fizetésüek. Átlagjövedelem 180 lej 

minden technikai eszközével 
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Románlia legmodernebb, az orvosi haladás 
felszerelt 

gyógy- és üdülő intézet 
Fertőző betegek kivételével 

naponta, vagy 4500 lej havonta. A heti 
járulék 86 lej,. havi járulék 360 lej. 

VIII. osztály. Ennek a csoportnak tag 
jai mindazok, akik napi bére meghalad 
ja a 200 lejt, havi fizetése az 5000 lejt. 
Átlagjövedelem 220 lej naponta, 5500 
lej havonta, a járulék ennek megfele- 
lően 100 lej hetenkint, illetve 400 lej 
havonta 
A törvény az alkalmazott bére, illet- 

ve fiztése alapján állitotta fel a nyolc 
osztályt. Minden osztály számára meg- 
állapitja az átlagjövedelmet, amelvne 
nyolc százaléka a betegsegélyzőjárulék. 
Ez az átlagjövedelem annyiban is lénye 
ges. hogy a betegsegélyt, a nyugdijakat 
stb. ezeknek az átlagjövedelmeknek az 
arányában állapitja meg a törvény. 
Az elsőosztályu tagok járulékát teljes 

összegben a munkaadó viseli. 
A szorosabb értelemben vett háztar- 

tási alkalmazottak, a második osztályba 
tartoznak. 

*ir 

Sirada Gojdu 3. 
Telefon: 22-11. 

mindennenaü beteget felvesz. 

A szülészeti osztályon közös kőrlermek is vannak klinikai árban 

Kisiparosok és akkordmunkások 
A kisiparos-munkaadók a III., IV. és 

V osztályba tartoznak. 
A jutalékos alapon dolgozó alkalma- 

zottak beosztását becslés alapján, a tár- 
sadalombiztositópénztár igazgatótanácsa 

állapitja meg. Ugyanigy állapitják meg 

az akkordmunkások járulékait is. 
A csoportban dolgozó munkások mun 

kaadói nem 4 százalék, hanem 6 száza- 

lék járulékot fizetnek. A munkásokra 

eső járulék ebben az esetben is 4 szá- 

zalék. 
Azok a munkások, akik elérték 65. 

életévüket, nem kötelesek többé 
járu- 

lékot fizetni. A gyógykezelésre, n
yug- 

dijra. temetkezési segélyre és há
trama- 

radottak nyugdijára vonatkozó jogaik 

azonban továbbra is fenmaradnak, 

amennyiben 65. életévük betöltésekor 

járulekfizetési kötelezettségeiknek ele- 

get tettek 
Minden biztosiított tag köteles bizto- 

sitási könyvecskét beszerezni, amelyet 

évente láttamoztatni kell és amelybe a 

munkaadó be kell vezesse a kért ada- 
tokat 
Az épitkezéseknél alkalmazott mun- 

kások járulékainak befizetéséért a fő- 
vállalkozó felelős, akinek felelősségé- 
ben osztozik az ingatlantulajdonos, az 
építtető is. 
A törvény részletesen előirja, hogy a 

munkaadók milyen nyilvántartások ve 
zetésére kötelesek és milyen adatokat, 
kimutatásokat kell időnkint a társada- 
lombiztositópénztárhoz beadniok. 
Az állam évente 80 millió lejjel já- 

rul hozzá a nyugdijalaphoz. 

Az öt alkalmazottnál több munka- 

erőt foglalkoztató munkaadók az álta- 
luk kifizetett havi össz-fizetés 1,20 szá- 
zalékát fizetik a társadalombiztositó- 
péntár baleseti és nyugdij-alapjainak 
javára. Ez a járulék kiiejezetten a mun 
kaadót terheli. Az össz-fizetésbe bele- 
értendő azoknak az alkalmazottaknak 
a fizetése is. akik nem tagjai a munkás 
biztositópénztárnak. 
A minisztertanácsnak jogában áll bár 

mikor ujabb kiegészitő biztositási ága- 
zatokat, ugyanugy a hátramaradottak 
pót-biztositását bevezetni. 
A tüdőbajosok ápolására külön járu- 

lékot ir elő a törvény. Ez a járulék az 

sadalombiztositási járulékot külön fog- 
ják majd megállapitani. 

Dr. Röszler Viktor. 

Ujévi tiszteléés a Szamos- 
tortomán királul helutar- 

lőségénáél 
(cLUJ-KOLOZSVÁR.) Ujév első nap 

ján, vasárnap délelőtt a szokásos ün- 
nepségek keretében tartják meg a köz- 
hivataloknál az ujévi tisztelgéseket. Dél 
előtt 11 órakor ünnepélyes istentisztelet 
lesz a Cuza Voda téren levő görög ke- 
leti székesegyházban és az istentisztele- 
ten megjelennek az összes katonai, pol- 
gári hatóságok képviselői, valamint a 
nemzeti, kulturális és jótékonysági 
egyesületek kiküldöttei. Egyidejüleg ün 
nepi istentisztelet lesz az összes többi 
kolozsvári templomokban, a különbözö 
polgári és katonai hatóságok képvise- 
lőinek jelenlétében. Az istentisztelet 
után délelőtt 12 órakor a Szamos tar- 
tomány királyi helytartósága székházá- 
ban (Cal. Motilor 1. szám) tartják meg 
a szokásos ünnepélyes fogadtatást. Ugy 
az istentiszteleten, mint pedig a kirá- 
lyi helytartóságnál megtartandó foga- 
dáson a polgári személyek frakkban, fe- 
hér nyakkendővel és fehér keztyüvel, 
az összes kitüntetésekkel jelennek meg, 
mig a hadsereg tagjai diszegyenruhá- 
ban, az összes kitüntetésekkel A biró- 
ságok tagjai talárban vesznek részt az 
istentiszteleteken és a királyi helytar- 
tóságokon megtartandó ünnepélyes tisz 
telgésen is. 

lenével Sámuci szekely- 
Meresziuri évőénszerész 

szirichminmmel megmérsezite 
muogdái 

(ODORHEI-SZÉKELYUDVARHELY) 
Tragikus öngyilkosság tartja izgalom- 
ban a megye lakosságát. Lengyel Sá- 
muel 44 éves székelykereszturi gyógy- 
szerész a határban levő vadászlakban 
megmérgezte magát. Amikor rátalál- 
tak, az asztalnál ülő helyzetben volt, 
előtte az üres méregpohár. A kiszállott 
hatósági bizottság megállapitotta, hogy 
az öngyilkosságot a gyógyszerész sztrich 
ninnel követte el. Tettének oka annál 
is inkább érthetetlen, mert Lengyel 
Sámuel vigkedélyü, társaságbeli ember 
volt. A család kérésére a holttestet nem 
boncolták fel. Az öngyilkos gyógysze- 
részt tegnap temették el a tinfalvai te- 
metőben általános mély részvét mel- 

lett. Halálát özvegyén, két gyermekén 
kivül kiterjedt rokonság gyászolja. Az 

egész megyében mély részvét nyilvá- 

nult meg a lesujtott család iránt 
t enatas 

Javult a vasuti összeköttetés. Bu- 
curestiből jelentik: A CFR vezérigazga 
tósága a telefon- és táviróösszeköttetés 
helyreállitása és a megrongálódott 
vasutvonalak kijavitása után számos 
személy- és tehervonatot iktatott visz- 
sza forgalmába. Megnyilt a vasuti ösz- 
szeköttetés és forgalom Ploesti-Slobo- 
zia-Veche között, Bucuresti-Buzáu- 
Galati és Bucuresti--Videle között. 
- Szénhiány miatt meghosszabbitot- 

ták a csehszlovákiai iskolák szünetét. 
Praágából jelentik: Az iskolák kará- 
csonyi szünetét jánuár 8-is meghosz- 
szabbitották, miután az állami szénbá. 
nyák igazgatósága közölte, hogy nincs 
abban a helyzetben, hogy a rendelkezé 
sére álló szénmennyiségből az iskolák 
megfelelő fütését biztositani tudja. 
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ADÁS-VÉTEL 
DIOFA topolya hálók, sezlonok, aszta- 

lole mindenféls butorok olcsón eladók, 
Használt butort veszek. Str. Gen, Poetas 
15. szám, 
SZÉP nagy télikabát olcsón eladó. Str. Gen. Poetas 18. ö108) 
ELADÓ sürgősen belvárosi kétemeletes 

bérpalota 5x3 szobás komtfortos, 2x2 szo- 
bás lakással, 250.000 lej bérjövedelemmel, 
ára 2 millió 150 ezer lej, Családi ház i 
szoba, konyha, elő- és fürdőszoba, ára 280 
ezer lej. 700 négyzetméter belvárosi telek 
350 ezer lej. Ezenkivül nagy választékkal 
rendelkezem 8-10 százalékot jövedelme- 
ző bérházakkal, villa és családi házak 150 
ezer lejtől 800 ezer lejig kapható nálam. Ertekezni: Elias, Str. Baritiu 20. (5111) 
9000 LEJÉRT modern dióháló eladó. C Regele Carol II. 182. (5112) 
9000 LEJÉRT modern dióhálók, kombi- 

náltak, eladók Cal. Regele Ferdinand 65. Sarkon asztalosnál. (5113) 
TELIKABAT teveszőrbéléssel és egy 

bőrkabát középtermetre olcsón eladó. Cal. 

OCSKA ruhákat veszek és eladok. Grün 
feld, Str. Memorandului c. 116) ELADÓ haláleset miatt ebédlő, férfiszo- 
ba, konyhaberendezés, zongora, edények, 
képek, női bundák stb. Str. Tudor Vladi- 
mireset leeb l) 
FIATAL fajtiszta plymuth kakast kere- 

sek megvételre. Babos Str Regele Carol 
II. No. 48. (5123) 
KERESEK villanygépet házikezelésre. C. 

FODRÁSZUZLET forgalmas és jómene- telü eladó. Cim a kiadóban., (N 1418) 
EGY pár luxushámot 2 ló részére kere- 

sek. Batal. 2. Pazá Cluj, Str. I. Gh. Duca 
8., etaj. (5129) 
ELADÓ zongora, cimbalom, metronom, 

hárfa, hegedük stb. 1 pár si-felszerelés ol- 
csó árban. Bucsy hangszerésznél, Strada 
Regina Maria 236. (N 1417) 
EGY házhely sürgősen eladó, Str. Crisan 17 Str. Paris közelében. Értekezni. Str. 

Bucuresti 72. (N 1416) 
GYEREK sporikocsit megvételre kere- sek. Cim: Piata Unirii 2. Ancas hirlap- 

iroda. (N 1412) 
PERZSABUNDA háromnegyedes eladó. Str. Iuliu Maniu 6. Kontiné (N 1411) 
VESZEK, eladok használt blcikliket, al- 

katrészeket, gyermekbicikliket, korcsolyá- kat, hegedüket. Cal. Mar. Foch 30. (5128) 

ALLÁST KERES 
INTELLIGENS asszony irodai, pénztár- mnoknői állást keres. Házvezetőnőnek is elmenne magános urhoz, vagy urnőhöz. Cim a kiadóban, (5109) 
KERESKEDŐSEGÉD, ki szegényes ru- házata miatt szakmájában nem képes el- helyezkedni, bármilyen állást keres. El. menne irodaszolgának, raktárba stb. Str. Strámba 7. Tamás László. (5107) 
INTELLIGENS fiatal rveg magános urhoz, vagy nőhöz házvezetőnőnek elmen- ne. Cim a kiadóban. (5114) 
ALTERES Deütsehes Fraulein Ernst und Verlásslich sucht Stelle u Kinder. Ad- resse: Str. Florilor 2. (5117) 
PERFEKT román, Hancia, magyar gép- 

irónő, levelezésben, könyvelésben minden 
árodai munkában jártas, ikeneskedelmi végzetteéggel irodába azonnalra állást ke- 

res. „18 éves" jeligére „Nova"-ba, Strada 
Memorandululi i6, (N 1415) 
KIFUTOLKEÁNYT keres Fortuna kalap- 

szalon, Cal. Regele Ferdinand 22. (5127) 

ALLAÁST KAPHAT 
MEGBIZHATÓ bejárónőt 

Cim a kiadóban, (N 1425) 
Br ÁRÖNŐ kerestetik. Jelentkezni reg 

geltől délután 5-ig. Str. Oásanu 9. (N1419) 
EGY kifutóleányt felvesz cukorkaüzlet, 

Str. N. Iorga 11-a. (N 1414) 

KÜLÖNFÉLÉK 
LAKATOS munkát, autogénheggesztést 

olcsón és pontosan készitek. Koka lakatos, 
Str. Clemenceau 4. (5124) 
LEGMODERNEBE szabászati kurzus 

kezdődik Löwy szalonban. Str. Bob 13. 
. (N 1423) 

JÖMEGJELENESÜ S5 éves urinő, isme- 
retség hiányában szeretne megismerkedni 
egy finomlelkü, egyedülálló üriemberrel 
„Boldogság után vágyom" jeligére a Nova 
könyvüzletbe. (N 1422) 
EGY különbejáratu manzard szoba, elő- 

szobával üresen azonnal kiadó. C. R. Fer- 
dinand 70. Ábrahámné. (5110) 

KIADŐ LAKAS 

felveszek. 

URICSALADNAL fiatalember lakást 
kaphat. Str. Böltescu 17. Sternék. (5118, 

1 

Apróhirdetések Áre 

(5106)( A 
(CLUJ -KOLOZSVÁR.) Dr. 
dám alpolgármester elnökletével pén- teken délben tartotta szokásos havi ülé- sét az árvizsgáló bizottság. Az ülésen 

megjelentek a hadsereg, a kereskedelmi 
és iparkamara, a munkaügyi vezérfel- 
ügyelőség, az árutőzsde képviselői, va- lamint a kereskedők megbizottai és az 
árellenőrzést végző szakemberek. A 
bizottság elsőnek a nagyvásárpiacokról 

Popa 

beérkezett jelentéseket hallgatta meg az elsőrendü élelmicikkek árairól. A jelentésekből mesállapitotta a bizott- 
ság, hogy az elmult hónap óta nem volt 
lényeges eltérés a piaci árak között, ami 
indokoltta tenné a december havi árak 
megváltoztatását. 
A lisztkereskedők, valamint a pékek 

képviselői csatlakoztak a megállapitás- 

melést kértek a mészá- 
rosok és a vendéglősök 

a december havi árakat tartják érvény- 
ben. A husiparosok nevében Kádar 
Dezső, a Mészárosok Szövetségének 
főtitkára azt fejtegette, hogy a fokozott 
eaport miatt az állatárak, elsősorban a 
sertésárak emelkedtek és ezen az ala- 
pon kérte a husárak felemelését, olyan 
mértékben, hogy arányban lenmen az 
élőállatvásárpiacok áraival. A vendég- 
lősök megbizottja szintén áremelést 
kért és ezt azzai indokolta meg, hogy 
a tüzifaárak sokkal magasabbak, mint 
nyáron voltak és azóta a vendéglői 
árak nem változtak. 
Az árvizsgáló bizottság jegyzőkönyv- 

be foglalta az előterjesztéseket és azt 
dr. Bornemisa polgármester elé terjesz- 
ti, aki előreláthatólag hétfőn hozza meg 
döntését az uj maximális árak ügyében. hoz és kijelentették, hogy januárra is -- 

Kolozsvár közönsége a Szilvesztert 
immár hagyományos szokás szerint a 
szinházban tölti. Aki más nyilvános 
szórakozóhelyre nem jár, az is szive- 
sen tölt el két és félórát Szilveszter 
estéjén a szinház pazar kabaréján. Este 
pont kilenckor kezdődik az első kabaré 
előadás, éjjel fél 12 órakor pedig a má. 
sodik. ÍIgy azok is megnézhetik egyik, 
vagy másik előadást, akik az éjszaka 
folyamán még más helyre is el akarnak 
látogatni. 
Mindegyik előadáson kisorsolnak há- 

A szinház Szilveszteri és ujévi kabaréja 
rom malacot, három üveg pezsgőt, há- 
rom üveg finom bort és három aján- 
dék-csomagot. 
Ujév délutánján hat órakor megis- 

métlik a kabaré-előadást, ugyancsak 
sorsolással egybekötve. 
A kabaréó műsorán két remek bohózat 

szerepel. Karácsonyi Illy, a szinház ki- 
tünő vendégmüvésznője Kallós József 
társaságában részleteket ad elő hires 
nagy-operettekből. Tompa Pufi konfe- 
rál 

- 

ánctanár, akit 
kolásáért 15 évi 
A Semmitőszék dönti az 

(CLUJ-KOLOZSVÁR,) A napokban 
uj fejezethez érkezik Vulpeanu Augus- 
tin besztercei tánctanár gyilkossági 
ügye A tánctanárt évekkel ezelőtt a 
kolozsvári törvényszék Greavu Flaviu 
diák megöléséért 10 évi börtönnel, faj- 
talankodás vétségéért pedig egyévi fog- 
házzal sujtotta. A vádlott azzal véde- 
kezett, hogy Greavu, akivel természetel- 
lenes viszonya velt, pénzt követelt tőle. 
Ő nem akart fizetni, a diák ekkor re- 
volvert rántott és lelövéssel fenyegette 
meg. Vulpeanu ki akarta csavarni a 
fegyvert Greavu kezéből, de az elsült 
és a golyó halálosan találta a fiatal 
diákot. A biróság megállapitása szerint 
a oyilkosság oka szerelmi féltékenység 
volt. Greavu ugyanis elvégezte a besz- 
tercej gimnáziumot és be akart iratkoz- 
ni a kolozsvári egyetemre. Ezt Vulpea- 
nu ellenezte, mert attól félt, hogy a 
fiu el fogja hagyni. Ebből keletkezett 
az a szóváltás, amelynek hevében a 
tánctanár agyonlőtte Greavut. Az itélő 
tábla azonban előre megfontolt gyilkos- 
ságban találta bünösnek a tánctanárt 
és büntetését 14 évi börtönre emelte 
fel. A fajtalanságért kirótt egyévi fog- 
házat megerősitette. A tábla sulyosbitó 
itéletét azzal indokolta ho-v Vulpeanu, 
amikor autén Besztercéről elindult, 

nagyösszegü pénzt vett magához és be- 
csomagolta összes ruháit és fehérnemü- 
jét. Ez a körülmény arra vallott, hogy 
a vádlott előre készült a gyilkosság el- 
követésére és szökését készitette elő. 
Utolsó fokon a Semmitőszék foglalko- 
zott az üggyel, amely megerősitette a 
tábla itéletét. 

Perulrafelvétett kért Vulpeanu 
Greavu diák meggyil. 

börtönre itéltek 
érecekhes jogi kérdésben 
Vulpeanu tánctanár többévi börtön- 

büntetés kitöltése után, néhány hónap- 

délutánig tart 

lozsvári itélőtábla foglalkozott, am azt jogi alapon elutasitotta. A napol ban került az ü- a fővárosi Sem szék elé, amelynek héttagu tanács nézeteltérés támadt. A perujitási kér január 10-én kerül a legfelsőbb bi kiegésziített tanácsa elé, amely kim nd- a döntő szót Vulpeanu további sor- 

ROLY KÁROLY KIRÁLY 25 EZER LEJT ADOMÁNYOZOTT AZ ARAD!I SZEGÉNYEKNEK. jel tik: II. Károly királ 
lej adománvt utalt 
szegényei segélyezésére, - A KÖZHIVATALOK UJÉVI szÜ- NETE. Bukarestből jelentik: Az ujévi ünnepre való tekintettel december 31-én, szombaton délben az összes köz- hatóságok és hivatalok megkezdik szü- netüket, amely január 2-án, hétfőn 

ELTEMETTÉK DR. GERGELY ENDRÉT. Hatalmas részvét mellett pénteken délután temették el az orvos- társadalom nagy halottját, dr. Gercely Endre svermekgyósvászt. A temetői kápolnában feláliított ravatalhoz a ma- gyar társadalom minden rétege felvo- nult, hogy lerójja kegyeletét dr. Ger- gely Endre előtt és utolsó istenhozzádot mondjon a népszerü orvosnak, a hü barátnak. Ott láttuk a város magyar- ságának sok kimagasló egyéniségét. Inczédy-Joksman 6ont. Vásárhelyi János püspököt, dr. Tavaszy Sándor püspökhelyettest, dr. Boga Alajos egy házmegyei referenst, dr. Vékás Lajost, dr. Bartha Ignácot, dr. Koleszár Lász- lót, Xantus Jánost és másokat. A gyász- szertartást Veress Ernő vikárius vé- gezte nagy papi segédlettel, majd a Törekvés dalegylet, amelynek dr. Ger- gely diszelnöke volt, gyászdalokat éne- elt Kárpáthy Károly karnagy vezeté- sével. A sirnál az egyházi szertartás után dr. Koleszár László, az EME or- vostudományi szakosztályának nevében mondott bucsuztatót, dr. Tavaszy Sán- dor püspökhelyettes az Erdélyi Kárpát. 
ezelőtt megbizta dr. FPop Alexandru 

elozsvári ügyvédet, ho-- nevében per 
ujrafelvételi kérést terjesszen az itélő- 
tábla elé. A perujrafelvételi kérésben 
annak megállapitását kéri, hogy téves 
volt a tábla sulyosbitó itélete, mert 
azok a tények. amelyek alapján börtön 
büntetéséti0-ről 14-re emelték fel, nem 
felelnek meg a valóságnak Amikor a 
tánctanár autón Greavu diákkal együtt 
Besztercéről elindult - a beadvány sze 
rint - az elfogatása alkalmával nála 
talált pénzt és ruhanemüt nem vitte 
magával. Miután lelőtte Greavu diákot, 
akiben még élet volt, a kocsi padlójára 
fektette és pokróccal betakarta,. majd 
visszafordult, hogy a besztercei kór- 
házba szállitsa. 
A fiatalember utközben meghalt. Vul 

peanu ezután csak a menekülésre gon- 
dolt. Lakására hajtott, összecsomagolta 
a szüksége. holmit és ujból Kolozsvár 
felé vette utjátt A heolttestet ezután 
Apahida közelében kidobta a gépkocsi- 
ból, ahol meg is találták. Árra nem em 
lékszik. hogy közte és Greavu között hol 
történt a ha álosvégü összetüzés, de ugy 
hiszi, hogv Bethlen környékén járhattak 
A védelem annak idején ezeket a 

körülményeket nem vette figyelembe, 
mert jogos önvédelem cimén kért fel- 
mentést Vulpeanu végül is kéri. hogy 
a biróság állapitsa meg az előre meg- 
fontolt szándék hiányát és ennek alap- 
ján erősitse meg a törvényszék tizéves 
itéletét. 
A perujitási kéréssel elsőfokon a ko- zmokoovsmoma n 

KIADÓ 1939 év májusra 3 szobás hallos 
komfortos lakás. Értekezni háztulajdonos- 
nál, Piata Miha! Viteazul 39. (5120) 
KIADÓ azonnalra vagy január i5-ére 

szoba, konyha, veranda, étr. Decehal á) 

KÉT fiatalember lakást kaphat, ugyan- 
ott jó házikoszt kapható. C. Decebal 3-a. 
Bodega. (5122) 

RAKTAÁRNAK száraz, világos 2 szobás 
szuterén január 1-étől kiadó Str. Calvin 
14. szám. (5126) 
KIADÓ butorozatlan parkettes nagy szo 

ba toilettfülkével, iroódának, férfi garzon- 
lakásnak. Str. Memorandului 4. (N1413) 

-- 

KÜLÖNFÉLÉK 
TELJES ellátást kaphat fiatal tisztvise- 

lőnő, özvegy urinőnél szép, modern lakás- 
ban, külön szoba, fürdőszoba, kitünő házi- 
koszt. Cim a „Nova"-ban, Str. Memoran- 
dului 16. (N 1420) 

LAKÁST KERES 
4-5 SZOBÁS lakást keresek belváros- 

ban. Cim a kiadóban. (5125) 
BUTOROZOTT szobát teljes ellátással 

keres tanárjelöltnő uricsaládnál. Cimeket 
„Állandó lakó" jeligére „Novába", Strada 
Memorandului 16. (N 1424) 
LEGALABB 10 szobából álló irodahe- 
lyiséget külön udvaron lehetőleg az állo- 
más közelében garageval, vagy kocsiszin- 
nel 1939. május 1-ére keresünk, 120.000 lej évi bért fizetünk, Értekezni: Batalionul 
2 Pazá Cluj, Str. L G. Duca 8. etaj. (5130) 

Egyesület és a Társadalom nevében mondott utolsó istenhozzádot, Balogt Ernő tanár pedig a Törekvés bucsujá mondta el. A Törekvés dalárda gyász éneke közben dübörögve hullottak : rögök dr. Gergely Endre, a fiatalon el 
hunyt névszerü orvos koporsójára. 

Szinház 
Péntek fél 9: A hölgy hozzám tartozik 

Eisemann Mihály esujabb operettje Pierre Weber és Harsányi Zsolt szö- vegére. Rendező: Gróf László, Féősz.: 
Krémer Manci, Sándor Stefi, Bá. 
zsa Éva, Rajnai Elli, Jenei János, Tom pa Sándor, Csóka Józset, Fülöp Sán. dor, Deégy Jenő, Csengeri Aladár, Ör. 
vössy Géza. Világsiker. Vezényel: 
Schreiber Alajos. Bremier bérlet 16. 
szám.) = 

Szombat este 9: Nagy szilveszteri kabaró 
pezsgő és maalac sorsolással (Konferál 
Tompa Sándor, Részletek hires nagy- 
operettekből:Karácsonyi Iily, Kovács 
Kató és Kallos József vendégfellépésé- 
vel. Énekek, táncok, trérák, két uj 
nagysikerü egyfelvonásos bohózat. 
Krémer ncil, Sándor Stefi, Bázsa 
Éva, Jeney, Csóka, Fülöp, stb. fellé- , i pésével. 

Este fél 12: Nagy szilveszteri kabaré ma- 

Vasárnap d. u. 3: Nema leszek hálátlan. 

malacsorsolással. 

(Rendes bérlet 16.) hozzám teztortt 

Szerda fél 9: A 

Péntek délután 3: Kék róka. (Olcsó Kely- 

zedszer.) 

nyi Böske, Benes Ilona, Paál Magda, 

Árpád stb. a főszerepekben. Premier 

szinmü első olcsó helyáras előadása.) 

lac és pezsgő serselással. 

(Olcsó helyárakkal.) ; d. u, 6: Nagy szilveszteri kabaré pezsző és 

este 9: A hölgy hozzám tartozik. 
Hétfő fél 9: A Hölgy hozzám tartozik. 

Kedd fél 9: A hölgy 
(Negyedszer.) 

hölgy hozzám tartozik. 
(Ötödször.) 

Csütörtök: Hivatalos szinházi szünnap 

árakkal.) 
Péntek délután 6: Francia szobalány. (Ti- 

Péntek este 9: Müvészpár. (Fodor László 
legujabb óriási sikerü vigjátéka, Eré- 

Feledi Éva, Mészáros Béla, Nagy Ist- 
ván, Tóth Elek, Lantos Béla, Szabados 

bérlet 17. sz.) 
Szombat délután 5: Duo. (A nagysikerü 

Szombat este 9: Müvészpár. (Rendes bér- 
let 17. sz. Irodalmi bérlet 11. sz) 



1 Vasárnap. 
Ujév. Ort- 

IDÉKI ELŐFIZETÉSI ARAINK: 
re 550, félévre280, negyedévre 
50, egy hónapra 50 lej 

APUNK olvasóinak, barátainak, int hirdetőinek örömteljes, bol- 
jévet kiván a „Jóestét!" szerkesz- kiadóhivatal.:.: 

T NÉGYEN HIVTAK MEG 
Hol Szilveszterezel, János? - ér- 

eklődik jóétvágyu kollégájánál Gyula. 
kérlek, engem négyen hivtak 

Szilveszter estére: — válaszolja 
osolyogva Jancsi - a háziasszonyom, 

a lánya no meg a szakácsnéjuk... 
an, hogy mindnyájan la- 

FIDIVAT 1939. EvzE 
sebtolvaj: Miért érdeklődől any- 

fa az uj férfidivat iránt?? 
i olvaj: Na hallod, nekem csak 

a ruhákon elhelyezve a zsebek. 
INKAALKALoOo, 

munkád a mult évben? 
. Szilveszterkor szerencséthozó 
árultam, mint ál-kémény- 

gyeletes gyógyszertárak. Folyó 
cember 31-én. szombaton reggel- 

január 7-én, szombaton reg- 
övetkező gyógyszertárak telje- 
jjeli szolgálatot: Biró, Unirii- 

ostol, Regele Ferdinand-ut; Pa- 
neral Foch-ut; Holicska, Mo-!l 

iata Mihai Viteazul 15. 

UJÉVI TISZTELGÉS MIRON 
CKISTEA PATRIARKA-MINISZTER- 
ELNÖKNÉL. Bucurestiből jelentik: 
Miron Cristes patriarka-miniszterel- 
cök január elsején, vasárnap délelőtt 
fogadja a fővárosi papság ujévi sze- 

A Koelping Takarék és Hitelszö- 
kezet felhivása. A Kolping Takarék 
Hitelszövetkezet igazgatósága tiszte- 

ldettel értesiti tagjait és mindazokat, 
akik a Hitelszövetkezet tagjai sorába 

épni óhajtanak, hogy a beiratkozá- 
1939. január hó 2-án, hétfőn este 7 

órától 9-ig és folytatólagosan minden 
este eszközölhetők az intéezet Str. Ko- 
Bgálniceanu 7. szám alatt levő helyisé- 

en. Az igazgatóság. 

fámbor Lajos tánciskolájában, Str. 
tedtalei 7., a Vasas Otthonban, jan 
n este 9 órakor egy uj tanfolyam 
dődik, iratkozni minden este 7-9 

den csütörtökön este 9 órakor és vasár- 
nap délután 4-től gyakorló. 

Kinevezték az Országőrszervezet 
tományi parancsnokait. Bucurestiből 

jelentik: Az Országőrszervezet parancs 
noksága a tartományi szervezetek ra- 
rancsnokaivá a következőket nevezte 
ki: Dunai-tartomány: Tohaneanu pro- 
fesszor, Dnyeszter-tartomány: Gheor- 
BEhiade professzor, Prut-tartomány: Ti- 
beriu Crudu professzor, Suceava tar- 
tomány: Banateanu egyetemi magán- 
tanár, Szamos-tartomány: Atanasiu 
BPopa főtanfelügyelő, mig az irányitó- 
parancsnokok Dionisie őrnagy és Didi- 
lescu Eugenia tanárnő. Maros-tartó- 
mányban Nedelcu professzor mig az 
irányitó-parancsnokok Mioc tanfel- 

tartományban jfuganariu őrnagy, 

pescu és Ciotan tanár. A tengeri-tar- 

tományban Juganariu 

Országőrszarvezat nar 

JÓESTET É 

kiadóhivatalunk 

2olcsó 
kell, hogy 1929. évben hol lesz- 

Ő És oLcsó BöRT És rAL-- 
ozák bőrüzletben kaphat. Cluj, 

között. A kolozsvári hadkiegészitő pa- 

vezérelve, hogy az ünnepek alkalmá- 
bóől segitsen a szegénysorsu gyermeke- 

óráig a teremben, telefton 36-05. Min- 

elő és Preturia Constantinescu ta- 

rnő. Olt-tartományban Nedelcu, Bu: 

irányitó-parancsnokok pedi Filip Po- 

gény, önhibájukon kivül munka és állás 

lakatos kereste fel szerkesztőségünket 
és kért. Az 50 éven tuli embert egy 
évvel ezelőtt leépítették állásából ; 
most beteg feleségével és 10 éves kisfiá 
val a legnagyobb nehézségek között ten 
geti életét. A szerencsétlen sorsu ipa- 
ros nem tudott magának alkalmazást 
szerezni. K. J. géplakatost most ide ve- 
tette a sors, a hosszua munkanélküliség 
ideje alatt minden kis értékes holmiján 
tuladott s most olyan nehéz helyzetbe 
került, hogy kis szobájuknak a lakbérét 
sem tudja fizetni. A becsületben meg- 

a legnagyobb aggodalommal tekint a 
jövő felé, fél, hogy beteg felcségével 
kiteszik a lakásból, nincs fája, nincs 

nehézségébe kerül könyöradományokat 
elfogadni - mégis nagyon kéri az ada- 
kozó lelkü olvasóközönséget, legvenek 
szánalommal iránta. A szerencsétlen 
sorsu családfő kérését adakozószivü ol- 
vasóink figyelmébe ajánljuk és tudjuk, 
hogy a szegény ember reményeiben 
nem fog csalódni. Minden adományt 

továbbit a nélkülöző 

1 - MEGINT KERÜNK... Kérni és 
ujból kérni vagyunk kénytelenek a sze 

nélkül maradtak részére. Idősebb gép- 

bb 

- Héber nyelvtanfolyam. Csütörtök 
este fél 8 órakor megkezdődött a ko- 
lozsvári cong hitközség héber nyelv- 
tanfolyama, amelyre nagy számban je- 
lentkeztek hallgatók. A bevezető elő- 
adást dr. Weinberger Mózses főrabbi 
tartotta meg, amidőn a héber nyelvtör- 
téneti fejlődésről, a sémi nyelvek tu- 
latdonságairól beszélt. A következő 
órák két csoportban folynak majd le, 
külön a kezdők és külön a haladók ré- 
szére. Kezdők hétfőn és szerdán este 
fél 8-tól fél 9-ig. mig a haladók ugyan- 
csak hétfő és szerdal napokon este fél 
9-től fél 10-ig vesznek részt a héber 
tanfolyamon. A héber tanfolyam veze- 
tője: Klein Eliahu tanár. A tanfolya- 
mon csak a hitközség irodájánál (Calea 
Regele Ferdinand 54., telefon: 14-62.) 
történt előzetes jelentkezés után lehet 
részt venni 
- Mázsás ezüsttömb egy norvég bá- 

nyában. A norvégiai Kongsberg ezüst- 
bányájában a napokban olyan hatal- 
mas ezüsttömböt emeltek ki, amilyenre 
1907 óta nem akadt példa. A hatalmas 
ezüstére kilencven kilogramm szin- 
ezüstöt tartalmazott A kongsbergi 
ezüstbánya gazdagságára jellemző, 
hogy nemrég ugyanitt egy nyolcvan 

család részére. 
Milogrammos ezüsttömb került felszinre 

-- 

IUI, SIIADA M 

- Istentisztelet. A Regele Ferdinand 
uti nagytemplomban 1939 január 1-én, 
vasárnap délelőtt 11 órakor a polgári 
ujév alkalmával istentisztelet lesz, 
melyre tisztelettel meghivjuk hitközsé- 
günk tagjait. Az istentiszteleten való 
megjelenésüket a hatóságok képviselői 
is bejelentették. 

A hölgy hozzám 
tartozik 

A legmulatságosabb operett 

Szereteadományokat oszt szét a 
kolozsvári hadkiegészitő parancsnokság 
15 szegénysorsu kolozsvári gyermek 

rancsnokság 80.991. számu hirdetmé- 
nyében közli, hogy Bratianu Constan- 
tin ezredes, a kolozsvári hadkiegészitő 
parancsnoka attól a nemes szándéktól 

ken, gyüjtést rendezett a nagyobb ko- 
lozsvári iparvállalatok körében, ame- 
lyek készpénz és természetbeni adomá- 
nyokkal siettek a szegény, elhagyott 
gyermekek segitségére. Az összegyüj- 
tött segélyeket a kolozsvári hadkiegészi 
tő kerületéhez tartozó 15 szegénysorsu 
gyermek között - nemzetiségükre való 
tekintet nélkül - január 2-án, hétfőn 
délben 12 órakor fogják kiosztani a 
hadkiegészitő parancsnokság irodájá- 
ban, ahol ugy a már értesitett szegény- 
sorsu gyermekek, valamint azok szülei 
jelenjenek meg. 
- A Szentszék is részvétét fejezte 

ki a délbeszarábiai borzalmas vasuti 
katasztrófa alkalmából. Bucurestiből 
jelentik: Cassulo Monsignore apostoli 
nuncius tegnap a következő tartalmu 
táviratot adta át Gafencu külügyminisz- 
ternek: „Kérem, tolmácsolja a romár. 
kormánynak a Szentszék őszinte rész- 
vétét a délbeszarábiai vasuti katasztró- 
fáért. Pacelli biboros." 
- Uj sófajtákat hoznak forgalomba. 

Bucurestiből jelentik: A miniszterta)- 

nács határozata alapján uj sófajtákat 
hoznak forgalomba. A luxus só kilója 
14 lej. az 500 gramos csomagé 7 lej. Az 
őrölt só kilója 2 lej 20 bani, csoma- 
golás és zsák nélkül 

Véegki 
BENC 

Gioraza lett az 
Fiata Unirii 16. sarok. 

- Köszönetet mondunk mindazok- 
nak, akik felejthetetlen férjem, illetve 
édesapánk halála alkalmával mély fáj- 
dalmunkat részvétükkel enyhiteni igye 
keztek. Özv. Spatr Hermanné és gyer- 
mekei. 
- Nem szabad eladni a Térdszalag- 

rendet. December tizenötödikére tüz- 
ték ki az elhunyt Mihály orosz nagy- 
herceg értéktárgyainak árverését Lon- 
donban. A katalógus szerint árverésre 
kerültek volna a nagyherceg kitünte- 
tései, köztük a Térdszalagrend. Ennek 
a rendjelnek árverésen való eladását 
azonban az angol hatóságok megtiltot- 
ták. A Térdszalagrendet nem szabad 
árulni, a kitüntetett halála után vissza 
kell szolgáltatni a rend nagymesteré- 
nek. 

A hölgy hozzám 
tartozik 

Pierre Weber és Eisemann Mihály 

- Tizenkét tyuk kakas nélkül. Lon- 
donból jelentik: Walter Elliot közegész 
ségügyi miniszter végső fokon döntötte 
el Percy Fielding claytoni lakos hires 
baromtfivitáját. Manchester város ta- 
nácsa, melyhez Clayton kertváros tarto 
zik, megtiltotta Fieldingnek, hogy há- 
za kertjében baromfiudvart rendezzen 
be, miután a szárnyasok lármája hábo- 
ritja a környék lakóit. A közegészség- 
ügyi miniszter ugy döntött, hogy szár- 
nyasok tartása magában véve gazda- 
ságilag és közélelmezés szempontjából 
hasznos, ennélfogva megengedte Fiel- 
dingnek, hogy legfeljebb 12 tyukot tart- 
son, de kakast nem. A határozat egyik 
felet sem nyugtatta meg. 

- Tömegesen iratkoznak be a „Nem- 
zeti Ujjászületés Frontjába". A Rador 
távirati iroda jelentése szerint a „Nem- 

zeti Ujjászületés Frontjába Kolozsme- 

gyében eddig 40.450, Dámbovitamegyé- 

ben több, mint 30 ezer. Vasluimegyé- 

ben 22.496, Temes-Torontálmegyében 

41.084, Krassómegyében 21.662. Arad- 

megyében 12.491, Hunyadmegyében 
29.079, Szörénymegyében 34.976 egyén 
iratkozott be. 

árusitási 

ZE PARFUMERI! 
Szappanok, fogkrémek, puderek, kölnik, parfumok, 
stb. Siessen, mig a készlet tart:; 

- 

- Az angol királyi pár nem fogadta 
el a hollywoodi filmcsillagok meghivá- 
sát. Newyorkból jelentik: Amerikai 
filmcsillagok kábeltávirat utján meg- 
hivták VI. György angol királyt és Er- 
zsébet királynét, hogy jövő tavasszal 
tengerentuli utjuk során látogassák 
meg a hollywoodi filmvilágot. A moz- 
galmat Madeleine Caroll inditotta meg, 
aki első helyen irta alá a Buckingham- 
palotába küldött táviratot A főudvar- 
mesteri hivatal azt feleltee hogy az 
uralkodópár utiprogramja már előre 
meg lévén határozva, a szives meghi- 
vásnak legőszintébb sajnálatra nem 
tehet eleget. 

n 

A kolozsvári II. osztálum 
sakhkbalnoksos verseny- 

rendje 
Kolozsvár sakk-bajnokságáért az A. cso 

port az Echo, Piata Unirili 21. alatti helyi- 

ségében játszik a következő sorrendben: 
Január 2: Végh-Kovács, Tosztó-Bodea, 

Január 2: Végh-Kovács, Tosztó-Bodea, 
Benkő-sSzilágyi, Takács-Kiss. Január 4: 
Kiss-Benkő, Fosztó-Bán, Schapira-Ta- 
kács, Debreczeni-Kovács, Venczel-Su- 
lariu. Január 8: Benkő-Sulariu, Venczel- 
Végh, Kovács-Fosztó, Debreczeni-Takács 
Szilágyi-Schapira. Január 9: Véga-Su- 

lariu, Benkő-Bán, Bodea-Takács, Kiss- 
Kovács Január 11: Venczel-Kovács, Su- 

sz 

lariu-Fosztó, Schapira-Benkő, Bodea- 
Debreczeni. Január 13: Sulariu-Szilágyi, 
Végh-Kiss, Benkő-Fosztó, Schapira- 
Venczel. Január 15: Sulariu-Bán, Végh- 
Fosztó, Debreczeni-Benkő, Szilágyi-Ven- 
szel, Sulariu-Kovács. Január 16: Takács- 
Benkő, Sularilu-Bodea, Debreczeni-Fosz- 
tó. Január 18: Bán-Bodea, Kiss-Sulariu, 
Kovács-Szilágyi, Takács-Fosztó, Végh- 
Benkő, Schapira-Sulariu. 
A B. csoport a CFR Cal. Marechal Foch 

23. alatti helyiségében játszik. Jan. 2: Veress 
-Páll, Szöllősi-Dullka, Foris-Berkovits, 
Brandusa-Deák, Losonczi-Varga, Január 

4: Deák-Páll, Szöllősi-Venress, Varga- 
Berkovits, Biró-Deák, Frenkel-Foris. 
Január 5: Veress-Varga, Páll-Dobos. Ja- 
nuár 8: Páll-Kocsis, Veress-Foris, Ber- 
kovits-Szöllősi, Varga-Dulka. Január 

10: Szöllősi-Biró, Kocsis-Dulka, Páll- 
Losonczi, Berkovits-Dobos, Veress-Fren 

kel, Foris-Brandusa. Január 12: Foris- 
Deák, Brandusa-Páll, Veress-Biró, Szöl- 

lősi-Varga, Losonczi-Dulka. Január 14: 
Biró-Dulka, Berkovits-Pál, Deák- 
Szöllősi, Veress-Dobos, Foris-Brandusa 
Január 15: Szöllősi-Kocsis, Foris-Páll, 
Frenkel-Dulka, Brandusa-Veress. Tanuá: 
17: Berkovits-Veress, Varga-Páll, Deák- 
Kocsis, Szöllősi-Dobos, Dulka-Foris. Ja- 
nuár 19: Brandusa-Szöllősi, Deák-Páll, 
Veress-Losonczi, Berkovits-Frenkel. Ja- 

nuár 20: Foris-Szöllősi, Biró-Páll. Ja- 

A hölgy hozzám 
tartozik 

Szellemes, vidám, ötletes. 

nuár 21: Varga-Biró, Szöllősi-Losonczi, 
Brandusa-Berkovits, Páll-Frenkel, Deák 
-Veress, Dulka-Foris, 
Komoly okból elmaradt, vagy befejezet- 

lenül maradt mérkőzéseket legkésőbb a 
második szabadnapon le kell játszani, el- 
lenkező esetben a hibás felet vesztesnek 
nyilvánitja a vezetőség. A harmadik osz- 

tályu bajnokság versenyrendjét legköze- 
lebbi számunkban fogjuk ismertetni. 

zzzzalzmzákazzal 

0 A skót egyháznál (Strada Regalá 21.) 

vasárnap, 1939. január 1-én délelőtt 11.50 

perckor és délután 5 órai kezdettel angol 
nyelvü istentiszteletet tart Rev. ThJ. 
Coulter. 

0 Teaestély. A (kolozsvári vas- és fém- 

munkások január 1-én, vasárnap este fél 

9 órai kezdettel teaestélyt rendeznek a sa- 

ját otthonuk disztermében. Vendégeket 

szivesen lát a rendezőség. 

0 Tezestély. A ruházati, textil és bőr- 

ipari munkások szakszervezete január 1-én 

vasárnap este 6 órai kezdettel teaestélyi 

rendez a Str. Miron Costin 7. szám ala 
Otthonának disztermében. 



JóEsSrEIr "eg 
vaida Veevod sulyos befes 

Analla Auszíróllában készifieti ci hadi- a eget 
Hhélyagbaja kiujult és annyira eul 

A irancia sajtó nagu elismeréssel meltatja II. Károlu király őrelségének orszás dot zeit miniszterelnő 
vezetési tevékenüségét és a Mormáni munkaájái poltakat at ezett nagyi 

(LONDON.) A Rador jelentése sze- jelent számában közölt és a macska- A LENGYELORSZ. DOK ! 
rint a hadsereg magasállásu tisztjeiből kiállitáshoz hasonló beszámoló, vala KIVÁNDORLÁSA 

talan időre elhalasztani 
; 

isztviselői- mint az egyik vicclapban megjelent (VARSÓ) Az IHustrowany Kuryer 
közel e zeána eo selő élcelődés rendkivül heves támadást vál Coari y jólértesült forrásból azt a 

sozelebbről Ausztr s, ahol megvizse Teheránban a franciaellenes hirt közli, hogy a lengyelországi zsidó 

gálja azt a tervet, hogyan volna lehet- sajtóban. Franciaország teheráni köve- intézmények bevonásával pénzügvi ter- 

séges az ausztráliai gyárakban előélli- te megbizást kapott, hogy erre vVonat- vezet készül, ar 

Sfelamcscn Goauga ado- 
EUCURESTI) Stefancscua Goan- 9 amely tervezet alapján kelozsvári egyetemi rektor. e 

ae47901 hadsereg részére szüksé- kozólag a szükséges magyarázatot az bonyolitanák le a lengyelországi zsidó- Vváltozatunul aggasztó, A nagybetez ad epülőgépeket Az a tény, iráki kormánynak megadja, hogy meg: ság kivándorlását. E célra belföldi köl- pántekag szombatra virradó gj . 
. e ; atra ő éjjel is 

hogy az an tráliai szüntesse a cikkek nyomán keletkezett csönt is bocsátanának ki Lengyelor- többszö ör elvesz tette eszméletét sago- 
c agbak ezt a * hadi félreértést és közölje azt is, hogy ezek- szágban, amely kölcsönt a lengyelor- nizálni kezdett. Az orvosok 

. kel a cikkekkel nem kivánta az eddigi szági többletkivitel értékéből fizetnék ményt feladtak és a kataszona 

puégépeket, annak az előnyös hely- jóviszony megszakitásának provokálá- vissza, 
vetkezését minden pillanatban várják, 

zetnek a következménye, hogy az ausz- sát. Az iráki kormány ennek ellenére AMERIKA vÉDE A 
- 

tráliai gyárakat nem fenyegetheti légi váratlanul arra határozta el magát, KÉMEK ELLEN ÖFELSÉGE UJÉVI NAPIP ARAN 

támadás és igy cvékenységüket az hogy megszünteti a diplomáciai kap- WASHINGTON) Az Észak ikai CSOT INTÉZETT A HADSEREGHE 

l reg felszerelését efőla, csolatokat Franciaországgal. (WASHINGTON.) Az ikamerikai Bukarestből jelentk: 1 ke 

angol hadsereg felszerelését ille tőleg ! 
Egyesült Államok egész területén szi- Öke jev ale á Károly kir: 

aavartalanul folytathatják. DALADIER GYÖZELME A goru intézkedéseket foganatositottak a fesége za hadmából nápiparan 
(ME ; sztráli z ; kémkedés megakadályozása érdekében. tézett a ereghez. A napip 

Lyons, Ausztrália SZENÁTUSBAN igoritó latene elk a leg- Fanes bovezotő szakaszában az 

erelnöke kijelentette, hogy azt 
A ekrzigoritó intézkedéseknel kodő ujesztende 

t amely szerint angol katonai (PÁRIS) (Havas) Daladier minisz- utóbb lelep ezett törve réke előtt Bapján figyelrae és szerelete az ország 

és polgári szakertökből álló bizottság terelnök jelenlétében tegnap szavazta okot. eneyor kel nyszé ek h 
orsza 

e Ausztráliába, hogy ott készit- meg a francia szenátus a belügyi és számos kémkedési per folyik, amelyn 

m 

s ; megvédő d 

kel az angol hadsereg részére pénzügyi tárcák költségvetesét és azt főszereplői e e leok dsveje 

szükséges hadirepülőgépeket, 5 a maga 279 szóval 16 ellenében ogadta el els AMERIKAI - ik: Vanderveldet B. 

részéről az angol kormány kérésére olvasásban. A szenátusban elért ered- NYOL POLGÁRI LAKOSSÁG- gium velt miniszterelnökét ae, belga 

mindeddig titokban tartotta. Egyéb- ményt a Daladier-kormány helyzetére NAK 
elga 

e 
szociáldemokrata párt elnökét, tegnap 

ként közölte az angol epgerszeti és zézv enékívül nagy ijelentőségünek (WASHINGTON.J R It elnök emetian el általános rész 
xa eli nolntsztérlumnal ségezé mondják megerősitette azt a hírt, amely szerint szl erá temetásen. egjelente 
eifogadja ezt a tervet és ajániatot ti (PARIS) A sari Selr eiműü lap intázkedett, ogy osg következő hat Spaak minisztarelmóki6 ele nátov 
meg is alakitották szt a bizotiságot, hosszu cikkben elstatia öománia uraf hópap k zét 's yolországb szem jai, a kamara és a szenátus ni 

amely az ausztráliai ipari élet vezetői- kodójának, II. Károly király Öfelségé- per ai el k. r ak ess zözo a szociáldemokrata párt me. ség 

vel fanulmányozza azt a lehetőséget, nek erszágszervesém ekerységét és hon álló felek polg okossága kő ész tazjai evaoki z ezetőség 
amely biztositja az angol hadsereg ré- utal arra az erélyre, amellyel az ország Az ameri 1 a akeogi Tészesül f - közönség. A gyászbeszédet, amely (LONDON.) Az angol lapok jelentése törvény megszavaztatásával. A francia ... Enrmnesst otta. 
merint Anslia az 1942. évben több, 1ar enismeréssel nyilatkozik Ar- ERDELYI MÜVÉSZEK KIALLI- , Három lopási kisérlet tettesét fog- 
mint tizezer kiképzett katonai repülő- i mand Calinescu belügyminiszterről is, rASA BUDAPESTEN. A budapesti ta ol a rendőrség. Három veszedelme, 

vel fog rendelkezni. akinek főleg azt tudja be éredéül, Nemzeti Szalonban tegnap nyilt meg tolyajt fett ártalmatlanná a kolozsvári 

d is ban a rendőrség mára virradólag. A vasutiáll 

EGÁCIÓ UTAZOTT hogy volt bátorsága vasgárdát fel- 25 erdélyi képzőmüvész kiállitása, 

o CIó UT oszlatni. Románia uralkodója szeren- amely a főváros szakértői előtt a leg- jomás rendőrség közegei tetten ért 

: 
! 

Péter Zsigmond Széplak községbeli 25 
csés kézzel választja meg értékes mun- ai esebb tetszést aratta. A magyar segbeli 28 

(LONDON.) (Reuter.) A német kor- katársait és Gafencunak külügyminisz- sagtó igen meleg hangon ir az erdélyi é . taakorát alik bekartok 

mány közölte Angliával, hogy az 1935. terré történt kinevezésével biztasitotta képzőmivészet reprezentánsairól ás rába ahopnan rezet eyka sz 

és az 1937 évi flottaegyezmény alapján Románia megujhodását és fejlődését n jövőt jósol számukra. erületi elfogta Palat 

élni akar adott jogaival, A brit kor- minden vonatkozásban. a 
kületi endérek elgsta halajos 

ogyyék a 
- Változások a szlovák sajtóban. József vidéki fiatalembert ki a Sa 

aelegáde fdett tgásul velte Magyar tiltakozás a szlovák rádió Amint Pozsonyból közlik. a mai nab- guna-ucca 3. szám alati kai 

német hadihajók megszemlélésére alaptalan hirei miatt pal megszünik a 21 év óta fennálló nemüt és más értékeket akart ellopni 

jel ] 
Szlovenszki Dennik cimű napilap, Mindkét lopási kisérlet : n a nyo- 

A PRÁGAI KORMÁNY INTÉEZ-- (PRÁGA) A magyar kormány amely, Hodzsa pniniszterelnők apja mozás folyik, 
KE A K J kozó jegyzéket intézett a csehszlov: vo ozsonyban a legnagyo - Haragosok ha találkoznak. Véres 

rr a azl A ozó jegyzike szlovákiai rádió leadó- nyomdával és hatalmas palotával rem- Verekedés játszódott le ag ejszala állomásoknak Magyarországellenes köz delkezett. A nyomdát és a palotát a Máráseseti és a Paris uccák sar 

(PRÁGA) (Ceteca.) A kormány Be-] lései miatt, amelyek csak arra alkal- Szlovák cimü napilap veszi át és itt Kálmán Imre és Péterffy Kátoly , 

ran miniszterelnök vezetésével tegnap masak, hogy megzavarják a két ország fogják nyomtatni a Szlovenszki Prav- ri munkások régóta ellenséges viszony i 

ülést tartott, amelyen elhatározta, hogy békés viszonyát és még jobban kiélesi- da és a Szlovenszki Politika cimű na- ban álltak. ; 
megleste haragosát, rátámadt és agyba- 

Tegnap éjfél után Kálmán 

azoknak a községeknek és városoknak tik az egyébként is feszült helyzetet. pilapokat is. élére. ahol a tanácstagok több, mint 
. 

főbe verte. A sulyosan megvert f 

fele kommunista, időközi bizottságot ne BOLDOG UJÉVET KIVAÁN 
talembert szülei lakására szállitották 

vez ki. Azokon a helyeken pedig, ahol KEDVES VENDÉGEINEK 
A rendőrség a nyomtalanul eltünt éjj 

a holgármester kommunista, kormány- 
í ; szakaj támadót keresi. 

iloe a váron. vagy a község élé- Takécs cukrászda zak ibargaeltár Mal:számank mel 
re. Elhatározta továbbá, hogy az ui 

CLUJ, STR. BARI 10. lékletén Pan János Kávéházi dill 

községi választásokat január első fe- 
taeete osüt 

cimü cikkébe értelemzavaró sajtóhi a 

lében egységes lista alapján ejti meg. 

csuszott be. Az utolsóelőtti harmadik 
ELHAGYTA ALLOMÁSHELYÉT Elkészült a vádirat a délbesszarábiai zárószava nem „ál khanem 

. 
„felálltak"; az utolsó e té 

JEAN MASARYK borzalmas vasuti szerencsétlenség ál ak zátósza a helyet 
(LONDON.) Reuter.) Jean Masaryk s 

pedig „mon ván" olvasandó. 

Csenezlovákia e londoni követe teg- előidézői ellen 
- Letartóztatták a marosvá ely 

nap elhagyta az angol fővárost és a Gondatlanságbó! elkövetett emberöléssel és sulyos negyedmillió lejes betörés 

aerintn lkest elet emtzs lesüsertlessel védelja az ügyészség a bűünös vosuti kintársát aiosvárárher rö 

M szaka me r 
i és rár diplomaácia3 kapcsolata? tiszívisciőket 

; történt Rusu őrnagy Káro irály-u lakásán. A betörő 46.000 lej készpénzt 

(PÁRIS.) Az iráni kormány - mint (GALAC.) A galaci törvényszék fr getett emberölés és sulyos testisértés. és 200 ezer lej értékü ékszert é ék 

megirtuk - megszakitotta a diplomá- ügyészsége tegnap értesitést kapott az A délután folyamán a főügyész kihall- értéktárgyat lopott el a felfeszi t 

olai összeköttetést Franciaországgal: ismaili törvényszék főügyészétől, hogy gatta Dumitresecun mérnököt, a Vonta- szekrényből. Rusu őrnagy felesége a 

Sapah Sodi, Irán párisi követe -ánte- befejezte a vizsgálatot a Frecatei és fási osztály vezetőjét, Tomescu mérnö- nyomozó rendőrtisztviselővel közölte 

kén megjelent a Guai dOrsay hivata- Etuela vasuti állomások között történt köt, a forgalmi osztály főnökét és Ca-annak a fiatalembernek a személyleirá- 

lában és közölte azokat az indokokat, borzalmas vasuti szerencsétlenség ügyé- lugareanu volt galaci állomástőnököt. sát, aki gyakran fordult meg az őrnagy 

amelyek a teheráni kormányt a Fran- ben. A főügyész a tegnapi napon Con- akiket valamennyien rendelkezési állo- lakásán, könyveket kinál 
; 

Va neki meg- 

ciaországgal való diplomáciai kapcso- stantin Jancu Galac helyettes állomás- mányba helyezett, illetve felfüggesztett vételre. A rendőrség őrizetbe vette Se 

a 

latok megszüntetésére késztették. főnökét, Grigore Varvarat, Frecatei vas állásuktól a CÉR vezérigazgatósága nater Leon bukaresti illetőségü, 25 éves 

HIVATALOS FRANCIA uti állomás főnökét és Petre Rusneacot, A kihallgatások befejezése után a hiva fiatalembert, aki beismerte, hogy a be 

MAGYARAÁZAT Frecatei állomás forgalmi tisztviselő- talos vizsgálat megállapitásáról a bü- törést ő követte el és az ellopott éksze 

MAt 4 jét hallgatta ki s kihallgatásuk után nösség kérdésében, a vizsgálóbiró, illet-rek egy részét Bukarestben 10.000 lej 

(PÁRIS) A francia külügyminiszté- a vizsgálóbiró letartóztatásba helyezett. ve a főügyész részletes Jelentést tett ért érfekesitette i bukaresti rendőrség 

rium a következő hivatalos közleményt A vád ellenük a II. Károly királyról el- lamandi Victor igazságügyminiszternek rizetbe vette Senater feleségét is é 

adta ki: „A Petit Parisien és az Excel- nevezett törvénykönyv 201. 263 és 478. 
a marosvásárhelyi rendőrséggel együtt 

sior cimű lapoknak december 2-án meg szakaszai alavján gondatiánságból elkö -0- eles körben folytatja a vizsgalatot Nyomatott a MAYER könvvnyomda körforgóján. 
MEÜN DE IMPRIMAr 

. 



folyam, 1939. JANUAR 1. 

Az uj év első napján gyorsjáratu ha- 
jók suhannak a Földközi tenger ég- 
aké hullámain Korzika irányába. 
Páncélbordázatu, acélkéményü hadiha- 
jók. Aluk ásitó torka ijesztően mered 
a végtelen vizek felett. Egy zömök, ma- 
kacsszáju. borotváltarcu, tarfejü férfit 
kisérnek körutján. Daladier francia 
miniszterelnök indul Korzika, majd 
Tunisz felé, hogy biztató szavával 
nyugtassa meg az esetleg aggodalmas- 
kodókat: „A köztársaság egyetlen talp- 
alatnyi földet sem enged át idegen 
országnak!" Franciaország meg akarja 
mutatni, hogy nincs félnivalója és hogy 
azokat a tartományokat, amelyeket 
elődök szilárd akarata a francia nép 
javára megszerzett, meg is tudja az utó 
Adok Számára tartani. Előbb ugy volt, 
hogy Daladier minden kiséret nélkül 
látogat el a fenyegetett területekre. De 
ahogy az olasz követelő kórus erősőö- 
dött, a francia miniszterelnök program- 
ja is megváltozott Hadihajók fogják a 
miniszterelnök számára a diszkiséretet 
adni Ezen a programon utóbb csak 
annyi változás történt, hogy nem csa- 
tahajók, hanem csak torpedórombolók 
követik majd Daladier hajóját. Figyel- 
meztetésül ez is elég. Talán tulságosan 
is sok. Annyira sok. hogy az érzékeny 
olasz kedélyek máris felhorkantak. Ugy 
nir., hogy a felvonuló francia hadi- 
hajókkal gyidőben az olasz flottát - 
vagy legalább is annak egyik részét - 
készenlétbe helyezik. Ez meg válasz 
lesz a francia államférfiak tagadó kije- 
lentéseire; „Itália törhetetlenül ragasz- 
kedik jogos követeléseihez." Hogy 
mennyiben jogosak ezek a követelé- 
sek, arról lehetne vitázni Vannak, 
akik jogcimként a régi római impérium 
hóditásaira hivatkoznak. Mert Tuniszt, 
pontosabban szólva a hasonló nevü fő- 
város helyén volt egykori Karthagot 
több, mint 2000 esztendővel ezelőtt 
tin légiók hóditották meg és tették a 
földdel egyenlővéé 

Az idők forgatagában azonban szét- 
foszlott a két Scipio Africanus hóditá- 
sainak minden eredménye, mint ahogy 
maga a világbiró római birodalom is 
összeomlott. Ez tehát édes-kevés jogcim 
az ujabb olasz követelésekre. Ha nem 
is annyira, mint az olaszok, de a fran- 
ciák is elmondhatják, hogy latin vér 
csörgedezik ereikben. Tehát valameny- 
nyire ők is hivatkozhatnak az ősi örök- 
ségre. De nem erről van szó. Gazdasági 
és sztratégiai okok késztetik az uj Itá- 
liát arra, hogy kertelés nélkül odakiált- 
sák a franciáknak: „Követeljük Tu- 
niszt, Korzikát és Djibutit... Az olasz 
kormánynak az a gesztusa, hogy sem- 
misnek nyilvánitotta az 1935-ben kötött 
ugynevezett Laval-Mussolini-féle 
egyezményt, fokmérője annak az el- 
szántságnak és céltudatosságnak, 
amellyel a fasiszta Itália tüzön-vizen át 
törtet a maga érdekei felé. Az előbb 
emlitett egyezmény nagy mértékben 
elősegitette az olaszok abesszin hadjá- 
ratát. Franciaország ekkor az afrikai 
gyarmati status auo biztositása ellené- 
ben bizonyos határkiigazitásokat enged- 
ményezett Tripolisz és a keletafrikai 
Eritrea vidékén Olaszország részére. 
Anglia azonban, amely a szudáni, föld- 
közi-tengeri, de elsősorban Vörös-tenger 
menti érdekeit féltette, mindenképpen 
azon mesterkedett, hogy Franciaorszá- 
got befolyásolja a Laval-Mussolini- 
féle szerződés pontjainak be nem tar- 
tása tekintetében. Ez sikerült is neki. 
Innen datálódik az elkeseredett gyülöl- 
ség a két testvér latin nép között. Ugy 

látszik, csakugyan igaz. hogy testvérek 
lfobban tudják egymást gyülölni, mint 
az idegenek. ; 

ltália már közvetlenül a risorgimento 
vagyis az egyesülés kimondása után 
szemet vetett Tuniszra. Nemcsak azért, 
mert gazdasági tekintetben értékes te- 
rületet vélt megszerezni ott. És azért 

ytoanu 

Irta: HALÁSZ JÖZSEF 
szonyban álló - országban. Hanem el- 
sősorban és mindenekfelett az a cél le- 
begett már Cavour, az első olasz mi- 
niszterelnök szemei előtt, hogy a Szi- 
ciliától alig 300 kilóméternyire fekvő 
területet sztratégiai okokból Olaszor- 
szág javára megszerezhesse. Az angol 
kézen levő Gibraltár a Földközi-tenger 
benyiló kapuja ugyan és brit hozzájá- 
rulás nélkül egyetlen idegen hajó sem 
suhanhat ezen az átjárón át a Földközi 
tenger vagy az Atlanti óceán vizére. Am 
nem kevésbé fontos stratégiai jelentő- 
sége van annak a beszögellésnek, mely 
nek csucsán - az egykori Karthago 
helyén - Tunisz városa áll. Ettől nem 
messze van Bizerta hadikikötő amelyet 
a franciák egy jelentéktelen halászfalu 
helyén épitettek és erősitettek meg. In- 
nen ellenőrizhetik a Szicilia és Tunisz 
közötti tengerszorosban közlekedő ha- 
jójáratokat és adott esetben tetszésük 
szerint elvághatják a számukra kelle- 
metlen hajók utját. Nagy veszedelem 
ez az olaszok Földközi-tengeri érdekei- 
re Az uj Itália harsányan hirdeti, hogy 
a Középtenger „Mare nostrum", vagyis 
pa mi tengerünk". Egyelőre azonban 
még nincs elég ereje ahhoz, hogy ezt az 
igényét korlátlanul meg is valósithassa, 
de minden ténykedése azt mutatja, 
hogy efelé a cél felé tör. Ezért erősi- 
tették meg elképzelhetetlen mértékben 
az utóbbi nehány esztendő során az ed- 
dig jóformán teljesen elhanyagolt Szi- 
cilia és Szardinia szigetek partvidékeit. 
Ugyancsak ezért épitették ki elsőrendü 
hadihajó. és légiállomássá a Szicilia és 
Észak-Afrika között fekvő - . évszáza- 
dokon át lakatlan - Pantelaria szige- 
tét. De ugyanezt a célt szolgálta az 
1912-ben a törököktől elhóditott Dode- 
kanesos szigetcsoport hatalmas arányu 
megerősitése is 

Korzika sem azért fáj csak az ola- 
szoknak, mert valamikor olasz terület 
volt. Hiszen tulajdonképpen keverék 
nép lakja ezt a nem egész 10 ezer négy 
zetkilóméternyi hegyes, szakadékog szi- 
getet De tulságosan mélyen belenyu- 
lik a Tirheni tengerbe és közelebb fek- 
szik Itália törzséhez, mint. Franciaor- 
szághoz. A francia köztársaság gazda- 
ságilag nem sokat profitál Korzikával, 
de katonai szempontból annál nagyobb 
a jelentősége számára. Ajacciót, a sziget 
fővárosát és több más kikötőjét elsőren 
dü haditengerészeti és légiflotta állomá 
sokká épitették ki. Itáliát Korzika fe- 
lől mindig az a veszedelem fenyegeti, 
hogy adott esetben hadihajók és bom- 
bavető repülőgépek egészen rövid idő 
alatt elérhetik. Ezért ragaszkodik a 
fasiszta Olaszország Korzika vissza- 
szerzéséhez is. De Franciaország tisztá- 
ban van ugy Tunisz, mint Korzika stra 
tégiai jelentőségével. Ez magyarázza 
viszont a francia államférfiak egyön- 
tetü állásfoglalását: „Soha, egy négy- 
zetcentiméternyi területet sem". Nem 
akadna olyan írancia kormány, amely 
Tunisz, vagy akár Korzika átengedésé- 
ről tárgyalásokat merne kezdeni. A fel- 
zuduló népharag abban az órában el- 
söpörné Viszont Róma éppen ezért 
igyekezett megvetni lábát a Spanyolor- 
szághoz tartozó Baleari szigeteken. 
Egész spanyolországi politikája erre 
vezethető vissza. Korzika és Tunisz 
két fenyegető ék. amelyek az olasz 
csizma felé merednek. Kivédeni vesze- 
delmességüket legfeljebb csak azzal le- 
hetne, ha a Baleárokon Olaszország el- 
lensulyozó haditengerészeti és légi ál- 
lomással rendelkezhetnék. Malorka és 

1a földközi-tenácren 
Minorka szigetek ugyanis éppen a mar- 
sellei, illetve touloni és az algiri, va- 
lamint tuniszi kikötők között helyezked 
nek el. Ugyhogy erről az oldalról tel- 
jesen meg lehet bénitani Franciaország 
kapcsolatait északafrikai gyarmatbir- 
tokaivalil. 

5. 

Nem kevésbé fontos katonai és gazda 
sági érdekek késztetik Mussolinit ar- 

birtokát is elkövetelje. Francia-Szomá- 
li, amelynek Djibuti a fővárosa, kicsi 
terület De a kikötő jelentősége rendki- 
vül fontos. Ez a kapuja a tenger felé 
a nemrég meghóditott abesszin terüle- 
teknek. Olaszország mindenképpen meg 
próbálta gazdaságilag és katonailag ér- 
tékesiteni keletafrikai hóditásait, csak 
hogy Djibuti nélkül mindezideig nem 
sokra ment. Abesszinia egyetlen vasuti 
vonala, amely a fővárostól: Addisz-Abe 
bától a tengerig vezet, Djibutiban ér 
véget. Ez a keskenyvágányu vonal rop- 
pant költségek árán épült, de megénte, 
mert Etiopia kivitele és behozatala ezen 
a kikötőn keresztül bonyolódik le A 
vasutvonal közel 800 kilóméter hosszu, 
amelyből 90 kilóméter Francia-Szomáli 
területén huzódik. Ez a gyarmat gazda- 
sági szempontból nem sokat ér. Egész- 
ségtelen, forró éghajlatu és iható viz- 
ben szegény, de sztratégiai értéke min- 
denért kárpótolja a franciákat. 1861- 
ben foglalták el és nyomban hozzálát- 
tak a kikötő kiépitéséhez Később aztán 
rájöttek, hogy világkereskedelmi szem- 
pontból is nagy a jelentősége. mert a 
legjobb Észak-, illetve keletaírikai ki- 
kötőkhöz tartozik, azonkivül, hogy 
Abesszinia számára az egyetlen kiut a 
külvilág felé. Érthető, hogy az olaszok 

EFrancia-Szomáli 
kikötő fővárosára: 

dre, illetve annak 

vetettek. Az attól északabbra fekvő 
Erítrea vidéke ugyanis amellett, hogy 
ugyancsak nagy mértékben egészségte- 
len és terméketlen terület, nem rendel- 
kezik megfelelő kikötővel sem. 

6. 

Noha az olaszok meglehetősen nagy 
összegeket forditottak az eritreai Más- 
saua és Assab kikötők kiépitésére, il- 
letve rendbehozatalára és ezenkivül 
kitünő autóutakat is létesitettek, még 
sem tudták megközelitőleg sem elérni 
azt a célt, amit Djibuti esetleges meg- 
szerzésével hasonlithatatlanul könnyeb- 
ben elérhetnének. Ezért ragaszkodnak 
annak, megszerzéséhez. Nemcsak azért, 
mert az egyetlen abesszin vasuti vonal 
végállomása, de katonai szempontokból 
is felbecsülhetetlen jelentőségü. Innen 
légvonalban ugyszólván csak egy ugrás 
nyira fekszik a Vörös-tenger tulsó olda- 
lán az angol uralom alatt álló Aden ki- 
kötője. amely a Vörös-tenger és az In- 
diai óceán között ugyanolyan szolgála- 
tokat tesz, mint Gibraltár az Atlanti és 
Földközi tenger kapcsolatában. Nem- 
csoda tehát, hogy Anglia - amely 
egyébként mindenképben elsimitani 
igyekszik a francia -olasz ellentéteket, 
- hallani sem akar arról, hogy Róma 
e tájakon tért hódithasson Valószinü- 
nek tetszik, hogy a fráncia államférfiak 
„nem, soha, egy négyzetcentiméternyit 
sem" kijelentése mögött angol bizta- 
tás is sejthető. A közelmult hetekben 
egyébként diplomáciai és politikai kö- 
rökben olyan hirek kerültek szárnyra, 
hogy Nagybritánia a békesség kedvéért 
hajlandó volna a Francia-Szomálitól 
délre elterülő Brit-Szomálit az ola- 
szoknak átengedni. A hirt londoni fele- 

sem, mert már ezekben az időkben is 
közel százezer olasz élt ebben az észak- 
efrikai - de Törökországgal függő vi- 

Botdog ujévet kiván- 

ra. hogy a franciák Vörös-tenger menti 

Tüzifarendelését 
a beállott hideg időre való tekintettel 

FEriedmann fatelep 
előnyös árban azonnal lebonyolitja C. 
Marechal Foch 187. Tel.: 22-86., 33-01 

lős tényezők nagyon gyorsan és nagyon 
erélyesen megcáfolták. Nemcsak Mac- 
Donald gyarmatügyi miniszter, de Ha- 
liftax és Chamberlain is kijelentették: 
Brit-Szomáli átengedéséről semmilyen 
körülmények között nem lehet szó. 

Európában tehát igy áll a nemzetkö- 
zi politikai helyzet. Ítália állitólag több 
mint félmillió ember mozgósitására is 
készül. Mindenesetre érdekes tünet az 
is, hogy az olaszok ujabban egyezkedő 
tárgyalásokat kezdtek Egyiptornmal. 
Szükségtelen hangsulyozni, hogy Egyip 
tomnak - amelyet igen eleven kapcso- 
latok füznek Nagybritániához ugyis, 
mint Földközi-tengeri államnak de 
ugyis, mint olyan országnak, amelynek 
a területén vonul át a Szuezi csatorna, 
milyen sulyos jelentősége van éppen 
ezekben a fülledt napokban Egyiptom 
kormánya ugy látja. hogy függetlensé- 
gét csak akkor tudná biztositani tel- 
jesen, ha sem Anglia, sem Olaszország 
részéről nem fenyegetné ujabb invázió 
lehetősége. Körülbelül 70 évvel ezelőte 
az angolok rendcsinálás ürügye alatt 
tették rá a kezüket a fáraók ősi orszá- 
gára. Tagadhatatlan, hogy azokban az 
időkben zürzavaros állapotok uralkod- 
tak a Nilus mentén. Az angolok elfoj- 
tották az anarchiát. európai kulturát 
vittek az országba, hatalmaásan kiépitet 
ték Alexandria kikötőjét és mindenkép- 
pen elősegitették Egyiptom gazdasági 
és kulturális fejlődését. Persze tévedne, 
aki azt hinné, hogy mindezt önzetlenül 
tették. Egyáltalán nem. Elsősorban gaz- 
daságilag bőségesen kerestek az üzle- 
ten, azután Egyiptom felől elsőrendüen megerősitettek a brit világbirodalom 
szempontjából életkérdést jelentő Szue- 
zi csatornát. Az ősi afrikai állam egész 
a világháboruig angol protektorátus 
alatt állt. A háboruban való részvéte- 
lük honorálásaként a teljes független- 
séget ajánlották fel Fuad királynak, 
akit a középeurópai hatalmakkal kacér- 
kodó Abbaz Hihlmi Khedive - vagyis 
alkirály - helyébe ültettek a trónra. 

Egyiptom tehát most egyezkedni ké- 
szül a fasiszta Itáliával, nehogy két ma- 
lomkő közé kerülve, felőrlődjék. A fá- 
raók öröke az elmult 2000 esztendő so- 
rán éppen eléggé megismerhette az ide. 
gen iga nyomoruságát s nem kér töb- 
bet belőle. Ha fegyveres erővel nem is, 
de diplomáciai eszközökkel próbálja a 
maga nehezen kivivott függetlenségét 
megvédeni. Nyugati határai párhuzamo 
Sak az olasz kézen levő Lybia határá- 
val. Az utolsó két esztendő során Ró- 
ma hatalmas katonai erőket szállitott 
a Lybia-egyiptomi határra fenyegető 
figyelmeztetésként. Annyi tény, hogy az 
olasz csapatoknak nem volna könnyü 
dolguk, mert az angolok annak idején 
jelentősen megerősitették ezt a terüle- 
tet és nagyszámu légi hadosztályokat 
is küldtek a katonai erők kiegészitésé- 
re. De ezen kivül a földrajzi, illetve 
geológiai lehetőségek még inkább meg- 
neheziítenék az olasz csapatmozdulato- 
kat, mert hiszen a félelmetes hirü Li- 
biai sivatag terül el Tripolisz és Egyip- 
tom között. Ez a sivatag a Szaharánál 
is veszedelmesebb, mert ugyszólván 
egyetlen csepp vizzel sem rendelkezik 
Könnyen ugy lehet, hogy szomjan hal- 
nának azok az olasz katonák, amelye- 
ket erről az oldalról Egyiptom felé irá- 
nyitanának. Ám a kairói kormány mind 
ennek ellenére mégis inkább a békés 
egyezséget keresi. Ez a magyarázata, 
hogy hetek óta megbeszéléseket foly- 
tatnak a két ország delegátusai. A Föld- 
közi tenger medencéjében azonban 
most nyugtalanabb a helyzet, mint bár- 
mikor azelőtt. Az uj Itália a régi Róma 
nyomdokain szeretne haladni, hogv a 
„mare nostrum" ne csak üres mondás, 
de valóság leeyen. AÁm minden attól 
függ hogy az angol és francia érdekeket 
mennyiben veszélyeztetik az olaszok 
nagyratörő tervei
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Apróőhirdetések 
ARANYFOGAKAT, ékszereket, brilliáns és gyémánt köveket megveszek. Takaré- kossági könyvecskére kiszolgálok. Rosner ékszerész Cluj, Reg. Ferdinand 114 

(VT1673) 

A legszebben és 

szörme bundakat 

Veszprémi Sándor 
szücsüzlete, Cluj, Reg Maria 10. 
Mindennemü szőrme-alakitást jutá- 

nyosan eszközlünk. 
tn 
MIEELOTT butort vásárolna, tekintse 

meg a BUTORSZÖVETKEZET fuliu Ma- niu 5. alatt levő állandó butorkijállitását. 
oLCso ARAK. Kedvező fizetési feltéte- 
lek. (V 4858) 
MOTIV-TERITOVÁSAÁR vert csipkéből 

megkezdődött DR-BESC függönykellék- 
szaküzletben. Gólya áruház feletti emele- 
ten. Leghasznosaib ajándék. (V 48655 

ADAS-VÉTEL 
ARANYGYÜRÜKET, fogakat és min. 

dennemü ékszert (akár tört állapotbam 
állandóan veszünk. Casa Orologelor, Cluj, 
Plata Mihai Viteaztu 11. (T 1678) 
TOPOLYA háló, naindenféle butorok ol- 

csón eladók. Cal. Decebal 3. Veszek hasz- 
nált butort ; (4557) 
DIOÖGYÖKEÉK topolya hálószobák, ebéd- 

lők mindenféle butorok olcsón eladók. 
Beraktározást vállalok. Cal. Marechal 
Foch 25. (4668) 
MENYASSZONYI és névnapi ajándéko- 

tat legolcsóbban mégis csak Kerekes por- 
celláncsarnokában vásárolhat. (T 1675) 
FÉRFI cipők mérték után 500 lej, női 

cipők 460 lej páronként. Hó- és sárcipőt ol 
csón javitok. Str. Cotita 5' T 1715) 
KERESEK kenyeres kocsit, vagy egy- 

lovas könnyü strátot. Brutaria „Páinea 

legolcsébban 

BERSZERZŐDÉSEK, adás-vétel, min- 
denféle rendőrség adóhivatali Regiszte- 
rek, nyomtatványok hivatalos kiadásban 
Anca könyvkereskedésében kaphatók. 

(VN1387) 
FARSANGI CIKKEK, álarcok, lam- 

pionok sapkák, konfetti, szerpentinek Anca könyvkereskedésében kaphatók. 
(VNi386) 

UGYVEDI határidőnapló 1939. évre csak 
160 lej. Vidékre pénz beküldése ellenében portóval 180. Anca könyvkereskedőnél, 
Cluj. . (VNI1385) 
FÜSZERÜZLET komplett berendezés uj állapotban eladó. Ertekezni: Bernáth, Cal. 

WERTHEIM kassza eladó. Str. Dánsu- 
seanul.. (5058) 
UJEÉVI művészi ajándákok legolcsóbban 

Sternberg régiség és comisionál. Str. Re- gina Maria 299 (Ni1389 
BÖSENDORFER rövid zongora és pia- nino, kitünő szalongarnitura, vitrin, antik uriszoba és ebédlő modern, olcsón eladó. 

Sternberg comislónál. Str. Regina Maria 
29. szám. ( 1350) 
GERENDI-LUNCANI boraim kihordás- 

ra Str. Regina Maria 13. szám alaitti bor- 
pincémből kaphatók a legkisebb meny- 
nyiségben is Hterenként 18 lejtől kezdve. Borkihordás kizárólag a pincémből törté- nik, melynek lejárata hátul az udvaron 

jelezve van. Telefon: 29-19, rendelésre hazaküldöm. Iroda a kapu alatt (5061) 
DOHÁNYTOZSDE bérbeadó, vagy elárusi tót keresek. Ér 1 
délután 2-3 óra között. Reg. Carol II 7. szám ajattt (5075) 
ELADÓ plüs sezlontakaró, fügönyök, sza 

longarnitura, nagy szőnyeg. antik székek, 
kézi vaskassza, biliárdgolyók. Str. Avram Iancu 24. vaskapu, szüterin. (5079) 

Hépet, képkerciet, 
perzsaszonycsáci 
részletre is legolcsóbban: 

Noastrá, Str. Rudeanu 33. (5045) 
HARISNYA körkötő gépet veszek, Str. 

M. Foch 13. kötőde: (N1376) 
ELADÓ massziív belvárosi bérház, 5x3 

szoba teljes komfort és 2x2 szoba kom- 
fort 250.000 lej jövedelemmel 2 millió 150 
ezerért. Üzleti bérház a központban 2Z80 
ezer lej jövedelemmel 2 millió 450 ezerért. 
Belvárosi bérnház komfortos lakásokkal 
275 ezer lej jövedelemmel 2 millió 350 
ezerért. Ujonnan épült 4x3 szobás bérház 
2 millió 275 ezerért. 4 szobás komiortos 
családi ház 1 millióért, 6 szobás családi 
ház 1 millió 100 ezerért, 3 szobás családi 
ház 450 ezerért, 5x1 szoba, konyha és 2 

Calea Mareehal Foch 5-a 

Érdeklődni a házmesternel 

et 

TEXTILGYÁRI festőmester több évi 
gyakorlattal, pamut, műüselyem, harisnya- 
festésben. Elsőrangu szinező, perfekt ro- 
mán, magyar nemet nyelvismerettel mi- 
előbb állást keres. Cimet a kiadóhivatal 
továbbit „"Textiles" jeligére. (VT 1664) 

50.000 LEJ garanciával az egész ország- 
ban jól bevezetett utazó, raktárnoki vagy 
pénztárnoki állást keres, esetleg rentabilis 
üzletbe társulna. Cim a kiadóban. (V4993) 
MECHANIKUS sotfőr alkalmazást ke- 

res. Cimeket „Nős és gyermektelen" jeli- 
gére a kiadóba (5066) 
HÁZVEZETONÖI állást keresek magá- 

nyos urhoz, gyerekgondozást is vállalok. 
etr. Cicio Pop 98. Majorne.e. (5068) 
JAZZ-zongorista nagy repertolrral ajánl 

kozik estélyekre, bálokra, kisegitő zongo- 
ristának is elmegy. Cim Novában, Memo 
randului 16. (1391) 
JOCSALÁDBÓL való szolid nő, aki per 

fekt betegápoló, ajánikozik beteg mellé, 
vagy gyermek mellé. Ajánlatokat Novába, 
Str Memorandului 16. „Videkre is" je- ligére. 1403) 
IZRAELITA nő házvezetőnől állást vál 

lal bárhol. Str. Reg. Maria 27. kenyérüz- lelben ((104) 
ALLAST KAPHAT 

ANGLIABA németül beszélő női háztar- 
tási munkaerőök 4000 lej kezdő havi fize- 
téssel közvetlenül elhelyeztetnek THE MA 
RIKA AGENCY, 24. NOTTINGHILLGATE 
LONDON W. z. által. Ismertető és romá- 
niai közvetitőköltség nincsen. (V T 1665) 
KOMORNA, ki egy személynek esetleg 

főzést is vállalna, kizárólag mágnás he- 
lyen több évig szolgált, kerestetik „Kitünő 
helyre" jeligére a kiadóhivatal továbbit. 

(N1354) 
MEGBIZHATŐ mindenes szakácsnő bi- 

zonyitványokkal kerestetik. Cim: I. Maniu 
1. II. em. (N1378) 
JOBB nőt cukrászda önálló vezetésére 
keresek. Str. Cipariu 1. (5059) 
KOMOLY mindenes asszonyt keresek, 

akár bejárót, akár ittlakót 2 személy ré- 
szére. Str. Cicio Pop 71. délelőtt 11-1. 

PERFEKT takaritónőt és konyhaleányt 
felveszünk. Cim a kiadóban. (T1739) 
KERESEK főznitudó nőt, ki minden 

házimunkát vállal, Cal. Motilor 17. Érd.: 
G órától... (N1409) 
IDŐSEBB mindenes főzőnőöt elsejére fel Sora val szemben 

E Ú győ kétajtós és kombinált 
hálók 15.000 lejtől, különböző konyhák 4 
ezer lejért és székek asztalosnál. Str. Mol- 
dövei i177 ((5085) 
HÖLGYFODRÁSZÜZLET, kevés ház- 

bérrel, belvárosban, komplett felszerelés- 
sel, modern berendezéssel ELADÓ. Le- 
velet „Betegség miatt" jeligére a kiadóba 
leadni. (5088) 
MODERN aléháló, rökamier, konyha- szoba, konyhás jövedelmező ház 775 berendezések, kombinált szekrények és ezerért. Több alkalmi vétel bérházakba, festetlen háló olcsón eladok. Reg. Carol 36. családi házakba és parcellákba Vermes asztalos (1404) Lajosnál, Str. Neculcea 2, d. u. 4-6-ig KERESEE 36-os fiucipőre korcsolyát. Telefon 17-86. (4640) Nova, Str. Memorandului 16. (5699) i ŐCSKA ruhákat, télikabátokat veszek Toll árn át és eladok Házhoz megyek. Grünfeld. Str B v Reg Marlai. (3097) matracot, paplant, Hibatollat, lószőrt, ELADÓ szép családi ház nagy kerttel. gyapjut arima minőségben legolcsóbban 

kaphat. Reletta szerelést olcsón válla- 
lunk 

PLAPOME MODERNE 
Cluj, Str. Vlahuta 2. Tulajdonos: Hurxch 

SCHIMBÁSOK tfigyelmébe! Elsőrendü 
lovak Hárák-nál kaphatók. Str. Baia So- 
meseni. Telefon: 36-23. (VT1725) 

UJEÉVI ajándéknak vásároljon 
complett" dobozt, tartalmaz 1 drb. Sen- 
laslo szappant, 1 Dentonal fogpasztát, 1 

pudert, 1 üveg kölnit 50 lejért. 
jeh" szappangyár lerakata, Memo- 

randului 44 (T 1703) 
JÖMENETELŐ tfüszerüzlet betegség 

miatt átadó, Cim a kiadóban. (5009) 
UJEVI. ajándék, Disztémdoboz 

1 üveg kölni, 1 doboz Perlapuder, 1 toalet 
appan 100 lejért, „Heinrich" szappan- 

lerakata, Memorandului 45 (T 1704) 
EDLŐBERENDEZEÉS modern politu- 

8 ófurniros, eladó. Berkovics műasz- 
talos, Str. Eminescu 2. (5026) 
SÜRGÖSEN eladó. Az állomás mellett 

názhely424 m? 60000. Téglaház 3x1 szobás, 
havi bér 11000: 70 ezer. Az Avram 
lancú ucca melle. villa 5 szobás, komfort, 
központi fütés, 1000 négyzetméter kert, 
ára: 1,150.000. Diesell motoros malom, 
havi jövedelem 40 ezer, az országból való 
elmenetel miatt. Biroul Increderea, P. 
Unirii i8. 

ÖCSKARUHAKERT eg 
olcsón eladok. Tegyen egy próbát. 
Memorandului 4 

os 

bbet fizetek, 
Str. 

őv1881) 

Kiadó üzlethelyiség kis szobával. Ért. 
Grigorescu 15. Borüzletben.- (N1371) 
SI és 38-as sicipő alig használt olcsón 

eladó. Str. Maniu 2., II. 3. (5083) IROASZTAL, férfi télikabát eladó. Bi- 
ró, Str. Grigorescu 29. 5062) 
SZILSZKINBUNDA,; férfikabát és utazó 

bunda eladó. Str. Grigorescu 14. 
(N1398) 

ELADÓ városi bunda, alig használt bar 
na férfiöltöny magas termetre, szép bélyeg 
gyüjtemény, nagy rodli és egy korcsolya 
38-as cipőre. Str. Iie Mácelar 7. ajtó 1. 

(N1396) 
ETTERMI moslék eladó. Sir. Reg. Ma- 

ria 29. (T1743) 
EGY egyiovas stráfszekér és egy kézi- 

veszünk. P. M. Viteazul 9 (5090) 

Lei 85 -. 100 ke. 
száraz tüzifa megrendelhető, Cal. Reg. Fer 
dinand 65. Herskovits faraktár. (T1735) 
A Regina Maria 29. éetteremben havi 

ebéd, vacsora abonoma étlap szerint 640 
lejtől és a menü 15 lejtől feljebb. (T 1672) 
FÖGIMNAÁZIUMI tanár előkészit romá- 

nul, magyarul bármely tárgyból jutányo- 
san. Str. Bisericii Ortodoxe 4. (5003) 

Bőrkabátokat 
méret utan szakszerüen készit, javitást ás 
testést garancia mellett legolcsóbban 
Bergfeld I. Cluj, Cal. Reg. Ferdinand 19 
Gólyával szemben (1676) 

KERESKEDELMI megbizásokat, jobb 
cikkekben képviseletet, incassot vállal (ju 
talékra) Biroul Frenkel Turda. (V 4106) 
KÖLNIVIZET, szappant, kozmetikai cik 

keket ujévre gyári aron vásárolhat 
Heinrich lerakatában, Str. Memorandului 

AZ Iparos Aggmenház vendéglőjében jó 
házikoszt kapható kihordásra. Abonánso- 
kat is elfogadunk Str. Decebal 22. (5019) 
KORCSOLYA fenés, nikkelezés, kromo- 
zás, szakszerüen és gyorsan SZANISZLŐ- 
nál készül. P. Stefan cel Mare 17-i8. Tel: 15-22 (ri1) 

UTŐ és mindennemü fémtárgyak nik- 
kelezését és kromezását szakszerden RE- 
DUKÁLT ÁRON SZANISZLŐ végzi. P. 
Stefan cel Mare 17-18. Tel.: 19-24 

NEMET nyelvet biztos ikerrek akadé- 
stráf eladó. Str. Petrovici 6. (5091) 
ELADÓ cséplőgép 720-as, Iinternational 

motorral jutányos áron. Cim a kiadóban. 
(V5084) 

MODEEN kompleti kozmetikai készülé- 
kek, feloszlás miatt, jutányos áron el- 

miai és egyetemi anyagot is tanit Székely. 
né, Str. Iuliu Maniu 4., II. emelet, ajtó 3. 
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FRANCIA, román fordítást, levelezést adók Cim a kiadóban.- (V3100) 
DANIEL kályha, jókarban levő olcsón eladó. Maxim, Cal. Victoriei 118. 101) 
TELKET esetleg kis házzal a Grigores- 

cu-Donat ut mentén keresek. Biró Str. 
Grigorescu 2.. ((5061 
EGY jókarban levő schöberl fotel, ágy, 

szalonasztal és villanylámpa eladó. Reg. Ferdinand 114 1 em 103) 

SZAKKÉPZETT kertész állást keres, 
mindenben jártas. Str. Donat 204. Andrei. 

és a legujabb módszerekkel (Berlitz, Du- 
den, Schidloff) magánórákat, beszélgetést 
és vizsgára való előkészitést vállal peda- 
gógiai gyakorlattal rendelkező diplomás 
tanár. Cim a kiadóban (T 1716) 
ZONGORAORAÁT adok a legujabb móéd- 
szer szerint. Str. Ion Ghica 3. Tel.: 3456. 

FÜZŐNÖVEL ársulna 2 szobás szalon- 
nal rendelkező urinő. Válaszok „C. Reg. 

Ferdinand" jelizértee (5072) 10 lejért adok német orát Str. Torga 

MAGANYOS nőt lakótársnönek csekély házimunka elvégzé: 1 Str. Ille Mácelar 4. délelőtt 11 ór: r. 

1075 mm. umbrath cséplőt el 
900, vagy 930 mm szekrén el vennék 2-83 köves vagy kiseb malmot. Biró Antal Bogata, 

KKIADÓŐ LA 
KÖZPONTBA 

szoba irodának, 
dului 4. 
KETTŐ különbejáratu bu 

kiadó. Str. Grigorescu 8., alsó c 

KIADÓ 2 szobás komfortos laká 
Negruzi 1-a, 
BUTOROZOTT szoba 

adó, különbejárattal, 2 s 
Ratiu 5. földszint. 
BUTOROZOTT 

a központ A i- 
zemélyn 

KULÖNBEJÁRATU szoba havi azonnal kiadó. Reg. Carol II. 

KIADÓ üzlethelyiség vIla 
tal csipész, vagy szabómünh 
lel. Értekezni: Bernáth, 

2 SZOBA, konyha és egy butor 
Ba 400-600 lejért Grigorescu 
kiadó. Str. Rahovei 2.i.. 
KIADÓK mühelynek, raktárna 

mas betonozott helyiségek. Cal. ! 
dinand 72 : 
UCCAI üres szoba 

Érd. P. M. Viteazul 

KUroNsEJARATU pButorozott 
6 

előszobával ki 
8 hátul a folyós 

EGY butorozott uccai szoba kiad . senfeld, Cal. Reg. Ferdinand 22 
KÖZPONTBAN szép butorozott 

tisztviselőnőnek kiadó. Str. Sin 

EGY nagy szoba balkonn 
nyiló ablakokkal, világos egészsé 
kás azonnalra is kiadó. Str. Elisa 
Erdeklődni a házfelügyelőnél. 
KÖZPONTI fekvésü, butofozott 

tisztviselőnek kiadó. Cim a kiadó 

be a 

LAKAÁST KERE:ee 
KERESEK belvárosban kisebb garcen- 

lakást, vagy szép üres szobát azonnalra 
Cimeket „AÁllandó" jeligéree (5889) 
GARAGE-T, vagy esetleg csal fedett 

helyiséget KERESEÉK kisebb autó részé 
re. Cal. Reg. Ferdinand 3. udvarban 
diólaboratórium. 1 ! 

Mozi 
SELEOT MOZGÓ: Szilveszteri és ujévi 

műsor: Ködös utak... Fősz.: Mi 
Morgan, Cnharles Boyer felfed 
(a Méreg-ben partnere) és Je 

KOYAL MOZGŐ: Ujévi müs 
Temple legujabb film 
asszony." 

RIO MOZGŐ: í(volt Munkás: 
Ujévi müsorunk: Borneo. (A 
kol). Dzsungel dráma. Fősze 
Martin és Osa Johnson. II A 
talár. Az évad legnagyobb slái 
galmas kémfilm. Főszerepben ; 
Bella és Conrad Veidt. III. Hiradó. 

Január 6-tól: I. Tarantella. / 
nyolország lángokban. Főszer 
Loretta Young.. 

URANIA MOZGŐ: Csavargó király. 
cois Villon romantikus életü 
története, fősz.: Ronald Colma 
sil Rathbon, Frances Dee. 

CAPITOL MOZGŐ: Ultimátum, 1914. 
izgalmas eseményei egy nagy. 

ffilm keretében. A film kiinduló pont- 
ja Szarejevo. Fősz.: Dita Pario és Eri, 
von Stroheim. Müsor előtt Paramo világhíradó 
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BoOLDOG 
UJEÉVET! 
kiván ma minden jótétlélek felebarát- 
jának. Nem hétköznapi szokványosság- 
gal köszönnek az emeberek jó reggelt, 
vagy jó napot, hanem valami nagy uj- 
ságolásra fénylő arccal, kicsurranó 
örömmel mondják, mint aki valahára 
mégis madarat fogott: Boldog ujévet! 
És ezt a szines madarat röpiti a posta 

ma szintén világgá millió kártyán, a 
kacagó négy kis betü rejtvényében: 
B. u. é. k. 

Van olyan szerencsés halandó is, aki- 
nek gyalog, vagy kocsin, de okvetlenül 
személyes nyájassággal szállitják ház- 
hoz ezt a kivánságot. Sőt gyakran tes- 
tületileg viszik, mint amolyan féltett, 
drága jó kenőcsöt, a fel-felsajduló hiu- 
ság érzékenyebb tájára. hogy a kényes 
függelmi, vagy másminő társadalmi vi- 
szony továbbra is finom golyócsapágyon 
forogjon. De igazi értéke csak ugy van 
ha az őszinteség bársonyában hozzák és 
a szerénység melegével fogadják be. 
Boldog ujévet! - hangzik az ember- 
sürüből - szájanként és szivenként 
ezerféle változatban. 

És a büvös szólam jóize feledteti, 
hogy keserüű a szánk, hogy az áhitott 
boldogság árnyékában ott lapul a sárga 
fogu boldogtalanság. Öklünk szétsirnul 
és ölelésre lágyulunk a köszöntésben, 
mert jólesik rászini sóvárgó ajkunkat 
e képzelt nagy-jóság gazdag keblére. 

Jólesik boldog ujévet mondani S bár 
közhelynek mutat e kiszólás: ékes lirai 
reflexió, szép alanyi érzelemkivetités. 
A legédesebb önámitás ez, amilyen a 
népdalok drámai lelkét duzzasztja, mi- 
dőn érzéketlen. külső dolgokban véljük 
szemlélni ezt a csodás folyamatot, mely 
csupán bennünk, lelkünk sikján fut vé- 
gig, ha olykor ugy tetszik, hogy min- 
den csillag ránkmosolyog és minden vi 
rág felénk bókol. Jóllehet a rideg égi 
tüneménynek eszeágában sincs ránkmo- 
solyogni, mint ahogyan a növénytani 
szerénység sem bókolhat embermódon. 
De mi ezeket az érzéketlen tárgyakat 
magunk helyett látjuk szép alanyi át- 
idomulásban, mint csodás tükröződést. 
Ilyen érzelemközvetitő ringatózáson 

alapul az ujév szemlélete is. Holott a 
végtelen időben egy évtöredék époly ri- 
degen suhan el fölöttünk, mint bármely 
hüvös, érzéketlen csillagz 
Mégis nagy vigasztalásunk, áldott ön- 

ámitásunk a boldog ujévi köszöntés. 
Irgalmas injekció ez, mely pillanatnyi- 
lag elzsongitja a gondmarta lelket, 
hogy bennünk megmentse a néha alig 
nyöszörgő emberi méltóságfélét. Aztán 
megcsókoltatja a földi sorsvesszőt, 
hogy legalább addig ne suhogjon, amig 
csókoljuk 
Sokan ösztönös ujjongással csak ki- 

mondják ezt a büvös kivánságot, de lé- 
nyegét nem vizsgálják meg 
S ugyan mi a boldogság? Bölcseleti 

szótyárkodással szemléltetni ezt a fi- 
nom elvontságot szentségtörés volna, 
mikor áhitatából megfogan a szó és 
csupán érezni lehet, meghatározni nem. 
De nem is birnók kidadogni mi az. Va- 
lami mámorbaejtő igen-igen jó, ami 
emberpondrónak csak szükecskén jut- 
hat a végtelen Jóságból. Valami nagy 
beteljesülés, midőn a gyönyör és az 
egyéni öntudat magasztos összhangban 
egyesül Kiki máshol keresi, de ritkán 
találja meg. Petőfi például „barátságos, 
meleg szobában" istenitett Juliájával. 
Hitünk a mennyben leli föl. Sokan 
aranyban, mások hirnévben, falánkok 
husban, szegények a tündérmesék uribb 
táján keresik De ki találja meg az 
áhitott boldogságot? 
És az ujév? Olyan, mint a menyasz- 

szony. Egy napig meny és azután csak 
asszony. 

Mégsem szabad ezt, mint a menyasz- 
szonyt - csupán drága igéretnek, tüzes 
vágy, vagy fehér ábránd kivirágzásá- 

nak, álomparti kikötőnek. sejtelmes 
ízek, hangok és színek puha állomásá- 
nak tekinteni. Hanem bár ma, első ta- 
lálkozáskor nézzük benne a valóságot 
és kutassunk távlatában maradó szép- 
égeket, hogy hétköznapjain ne érjen 

vegeetes egelodá Máskép az illuziók 
andre mind alinalnak és ráiázanodunk] 

a-IÓESIÉTI 
! 

A kávéház csaknem zsufolásig tele 
van. A vendégek: előkelők, gazdagok, 
szegényebb sorsuak egyaránt vigan, 
kortyolgatva fogyasztják a finom ita- 
lokat. A cigány szivhezszóló nótákat 
huz. A fényüző nagy terem egyik sar- 
kában nehány fiatal pár forogni kezd 
a zene ütemeire, akik közül az egyik 
kettős nagyszerüen összetalál. A jómeg- 
jelenésü. magas, vállas férfi arca majd 
nem kicsattan az egészségtől a müvé- 
szi szép nyakkendővel, kihangsulyo- 
zott elegánciával öltözött férfi minden 
vendégnek feltünt. A finom rózsaszinű 
porcellánhoz hasonló arcu, álmodozó, 
ibolyaszinü szemü leány, akivel a csi- 
nos férfi boldogan táncolt, olyan volt, 
mint az égbolt legszebb csillaga. Erősen 
egymáshoz simulva járták a kariokát. 
Az asztaltársaságok közül sokan nézték 
és itt is, ott is suttogták: , 

- Gyönyörü szép pár! Milyen töké- 
letesen összeillenek. 

A táncoló férfi azonban hirtelen meg- 
állt. A szép tündért hozzátartozói asz- 
talához vezette és azután udvariasan 
hajlongások közepette eltávozott. Majd 
egy másik asztalnál foglalt helyet s só- 
hajtozni kezdett: 

- Ah. ah! 

Néhány perc mulva középkeru, 
barna férfi jelent meg asztala előtt, aki 
vel néhány szót váltott és aki végül szin 
tén leült. Velük szemben kis márvány- 
asztalnál két nő valami bőlé-félét szür- 
csölgetett szalmaszálon. Mama és leá- 
nya volt. A „sóhajtozó" fiatalember 
tekintete akaratlanul a két nőre esett 
és unottan nézegette, miközben folyton 
megismételte a mély sóhajtásait 
- Ah, ah! 

A mama, akinek az arcán az idő mély 
és sürü barázdákat szántott. diszkréten 
a fiatalembert nézte, majd leányához 
fordult: 

- Észrevetted?... Ez a csinos férfi 
állandóan ide néz és folyton sóhajtozik. 
- Igen - felelte a leány dallamos 

kacagás kiséretében. 
- Biztosan fékevesztett szerelemre 

gyuladt irántad - folytatta a mama 
boldogan - és ezért ábrándozik. 

- Bár ugy volna. Nagyon megun- 
tam átkozott életemet ezzel a Bandival, 
aki halálba akar kergetni beteges fél- 
tékenységi jeleneteivel Tudod., hogy 
ma délelőtt megint összezördültünk? 
A mama fitymálóan legyintett: 

- Hadd a csodába. .. Nem neked 
való... Ez nagyszerü férfi és ideális 
párti lenne számodra. Csak azt nem 
tudjuk, hogy kicsoda? És főleg ar- 
ra vagyok kiváncsi, hogy az az elbiza- 
kodott, affektáló „kisasszony" nem szi- 
ve imádottja-e? 
Körülbelül félóra mulva a „sóhajto- 

zó" eltávozott asztalától. Erre a mama 
minden további nélkül magához inti a 
pincért, akivel asztalához kérette a 
szóbanforgó fiatalember társaságában 
ülő idegen férfit, aki eleget tesz a fel- 
kérésnek és oda megy A mama zavar- 
tan mutatkozik be: 

- N. B. nyugalmazott főtisztviselő 
özvegye vagyok és - a leányára mu- 
tatva - egyetlen Ilonkám... ; 
A férfi mormogásából csupán annyit 

lehetett kivenni, hogy nagyon örvend 
a szerencsének és hogy ő valami iroda- 
főnök-féle. 

Közben gépiesen leül. 

Jua: Zan jános 
- Tessék helyet foglalni - biztatja 

a mama azután. 
- Csak rövid időre ülök le, 

mindjárt visszajön a barátom 
Az asszony diszkréten körülnéz, kö- 

hint és megszólal: 
- Éppen ő iránt akarok érdeklődni. 

Ugyebár Ön uriember és nem árul el? 
Az idegen férfi hangsulyozva biztosi- 

totta az asszonyt, hogy tetőtől talpig 
uriember s arra esküdözött, hogy sohase 
lássa ükapjának sirját, ha nem fogja 
a legnagyobb titokban tartani az ér- 
deklődést. ! 
-Ki a barátja? - 
halk hangon. 

- Ügyvédjelölt. Végtelenségig finom 
ember, aki sohasem mulasztotta el. ha 
segithetett egy sánta kutyán, de ha ki- 
gyót lát. annak a fejére tapos. Éppen 
ugy van az emberekkel is... 

Közben a mama sápadt arcán hirte- 
len kivirult a boldogság rózsája, leánya 
pedig - a zsibongó zürzavar ellenére 
is - nem hallott egyebet, mint saját 
szive dobogását 

- Nagyon szép, nagyon szép - haj- 
togatta a mama és közben lábával ide- 
gesen jelezte leányának, hogy ne ha- 
nyagolja el a férfit, ha visszatér az 
asztalához. 

Még valamit fogok kérdezni Ön- 
től. 
- Parancsoljon - felelte a férfi. 
- Nem mondott valamit a leányom- 

ről? 
- Nem. ! 
- Megmondhatja egész bátran. 

Igazán nem emlékszem... 
- Azt sem tudja, hogy miért sóhaj- 

tozik állandóan? í 
A férfi nehezen tudja elfojtani ajká- 

ra feltörő mosolyát és igy válaszolt: 

- Alrról panaszkodik szegény, hogy 
irtózatosan fáj... hogyis mondjam: 
a gyomra, mert a karácsonyi ünnepek 
alatt nagyon zsiros és sok töltött ká- 
posztát fogyasztott egy „rézlakodal- 
mon... 

A mama szemében hirtelen vesze- 
delmes fény csillant fel és a harag 
lángja kezdett égni bennek Sértett büsz 
kesége égő lüktetését érezte. Leánya is 
csak erőltetés árán tudott magára nyu- 
galmat parancsolni Száját gunyosan 
huzta félre és - miután fizettek - 
álltak. 

- Na, gyere - mondta a mama, 
aki mérgesen fogta karon édes leányát 
és felháborodva cipelte maga után, 
felálltak. 
- Nahát! Én szentül meg voltam győ 

zőödve, hogy hirtelen belédszeretett.. 
És a végén kiderül: csak sok töltött ká- 
posztát evett... 

mert 

kérdezi a mama 

ez 
oozoezzsze 

hogy az ujév szája is époly keserü, ter- 
mete époly esetlen, hangja époly bán- 
tó, mint más éveké Jaj nekünk, ha a 
kiábrándulás szelétől kihült ajakkal 
tehetetlenné válunk a meggyümölcsö- 
zést váró élet csókjára! 
Több és friss életbizalommal indul- 

junk az ujév elé, hogy számunkra iga- 
zán boldoggá váljék! Féltve őrizzük az 
életszépség illuzióit! Nem álmok arany- 
ködébe burkoljuk ezeket, hanem az élet 
hivatás valóságaiból emeljünk bástyát 
köréjük, amilyen a türelem, kitartás, 
a munkaeredmán hita. márcáklat A- 

takarékosság. józan öntudat, a jogos 
kenyérharc bátorsága és a többi. 
Az év - parányi időegység. 
A boldogság - viszonylagos állapot. 
A boldog ujév pedig udvarias kiszó- 

lás; kongó és képtelen szókép Olyan a 
tehetetlen év, amilyennek én látom 
akaró és érző magamban. 

A boldog ujévet tehát nemcsak ki- 
vánni, hanem akarni kell! Egyénenként 
és összesen. És hinni, hogy az erős aka- 
ratban ez az ujév csakugyan meghozza 
az áhitott boldogságot. 

II 

IDÁIER BALAZS: 

ÜZENET 
SZILVESZTERNEK 

A régi mondák, mik örökké élnek 
(és mindenik oly kedves, megható) 

Te jóságodról oly sokat mesélnek 
fehérszakállu Szilveszter apó. 

Hogy eljössz minden ujév hajnalára 
s mosolygó ajkad bár egy szót se mond 

boldog derüt varázsolsz sziveinkbe 
és intésedre messzeszáll a gond. 

Igy hirdeti az ezeréves monda 
s mi hittük, hogy ez mind igaz, való, 
Száz bánatunkat mindt a sutba dobtuk: 
„Majd jön Ujévkor Szilveszter apó!" 
...mig elfonnyadtak a reményvirágok 

ezer vágyunkból egy se teljesült 

a régi hit, Tebenned, vén csavargó 
megcsalt szivünkből lassan mind kihült. 

Öreg csavargó tulfeszült a hur! 
Zsákodban több hazug regét ne hozz! 
Elég volt már a buborék-meséből, 
az Ember-fáreg, ime lázadoz 
Nagy, ős-nimbuszod foszlányokra tépve 
hogy sziveinkben ujra tündököli 

vagy válts valóra száz mesédből egyet: 
Békét e földön... Vagy többé ne jöjj! 

Békét,.. Amit a tiszta sziv sugároeg 
nem árnyékát a tépett, szörnyü váznak 
amit hiénák - szüntelen cibálva- 
rohadt hulláján konferenciáznak. 
Üvöltve, marva, osztott koncra lesve 
idézve átkait a szörnyü rémnek 
Nem azt a békét, mit diktál ököl 

nem békéjét a szuronyok hegyének. - 

Azt a békét, mit az Irás tanit, 
Mire Jehova szerződést kötött, 

ami nem ismer rangot, születést, 
különbséget ember s ember között. 
Mit homlokunkra irt az Alkotó 
Mondván: Ember: Örök törvényed ez, 
aminek nem hitvány arany a bére, 
de mi a szivek mélyén gyökerez. 

Ezt hozd el nékünk Szilveszter apó! 
Kincseknél szebb ajándék ez lehet 
S meglásd: a tiszta álmu boldog embet 
Ujjong! Mert visszanyerte a Hitet. 
A nimbusz-fáklya ismét fényre kél 
s Ujévkor bizva vár a Földlakó 
Csak ezt igérve nyisd meg tarsolyod: 
Ezt hozd ma nékünk Szilveszter apó!.. 

Hivava asszonyal nem 
sirnainam 

(API.) (Ujhebridák.) Bruns hittéritő 
kérésének megfelelően Ausztrália kor- 
mánva elrendelte, hogy Hivava sziget 
összes női lakosságát a legsürgősebben 
áaz Ujhebridákra telepitsék át Ennek 

oka az, hogy a hittéritő minden eről- 
ködése dacára sem sikerül kiirtani a 
hivavaiakból azt a babonát, hogy a 
könnyező nő a férfiak végzetét jelenti. 
Ősidők óta tilos a nőknek a sirás és az 
a nő, aki hozzátartozója halála, vagy 
más okok miatt sirni merészel, életével 
fizeti meg könnyeit. Ha nem is pusz- 
titják el mindjárt, de kikergetik maguk 
közül, ugyhogy az éhség és nélkülözés 
vesziti el. A hivavai borzalmakra nem 
rég tették fel koronájukat a bennszü 
löttek: három nőt, akik sirtak, mikor 

hozzátartozójukat temettek, ugy elver- 
tek, hogy mindhárman maghaltak 
A jelenet szemtanuja volt Bruns hit- 

réritő, aki rögtön jelentést tett, Ugyan 
csak gyorsan dolgozott Canberra: a ki 
üritést máris elrendelte. Igy történik. 
hogy Hivava szigete asszonynén nélkül 
marad, mindaddig, mig a férfiak le 
nem mondanak ostoba babonájukról. 

nx 

- Alkoholból kaucsuk. Varsóból je- 
lentik: Lengyel mérnökök rendkivül 
érdeke találmánya foglalkoztatja a 
tudományos világot. A mérnököknek si 
került alkoholból a természetes kaucsuk 
kal teljesen egyenértékü mesterséges 
kaucsukot késziteni. Jóllehet a mester- 
séges kaucsuk gyártása igen költséges, 
mégis meg lesz áz az előnye, hogy Len- 
gyelország nem,szorul többé hadászati 
szempontból rendkivül fontos pneuma- 

Tanirm Zoltánl tik külföldi behozatalára.



.... A 
A .. 

Jtt a fambe 
(CLUJ-KOLOZSVÁR) A háboruutáni 

táncőrület mémileg alábbhagyott. Hol 
van már az egykor kedvelt Schimmy, 
az ördöngős Charleston, amelyet egy- 
kor Josephine Baker, a néger sztár te- 
remtett meg, azután: a ritmusos Rumba 
Bigin, Carioca? Letüntek az idővel. Ma 
már seholsem járják. Pedig milven lázt 
keltett megjelenésük! Nemcsak az 
aranyifjuságot, hanem nagyanyáinkat 
is megbolonditotta. Amerre fordult az 
ember, mindenütt rángatozó párok ri- 
szálták magukat. Szerencsére ez a kor 
letünt A tánc szolidabb lett. Lassacs- 
kán mind nagyobb tért hódit a keringő, 
a francia négyes. Mindamellett minden 
táncszezon felszinre dob egy-egy slá- 
gert, amelyek azonban tiszavirágélet- 
tüek. A legujabb sláger, amelyet a di- 
vatos lokálokban és ötórai teákon már 
lejtenek, a Lambeth Walk. 
A hagyományoktól eltérően, ezuttal 

nem Párisból, hanem Londonból indult 
világhóditó utjára az uj tánc, amelynek 
nevét állitólag az angol főváros egyik 
negyedétől kapta. Akik látták, azt 
mondják, a menüett óta nem volt ilyen 
finom és egyszerü tánc, mint a Lambeth 
Waik, amely máris nagy népszerüség- 
nek örvend éppen az egyszerüsége 
miatt. Kolozsváron egyelőre kevesen 
ismerik, de valószinü, hogy a báli sze- 
zonra minden aranyifju a Lambeth 
Walk-ot táncolja. 

Az ismert táncetanár elmondja ne- 
künk a Lambeth Walk figuráit, tessék 
utána gyakorlatban produkálni. Te- 
hát mehetünk! Zenét kérünk! 
- A pár kart karba öltve a zene 

ritmusára 8 lépést előre libben. Most 
a nő szembefordul a férfivel, jopbkar- 
jukat füzik most egybe és balkezüket 
lengetve forognak körbe. Gyors hely- 
zetváltozás után a balkarjukat füzik 
össze és balfelé sétálva, lengetik jobb- 
kezüket. Körözés után ujra az első fi- 
gura jön. 

Nagyon egyszerü tehát a Lambeth 
Walk. Tessék gyakorolni! (Avar.) 

MHirályok repülösépen 

Az angol király számára uj 18 üléses 
repülőgépet épitenek. Óránkint 250 mér 
föld sebességgel fog repülni. A légügyi 
tanács az uj Haviland Flamingo tipust 
ajánlotta a királynak. A „szuperáram- 
vonalas" gép több mint 100.000 fontba 
kerül. Két. egyenként 900 lóerős Per- 
seus motorral látják el Ez a motor oly 
tökéletes, hogy hiábavalónak bizonyult 
minden külföldi igyekezet, mely még 
tovább próbálta tökéletesiteni. Az egész 
gép csupa fém; ha a levegőbe emelke- 
dett. kerekeit fel lehet emelni a szár- 
nyakhoz, hogy a levegőellenállás csök- 
kenjen. (Az angol király 1918-ban re- 

pült először, mint hadipilóta. A régi 
Avro 504. tipusu gépén tanult repülni). 

* 

Ghazi iraki királyt, aki most töl- 
tötte be 26-ik évét, maga próbálja ki a 
legujabb tipusu hadirepülőgépeket, 
melyeket Angliából szállitanak Irak- 
ba. A fiatal király 1926-ban, 14 éves 
korában szállt fel először Angliában, 
Tizennyolcéves korában már maga ve- 
zetett repülőgépet. A sportkedvelő ki- 
rály különben gyakran motorbiciklizik 
shortban Bagdad uccáin. 

- Egy angol képviselőnő rendes fi- 
zetést követel a férjétől a feleség szá- 
mára. Londonból jelentik: Edith Som- 
merskill dr,, Fulham londoni kerület 
képviselőnője, beszámolójában hangoz- 
tatta, hogy a nőre, bár politikailag fel- 
szabadult, még sokkal sulyosabb gaz- 
dasági szabadságharc kivivása vár. A 
férjes nő, aki anyagilag teljesen férje 
kegyére és jóindulatára van utalva, 
„mindig megalázott rabszolgának" érzi 
magát és minden tette és gondolata a 
függőség érzését tükrözi vissza Ismer- 
je el a törvényhozás a feleség jogát a 
rendes fizetéshez." Ezt követeli a mél- 
tányosság, ez boldogságot hozna a csa- 
ládi tüzhely tájára és meggyógyitaná ; 
a sorsával elégedetlen, elkeseredett nőt, ! 
akit a függöség érzése idegbajos, házsár 

eth latk! 
at JÓESIEI 

Néhány napja csak, hogy a M ei 
Közigazgatás Elnöksége szép vastas 1 Ró- 
réteget boritott a városra, de már va- cogva gyönyörködhetünk az uccákon a 
buggyos nadrágokba öltözött ifju és öreg sizők tarka csoportjaiban. Mindkét nem alaposan képviselve van ebben a sport- ban. Láthatunk mackósapkával elesu- 
fitott jóképü fiatal leányokat és loknis- 
ra „dauerolt" festettajku nagymamákat, amint hajlitott lécek alatt verejtékeznek 
a havon és többé-kevésbé veszélyes 

ugyanez áll a férfiakra is. Ök a bátor Richardok, akik szeretnek ö k- 
no és a partnernőjük előtt - bemutat- 
kozni az oroszlánszivü lovag szerepében 
és legfőbb gondjuk a boka, sipcsont, fej, 
vagy esetleges gerinctőörés változatait 
kézzelfoghatólag szemléltetni. Ez a külö- 
nös tömeg egy érdekes nyelvet beszél, 
amit bizony sokan értelmetlenül hall- 
gatnak, 
Számos felkérés után végre e sorok irója vállalkozott arra, hogy elkésziti ezt a „hézagpótló" lexikont, amely hi- 

vatva van a közönséget megismertetni 
a si-nyelv rejtelmeivel. E szerény munka 
nemcsak a sizés anyagát öleli fel. Kiter- 
jed a rokonfogalmakra is, amelyek a he- 
gyek, lejtők, sáncok és a pihenőhelyek- 
kel kapcsolatban vannak. 
MHomolyan remélem, hogy e munka 
megtalálja az utat a n. é. közönség szi- véliez és nem fog hiányozni egyetlen 
siző nadrágzsebéből sem. 

Kolozsvár, 19338. Karácsony hava. 
Kolozsvár, 1928 Karácsony hava. 

A SzERZő. 

Agy. A koponyában elhelyezett köz- 
ponti szerv, melv a sizés közben - ki- 
vétel nélkül - mindenkinél „meglá- 
gyul 
Angyal I. Őslakó a menyország- 

ban. II. A siző olyan fiatal és csínos 
partnernője, aki a legcsunyább esés 
után is igy szól: „Mondhatnak bármit, 
azért mégis csak maga sizik a legszeb- 
ben, Sándor. 

Atyala-patyala. Vidám kettes férfi és nő között, amely a férfi atyasági 
vágyálmainak beteljesülésére irányul. 

B 
Bajnokság. I A bajnoki cimért foly- 

tatott nemes vetélkedés. II. Kitünő al- 
kalom a gerinctörés bemutatására. 
Berugás. I. A partnernő szivéért vi- 

vott ostrom alkalmával a „piszkos kon- 
kurrencia" sietős elhelyezése valame- 
lyik gödörbe. II. Viharos jókedv, mely 
a sizőt arra birja, hogy hazafelé az 
autóbuszon térdeplő helyzetben orditva 
énekelje a szembenülő hölgynek azt, 
hogy;: „Kit látok, mit látok, egy csuda 
babát... 
Beugrás. I. Szökdécselő lendület se- 

gitségével sáncba vagy gödörbe mene- 
külni, II. Baráti tanács alapján olyan 
helyre bandukolni nehéz hátizsákkal 
sizni - ahová még nem esett hó, 

( 
Cipő. A siző nélkülözhetetlen felsze- 

relési darabja, Lásd: „Berugás". 
Cipp-cupp. Monoton zaj, melyre nem 

illik hátraiordulni ha a siző mögött 
menetelő férfi és nő irányából hallat- 
szik. 

Dp 
Dagály. I. Vizállás-emelkedés a siző 

bakkancsában. II. Előadóstilus a tura 
szépségeiről. 
Daganat. Elhallgatott részlet a tura 

árnyoldalairól. 
Duma. I. A régi orosz képviselőház 

elnevezése, II. Légüres beszélgetés a si- 
turán. 

ecsuszkálással töltik az időt napestig. De 

SI-LEXIKON 
Szerkesztette: BORZÓ LASZLÓ 

Eletfánt. L Növényevő szárazföldi em lősállat. II. Hivatlan harmadik egy férfi és nő közös si-kirándulásán, Erkölcs. Elavult játék fiatal leányzók részére. Csak szülői felügyelet mellett lehet játszani, tehát a turákon többnyi- re tág fogalom. 
Esés Kellemetlen zuhanás, de ha a partner előtt történik, akkor uj si-fi- gura bemutatása. 
Este. Nagy sötétség. 

fátyolt borit. amely jótékony 
Na mire?... 

r 
Fantázia. I. Ennek segitségével hiszi 

az amatőrök kilencvenkilenc százaléka, 
hogy tud sizni. II. Nélkülözhetetlen kel- 
lék a turán történt kalandok elmesélé- 
séhez. 

Felszerelés. I. Ruházat divat szerint. 
II. Kihivó alkalom nőknek a karikalá- 
bak elrejtésér. 

Fékezés. I, A siklásnál a sebesség sza- 
bályozásának módja. II. Ritkán alkal- 
mazott csattanó kézmozdulat a partner 
érzelmeink elcsitítására. 

Fis. A Federation Internationale de 
Ski röviditése, amelynek határozatai 
fél-hangadók amatőr sizők előtt is 

a 

Gramofon. Gépesitett tölcséres átok, 
amely főleg a menedékházakban sujtja 
a sizőket. 
Gyenge nem. I. Határozatlan tagadás. 

II. Határozott beleegyezés. 
Gyomor. Ez ami kell a sizéshez. 

H 

Harántsiklás, A lesiklás egyik faja, 
amely gyakran megröviditi az utat, 
valamelyik kórházba. 

a tura utáni napon. 

Iskola. I A sizés teehnikai részére és 
elsajátitására vonatkozó irányzat. II 
Hősi tanulmányozása a jég- és hóréte- 
gek keménységének, illetve fakir-trük- 
köknek gyakorlására. 

Izom. Ennek fejlesztésére szolgál a 
hátizsákban cipelt tömérdek étel. 

J 
Jég. Fagyott viz, amely nagy terepen 

a siző első számu közellensége. 

K 
Kaja. Étkezés a turán. 
Kifutó. I, Az ugrópálya azon része, 

ahol az ugró a befejező mozdulatot vég 
zi. II. Fiatalkoru üzleti alkalmazott, aki 
főnökének mindent kifejező mozdula- 
taira ugrál. 

Kivágás. I, Dekoltázs a ruhán. II A 
nem fizető menedékházi bérlő „érzé- 
keny" bucsuztatása. 
Korcsma. Minden siző végcélja. 

léceket a lábhoz, illetve cipőhöz erősi- 
tik II. „Házasság" főnévvel párositva 
az agglegény sizők réme. 

L 
Lazsálás. A messzire elmaradozó férfi 

és nő si-partnerek látszólagos teljes erő 
vel menetelése. 

Lesiklás. I. A lejtőn való lefelé hala- 
dás. II. Anyai intelem fiatal leányzók 
számára. 

Légy. I. Szemtelen rovar. II. Az 
„enyém" birtokos névmással társitva: 
türelmetlenül várt felszólitás a férfiak 
részéről. 

Liba. I. Tehetséges madár. II. Tehet- 
ségtelen partnernő. 

SDort 

los teremtéssé tesz. 

Nadu választék civökben 
és ufazó cikkck 

ayári lerakatáb n. 
Garantáltmin őségi 

ben 

Hulla. I. Halott emberi test, II. Siző 

Kötés. I. Az a szerkezet, amellyel a 

1939. JANUÁR VIII. évfolyam, 

részletfizetésre vásárolhat e 
I-a cipőket, sosonokat és gyermekc 
pőket 

cipőkeresneaeimi vallalat, Str randului 25. Telefon. 18-25. 

Mártir. I Vértanu. II. Olyan si a partnernője léceit és hátizsákjá 
cipeli. Lásd: „Agy", 
Mama. A kétnapos si-kirándul 

akadályozó jogi személy. 
Mamuska. A kétnapos si-kirá 

sokat szorgalmazó lirai személy 

Nap. A sizéshez szükségtelen t 
szeti tünemény. 
Nő. A sizéshez szükséges term 

tünemény, mely nélkül kémoly siző 
általán nem indul. 

Ovoda. Közintézmény, ahol a 
már zsenge fiatal korban léc- és háti- zsák nélkül gyakorlatot szerezhetnek a csuszkálásban. 

FPali. A költségeket viselő egyén 
Partner. Folyton morgó, elégedetlen égy 

Pofa. Sokat emlegetett testrész. 
„be" raggal csendet kérés. 
Pofon. Az arc bőrfelületére elhelye- 

zett ütés, mely után rendszerint csend 
esz. 
Pia. Toroköblögető műveletek rövi- 

ditett kifejzése. 
FPróba. I A si-tudás gyakorlása. II. A partner előtt az otthonfelejtett pénz- tárcs meséjének megpendiítése. Lásd: 

R 
Rossz utra térés. I. Eltévedt sizők bo- Iyongása. II. Pletykanénikék véleménye 

arról. ha egy leányzó a férfipartnerével 
véletlenül a szállodába téved. 

s 
Si. I. Sporteszköz, amelynek mére- 

tei a test sulyához és magasságához, 
valamint a használat módjához igazod- 
nak. II. Két hosszu hajlitott léc, amit a 
nők naponta többször végighordoznak 
a város főuccáin, főleg a barátnők puk- 
kasztására. , 

Sibot. A turasizésnél éppugy, mint a 
kutyák elleni védekezésnél, igen fontos 
része a siző felszerelésének. 

Siruha. Egyenruha kék szinben, mely 
nek célja. hogy mindenki egyiformán 
esetlen legyen. sz 

Szeplő. Divatos pettyek a hidegtől 
elpirult arcon 

Sziv. Kettő ebből oly jól birja a turát, 
hogy egy harmadik jelenléte teljesen 
felesleges. 

. 

T 
Tehén. Csendes és jómodoru terem- 

tés. Kimegy a pályára, nézi a sizőket és 
néha megcsóválja - a fejét. 

Tura, Kirándulás az izomláz nevü 
sajgás beszerzése végett. 
Tyuk. Sikedvelő baromfi 

Ugrás. Bizonyos szabályok szerint el- 
készitett ugrósáncon végzett ugrás, 
amely a siversenyzésnek egyik neme. 
Ugratás. Bizonyos terv szerint előre 

elkészitett bosszantása a sizőnek, mely a 
versenyzésnek egy másik neme. 

Ugróstilus. Az a mód, ahogy az ugró 
az ugrást végzi, illetve a kiszemelt ál- 
dozat az ugratást fogadja, 

V 
Vadmacska. I Ragadozó emlősállat. 

II. Feminista partnernő. 
Végrendelet. A si-kirándulás előtt 

álló gazdag rokonság legfontosabb el- 
készitenivalója. 

Viaszk. I. A sizésnél a lécek siklófe- 
a ITA. Ugyanez „spanyol" helyhatározóval tár. 

sitva a sizők feltalálóképességének le 

lületére alkalmazott méh-termény. II 

magasabb kulturfoka. 

Zaba. Lásd: „Kaja." 
Zri. Minden siző vágya és célja. mert Clul, Calea Regele Ferdinand22 

le nélkül akár otthon is maradhatna. 
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: DEMETER BÉLA 
napság nehéz feladat ujévi cik- 

et irni. Szokás szerint bucsut mon- 
z elmult 12 hónapnak és minden 

ánunk az eljövedő naptári esz- 
tendőnek. Sokan mondhatnák, jól van 
ez igy, mert ünnepi irások vajmi ke- 

befolyásolják a népek életét. Ime 
a kényelmes álláspont. ami el- 

bizony nem divat szót emelni. Egy- 
tudomásul vesszük a dolgokat 

s várjuk a csodákat Például arra fel- 
tlenül számitunk, hogy 1939 minden 

vonalon kitünő termést hozzon, keve- 
sebb gonddal, nagyobb jövedeelemmel 
és egyre fokozódó örömökkel. Szabad-e 

azonban feltennünk a kérdést, hogyan 
és en uton számitunk a földi para- 
dicsomra? Csak ugy, ahogy a külön- 
böző életkérdéseinket az időre bizzuk 
egybefont karokkal lessük a pillana- 

tot, amikor a sültgalamb kopog az ab- 
lakon és bebocsátásért esdekel? Vagy 
pedig alaposan megvizsgáljuk saját hely 
zetünket, éber szemekkel kutatjuk a 

bajok okait és kiküszöböljük a rajtunk 
ló hibákat? 

onyos, hogy a két tétel között vá- 
nunk kell. S ha eldőlt a vita, ak- 
már egyszer tényleg hajtsuk végre 
agunk revizióját. 

Az ujév küszöbén ejtsük meg a nagy 
ást s az anyagi szempontokon 

felül emelkedve, gondoljunk arra, hogy 
1938-ban egyénileg mit tettünk saját 
népünk. nemzettársadalmunk érdeké- 
ben? Szolgáltuk-e valamilyen formá- 
ban a közösségi érdekeket s ha igen, 

A világ minden népének megadatott 
a munkához, életéhez való joga s csak 
az marad hátra, tudják-e érvényesiteni? 
Eddig ugyanis még nem fordult elő, 
hogy a különböző népek szétesve, öntu- 
dat nélkül bármit 1s elérhettek volna. 

A szervezett, egészet alkotó öntudatos 
épitő társadalom viszont már erkölcsi 
erejével is győzni tud. De a népek éle- 
te, - a nemzeti törvényeinek örök 

megőrzésén kivül - nem egyéb az ál- 

landó igazodásnál, vagyis minden körül 

mények között feltalálják magukat. 
Formákhoz sohasem ragaszkodnak; ha- 

nem a kérdések mélyebb értelmét, lé- 

nyegét veszik figyelembe. 

Az ujesztendei önvizsgálódások al- 

kalmasak arra is, hogy mulasztásaink 
soroatát ismét elénk vetitsék Ennek 

egyik legkifejezőbb példáját egy kará- 

csonyfa ünnepélyen láttam. Karácsony 

első napján megszólaltak az évszázados 

templom harangjai. Karácsonyfa ünne- 
pélyre szólitottak minden embert. A 
hivek mind megjelentek, köztük sok 

apró gyermek, a jövő reménységei. Meg 

kapó énekszámok és szavalatok után a 
gyönyörüen diszitett karácsonyfa mel- 

lett kiosztották az ajándékokat. Azokat 

a ragyogó gyermekarcokat sohasem le- 

het elfeledni. Érezte az ember,. hogy 

itt olyasmi történik, ami ennek a ser- 

dülő nemzedéknek az egész életére ki- 

hat. Valami megszállja a lelkeket, va- 

lami kiragad az élet hétköznapi szürke 

eseményei közül és magával visz az 

eszményibb, tökéletesebb világ felé. 

Hiszem, hogy az erdélyi magyar fal- 

vakban és városokban többszáz kará- 

csonyfa alatt intonáltak gyermekkóru- 

sok karácsonyi énekeket, de sajnos ez 

alkalommal azt is meg kell mondani, 

hogy népközösségi szempontból vajmi 

Eeveset foglalkozunk a gyermekekkel. 

Sok ilyen igazság van. amit szinte 

mindenki tud s gyakori hangoztatásuk- 

kal valósággal közhelyekké válnak. De 

addig kell ismételni. mig valóra nem 

válnak. Idézzük tehát az igazságot, 

hogy a népek megmaradása a 
népsza- 

porulaton, gazdasági megalapozottsá- 

gon és hitbeli erőkön mulik? Minél 

Löbb gyermeket! A falu nem 
fél a gyer- 

mektől és a falu népe megtal
álta a mód 

ját annak, hogy gyermekeine
k jövőjét 

biztosithatja. A város az. 
mely teljesen 

stagnál, amelynek népmozgalmi
 adatai 

lesüjtó és elszomoritó képeket tárn
ak 

elénk. Láthatjuk, amin
t a grafikonunk 

visszaesik s amint más népek skálája 

véyre magasabbra tör. N
em vitás, hogy 

a ftelepülés komoly mérték
ben befolyá- 

solia a létszámot. de az se
m kétséges. 

j év következik? 

törődött, csak a nőkkel nem. 

. 

Málnásy Sivadar: 

Romberg bárónő olyan szép asszony 
volt, hogy alig akadt a berlini társa- 
ságban férfi, aki mindenét szivesen fel 
nem áldozta volna érte. A téli bálok 
mit sem értek volna nélküle eés ezért 
nem volt olyan mulatság, amelyen meg 
nem jelent, mert nélküle alig lett volna 
értelme bármilyen összejövetelnek. 

1787-ben a német főváros kormány- 
zója különös figyelmességgel készit- 
tette el a szilveszteri bál meghivóját, 
mert erre már régen éhes volt a Frigyes 
király halála miatt kényszergyászt ülő 
udvari előkelőség és amikor a meghi- 
vandók névsorát összeállitotta, Rom- 
berg bárónő volt az első, akit irónjával 
a maga elé kiteregetett papirra fel- 
jegyzett. 

Csodálatosan szép is volt ez a bál és 
csodálatosan szép volt a gyönyörü 
asszony, akit az udvarlók egész serege 
vett körül, amikor elhangzott a palo 
éjfélt jelző harangcsengése és pilla- 
natra elült a zsivaj. Aki körülötte ülhe- 
tett, aligha figyelt a kormányzó meg- 
szokott felköszöntőjére. mert hiszen 
többet jelentett az elrepülő szavaknál 

a bárónő két szemének csillogása, 
amelyre, ha az öngyilkosjelölt azt 
merte volna mondani, hogy nem szép, 
az egész gárdaezred tisztikarát találta 

volna magával szemben, Pedig Rom- 

berg bárónő akkor már kissé fáradt 

volt. Fáradt és unta a kifent urakat, 
akik egyebet sem tudtak mint bókokat 
mondani és az unalomig hizelegni. 
De lám egyszerre megdobbant a 

szive és felragyogott a tekintete. Bre- 

dow gróf, aki vele szemben ült, észre 

vette és akaratlanul is feltekintett, 

hogy mi lopta bele a szép asszony 

tekintetébe a hirtelen csillogást? Igen, 

mi volt az, amiért ez a gyönyörü nő 

felnézett és olyan lett, mint a méhet- 

váró biborsziromu virág? Csakhamar 

észre is vette. Ekkor lépett ugyanis a 

terembe Blücher kapitány, a hosszu 

bajuszos, vad kinézésü, de szálfaként 

megtermett hires lovas, aki mindig 

megkésve érkezett és aki mindennel 

Romberg bárónő ekkor látta őt elő- 

ször, de hallani már éppen eleget hal- 

lott róla. Rettenthetetlen ember volt és 

gorombán őszinte. Ő volt az, aki Fri- 

gyes királynak a következő levelet 

irta: 

„Jögersfeld bárót, akit más érdem 

nem emel ki a szürkeségből, mint az, 

hogy természetes fia Schwedt őrgróf- 

nak, előttem nevezték ki kapitánynak. 

Sire! Kérem tudomásul venni lemon- 

dásomat." 

A király erre magához hivatta, ala- 

posan leszidta és kidobta, de utódának 

első dolga volt kinevezni kapitánynak, 

mert Blücher az az ember volt, akit 

nem lehetett figyelmen kivül hagyni. 

Blücher rá sem nézett Romberg 

bárónőre és rá sem nézett a társaságra, 

hanem egyenesen a bálterem melletti 

szobába ment, ahol pharaót játszottak. 

ő ugyanis éppen olyan rettenthetetlen 

játékos volt, mint amilyen rettenhetet- 

len lovas. 
A szép bárónőt természetesen rend- 

kivül bántotta az, hogy akadt férfi 

hogy a gyermektelenség, vagy az egyke 

hogy még katasztrófálisabpbá teszi 

a helyzetet. 
A szülő felelős gyermekéért, 

Felelős 

attól a pillanattól kezdve, amikor éle- 

tet adott neki Kötelessége 
gondoskod- 

ni róla Nevelését ugy kell felfogja 
és 

irányitsa, hogy a gyermek a 
keresztény 

erkölcsi értékek birtokába jusson
. Kö- 

telessége számbavenni a megélhetési le- 

hetőségeket s olyan pályára adni. 
ahol 

biztosithatja önfentartását. Milyen s
zép 

szavak - mondhatják egyesek -
 de a 

mai időkben, amikor a szülők álmalk- 

ban is csak a kenyérszerzés megfejtését 

szeretnék megtalálni, hogyan tudják 
a 

gyermekekért a felelősséget vállalni? 

Az már a történelmi iskolához tarto- 

zik, hogy a különböző időkben tornyo- 

az élet. Da hinni kell abban, hasz van 
sulnak a fellegek s nyomasztóbbá válik 

JÓESTETI 

....... 

Eou szilveszteri csók... 
Perlinben akit szépsége nem érdekelt 

és kis idő mulva oly gyorsan és oly 

határozottan, hogy senki sem követ- 
hette, ő is a játékterembe lépett. 
Benn nagyban folyt a pharaózás. 
Elücher tartotta a bankot és a bárónő 

figyelte a vaskemény, mozdulatlan 

arcot, amelyen egy izom sem rezdült 

meg a szerencse elleni és melletti küz- 

delemben. Talán észre sem vették, mert 

a férti kártyázás közben aligha veszi 

tudomásul a szép asszonyok jelenlétét 

és igy szinte észrevétlenül tanuja lehe- 

tett, hogyan dőlt ki Blücher kapitány 

mellől egyik játékos a másik után. 

Romberg bárónő olyan nő volt, mint 

Éva többi leányai. Őt is vonzotta a 

titokzatos varázs a szerencse után és 

szivébe belelopózott a merészség, amely 

a szerencsejátékos átkos sajátja. 

- Megkisérlem - gondolta - meg- 

kisérlem a harcot ez ellen az embet 

ellen, aki olyan egykedvüen végzi ki 
ellenfeleit és ugy söpri be tőlük a 

pénzt, mint az értéktelen semmiket... 

Egyik játékos a másik után hagyta 

ott az asztalt... Nem volt szerencsé- 

jük, csak egy fiatal gárdahadnagy tar 

tott ki önfejüen a játék mellett, mig 
végre ő is megunta. Tizszer egvmás 

után nyert, óriási halom aranypénz 

feküdt előtte. 
- Most már elég hadnagy ur - 

mondotta neki Blücher. 
Nem - felelte a hadnagy és ujra 

feltette az egész összeget, amit elve- 

szitett. 

- Holnap hajlandó vagyok a reváns- 
ra uraim - állott fel erre a nagybaju- 
szu, zordképü kapitány és a játékosok 

szétszéledtek, hogy hosszu távollétük 

ne legyen feltünő a bálteremben. De 

ekkor megszólalt egy édes női hang: 

- Én szeretnék játszani önnel kapl- 
tényi 
Elücher ránézett az asszonyra és el- 

mosolyodott. 
- A vesztésbe rohan. 

- Miért? 
- Mert az olyan szép asszonyoknak, 

mint ön is, csak a szerelemben lehet 

szerencséjüg - mondotta azután. 

Romberg bárónő nem lett volna nő 

és szép asszony, ha meghátrált volna. 

- Adjon nekem kölcsön négyszáz 

tallért és játszék a pénze ellen - 

felelte és érezte hogy a szive veszedel- 

mesen dobog. 
Blücher pillanatig habozott és ekkor 

kivette pénztárcáját. 
- Parancsoljon asszonyomi 
A játék megkezdődött... 

Romberg bárónő eleinte nyert, de 
azután veszitett. Veszteségéről bonokat 

adott, amelyek egyre nőttek, nőttek.. 

Az asszonyon ijedtség vett erőt és 

amikor összeszámította, hogy mit veszi- 

tett, elsáppadt. 
Huszezer tallér - suttogta rémül- 

ten. 
Elücher kapitány felemelkedett, 

- Nagyságos asszony mondotta 

könnyü társalgási hangon - csak n
em 

veszi ezt a tréfát komolyan, Hiszen az 

egész csak szórakozás volt részemről 
- 

és eltépte az asszony bonjait. 

kiut. A teermészetes fejlődés törvény
e 

hozza magával, hogy a különböző kér- 

dések megoldódnak. Minden betegség-
 

nek meg van a gyógyitási módszere. El- 

jön tehát az idő, amikor fokozottabb 

mnunkateljesitéssel és kevesebb gonddal 

nyugalmaásabb élet következik. A gyer- 

mekek biztosan megérik ezt az időt. 

Az ujságirói hivatás még nem me- 
rülhet ki abban, hogy a nyilvánosság 
elé tárja Kötelessége felhivni a társa- 
dalom figyelmét azokra a kérdésekre, 
amelyektől végeredményben a lét, vagy 
nemlét kérdése függ. Hogy megszivle- 
ük-e, gondolkoznak-e rajta, amikor az 
ujévtől vágyaik beteljesülését várják, 

nem az ő feladata. Azé a társada- 
lomé, amelynek ő is egyik alkatrésze. 

Ha majd egyszer a cselekvés mezejére 

lépünk, akkor tényleg várhatjuk a bol- 

dogabb ujesztendőt. 

A bárónő kipirult hirtelen az öröm- 
től, de azután összerázkódott. 
- Ezt az ajándékot nem fogadhatom 

el öntől - suttogta halkan. 
- Helyes - felelte a kapitány. - 

Ne legyen ajándék. Egy csókot ad érte 
és ezzel elintéztük. 
Romberg bárónőt meleg boldogság 

járta át e szavakra, - Szép vagyok és 
ő is rabszolgám - gondolta - de 
azután erőt vett rajta a büszkeség. - 
Ez a medve meg sem látott, amikor a 
terembe lépett - füzte tovább gondo 
latait és ekkor jeges hangon igy felelt: 
- Nem szoktam üzleteket kötni ka- 

pitányi A férjem kifizeti huszezer 
tallért... 

" 

Multak az évek és Blücher kapitány 
valahogy régen elfelejtette ezt a vere- 
séget. Ez nem is volt nehéz, mert köz- 
ben egymás után nyerte meg csatáit és 
a nagy Napoleon Waterloonál meg- 
ismerte Blücher herceg tudásának 
erejét. 

1817-et irtak és Berlinben ujra szét- 
mentek a meghivók a szilveszteri bálra. 
Romberg bárónő még akkor is a leg- 
szebb asszony volt a társaságban és 
felnőtt leánya mellett is ugy nézett ki, 
mint a ragyogó, érett pünkösdi rózsa 
Kevéssel éjfél előtt a Wahistatti her- 
ceg, az egykori Blücher kapitány ismét 
beállitott a szilveszteri bálra, de ami- 
kor végig akart sietni a termen, hirte- 
len megállott. 

- Teremtettét - gondolta - ez az 
az asszony, aki annak idején huszezer 
tallérért sem csókolta őt -és 
mélyen meghajolt a bárónő előtt, aki 
felállott. 
- Herceg - mondotta - tartozik 

nekem a revánssal. , 
- Igaz - felelte Blűcher és a karját 

nyujtotta, hogy bekisérje a kártya- 
szobába. 
Csakhamar szemben ültek egymással 

a kártyaasztalnál és a szerencse a 
bárónő mellé szegődött. 
Lám itt a reváns - mondotta a 
herceg éppen olyan egykedvüen, mint 
kapitány korában és nem bosszanko- 
dott pillanatra sem. 
- Még mindig nem elég? - kér- 

dezte a szép asszony, mérgelődve azon, 

hogy ezt az embert semmi, de semmi 
sem hozza ki a sodrából. 
- Öh a játékból soha sem elég - 

felelte a férti, akinek egykor fekete 

haja őszbe vegyült, de szemei ér"en 

olyan fiatalosan csillogtak, mint 30 

évvel ezelőtt és igy tovább ment a 

játék. , 
Erősen közeledett az éjfél és a báró- 

nőt elhagyta a szerencse. Készpénze 

elfogyott és sor került a bonokra, 

amelyek egyre nőttek, nőttek.. Meg- 

szólalt az éjfélt jelző harang és Rom- 

bergné sápadtan ugrott fel: 

Uristen! - kiáltotta - hatvanezer 

tallér, ez már nem egyszerü szórakozás. 

- Asszonyom - mondotta a herceg 

- már harminc évvel ezelőtt megmon- 

dottam, hogy a szép asszonyoknak nem 

szabad játszani. Harcoljanak a szépség 

fegyverével és akkor mindig győzni 

fognak. Különben is - folytatta mel
eg 

hézéssel - részemről ez is sok sz
óra- 

kozás volt. Adja meg azt a csókot, amit
 

akkor kértem és örökre a lekötelezettje
 

leszek. 

Romberg bárónőt valami eddig nem 

érzett boldogsáa rohanta meg. A me- 

könnyebbülés és szépsége diadalának 

tudata olyan örömmel töltötték el, 

hogy szeméből kicsordult a könny. De 

ez a könny nem a bánaté, hanem az 

örömé volt, ami még jobban megszépi- 

tette őt, 

- Istenem - suttogta - herceg, 

nem felejtette el? 
- Nem - felelte Blücher - hiszen 

látja, én aselegény maradtam. 

Romberg bárónő ebben a percben 

nem gondolt nagy leányára, sem a fér- 

jére, aki időközben özvegyen hagyta. 

hanem boldogan nyujtotta oda száját 

a hercegnek, aki abban a pillanatban 

csókolta meg, amikor a szomszéd terem 

ben Berlin kormányzója boldog ujével 

kivánt mindenkinek és elsősorban 

Poroszország királyának... 

.
.
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[silladoktól iüds a sorsunk: 

Megjósolta 
lemondását 
Benes buká 

(CLUJ-KOLOZSVÁR,) Ujév... Ilyen- 
kor kékes tüzek gyulnak ki és lebegnek 
a világvárosok diszkrét és feketébe hu- 
zott szalonjainak sarkában, feketekávé al- 
ját kémlelik kusza arcok, meredt szemü 
teleszkópok fordulnak az ég felé és nézik 
sápadtan, üvegesen a csillagokat, hamut 
és csontot rak maga elé a kinai bonc és 
szürke ajakkal mormog maga elé és a 
Nagy Szellemhez fordul tanácsért az in- 
dián varázsló. A titokzatos jövőt kémleli 
mindenki és várja, mit mondanak a jelek. 
A multat már mindenki elfelejtette A 
mult már senkit sem érdekel. És akkor, 
amikor az uj év hajnalán pillanatra be- 
hunyják csillogó szemüket az ivfények az 
uccán, hacsak rövid másodpercre is a kér- 
dés megmarkolja mindenki szivét: Mi 
lesz velünk?... 

A máskor vadul tülekedő embertöme- 
geknek pillanatnyi gyengeségét használ- 
ják ki a jósok és árasztják a „piacot". 
Hogy mi válik be a jóslásokból, azzal igen 
kevesen törődnek. A mindig kiváncsi uj- 
ságiró volt az, aki nekifohászkodott az el- 
mult év bekötött lappéldányainak, maga 
elé tett egy 1938 évre szóló jóslatot és 
megpróbálta kibogozni belőle, mit mondott 
az asztrológia, a csillagok tudománya és 
mit váltottak valóra jóslataikból a csilla- 
gok. 

A Jupiter bolygó jegyében... 

Az elmult évre felállitott csillagászati 
horoszkóp mindenek előtt azt állapitja 
meg, hogy az év Jupiter jegyében indul 
Ez a bolygó jót hoz az emberiségre. A 
rossz eléri büntetését, a jóság boldogul, a 
kárt szenvedettek elégtételt kapnak és a 
sors megtorol minden gonoszságot. Ki- 
mondja a horoszkóp azt, hogy a világ meg 
szabadul a világháboru rémétől. Ameriká- 
ban uj elnökválasztás lesz. (?2) A balesetek 
elháritására uj találmányt vesznek igény- 
be. Franciaországban a demokratikus irány 
zat soha még erősebb nem volt, mint ami- 
lyen lesz egy uj politikai elme porondra- 
lépésével. Anglia inditja el a felszabaditó 
folyamatot hihetetlen erőfeszités, áldozat 
és bölcsesség utján (Chamberlain német- 
országi utja). Teljes megegyezés Olaszor- 
szággal (angol-olasz megegyezés) és a 
megreformált Népszövetségen még a csil- 
lagok sem tudnak segiteni. 
Ami ezután következik, annak érvényes 

sége nagyon kérdéses. „Németországban 
a belső meghasonlás támad, a mérsékelő 
erőket elfojtják, a pápa itt nagy szerep- 
hez jut. Itt valószinüleg Fritsch tábornok 
lemondásáról és visszavonulásáról van szó, 
aki - amint az a lapokból kiderült - el- 
lenezte Hitler Csehszlovákiára vonatkozó 
terveit és ezért mennie kellett. A pápa 
beavatkozásáról azonban nem tudunk. 

Mormányválság Magyarországon 

látóhatár Magyarországon a politikai 
mind a négy világtáj felé tágul. Öszi vá- 
lasztási láz komoly kormányválság előzmé- 
nyeivel (A kormányválság valóban bekö- 
vetkezett.) Olaszország minden erejét az 
abesszin hóditás kimélyitésére fogja for- 
ditani. Nagy halandóság politikai és dip- 
lomáciai vezetőkben, köztük egy koronás 
fő meghal. (Mária és Maud norvég király- 
nők?) A spanyol trón betöltése időszerü 
lesz. (FEranco visszaadja Alfonz exkirály- 
nak jogait és birtokait) Egy uj világra- 
szóló magyar orvosi felfedezés (?) Egy, a 
maga nemében páratlan sztratoszféra re- 
pülés. (?2) Egy angol, egy amerikai és né- 
met méreteken felüli repülőszerencsétlen- 
ség. (Ez volt, talán több is, mint kellett 
volna) Földrengés Svájcban - fejezi be 

sztrológus, (A földrengés sze- 
rencsére nem következett be.) 

jóslását az as 

la ezeket az eredményeket nézzük, a 
nem valami biztató, Az Anschlussról 

; szlovákia feldarabolásáró s 
legszenzációsabb eseményeiről hallgatnai 
a csillagok... 

Eden lemond: mondják a csillagok 

De ha a horoszkóp utolsó fejezetének 

állitásait és azoknak nyomait kutatjuk, 
akkor olyan eredményekre bukkanunk, me 
lyek valóban igen meggondolkoztatók. A 
horoszkóp ugyanis egy ilyen kitételt is tar- 
talmaz: Jelentős napok: Január 9, február 
23, március 7, 18, 21, április 4, 28, május 
3, 10, junius 19, julius 2, 23, augusztus 13, 
27, szeptember 5, 17, október 6, 7, 8, 
november 30 és december 12. 
Az első emlitett napok, az átböngészett 

lapok szerint valóban is jelentősnek bizo- 
nyultak. Január 9-én Van Zeeland világ- gazdasági kongresszus összehivásának öt- 
letét veti fel, amelyet a nagyhatalmak is 
támogatnak. (De nem valósitottak meg.) 
Február 23-ika jelentős nap, talán kor- 
szak forduló: Eden angol külügyminiszter 
lemond és az angol parlamentben drámai 
beszédben indokolja lemondását, amelyben 
fentartja álláspontját, de ugyanakkor kény 
telen meghajolni a tekintély-államok di- 
namikája előtt. A legközelebbi jelentős 
nap március 7 Ekkor erősitik meg Ötfel- 
sége II. Károly kírály londoni utazásának 
hirét. A következő napokon történik meg 
a legnagyobb horderejü fordulat Európa 
életében: az Anschluss. Schuschnigg 11-én 
elrendeli a népszavazást, néhány napra 
rá bevonulnak Bécsbe a német csapatok. 
Ez az esemény nem volt megirva a csilla- 
gokban. Hitler, ugy látszik, még a boly- 
gók között is zavart csinált... 

Május 3: Henlein bejelenti a szu- 
déta-német követeléseket 

Április 4-ikét jelentős időpontnak mi- 
nősiti a horoszkóp, holott ekkor - a la- 
pok hiradásai szerint - semmi jelentősebb 
esemény nem történt. 10-én Blum lemond, 
Daladier lesz az uj miniszterelnök és nem- 
sokára megkötik az angol-olasz megegye- 
zést. A horoszkóp által megjelölt 28-án 
nincs semmi jelentősebb esemény. Május 
2-án félbeszakadnak a francia-olasz tár- 
gyalások. Május 3. jelentős időpont - 
mondja a horoszkóp. Valóban: ekkor kör- 
vonalazza legelőször gablonzi beszédében 
a szudéta-németek követeléseit Henlein. 
Május 10-én befejeződik Hitler római lá- 
togatása. A horoszkóp ezt a napot jelen- 
tősnek mondja, amihez mi is csatlakozunk. 
A következő időpont junius 19. Közben 
forrni kezd a szudéta-kérdés, nagy szu- 
déta választási győzelem és kiönt a Sár- 
ga folyó. Ezeket az eseményeket nem tart- 
ja komolyaknak a csillagok tudománya, de 
jelentőséget tulajdonit a 19. napnak, ami- 
kor Chamberlain bejelenti az angol par- 
lamentben, hogy bizottságot akar kikül- 
deni a viszály megoldására. 

Chamberlain béke-útját Eden a magyar kormányvá len Asát és a jelentősebb világpoli- tikai eseményeket az asztrolósia 
Böngészés a lapok között: mit mondtak meg és Cit hallgattak el a csillagok 

ságot, 

A hónap utolsó felében már fontosabb 
esemény nincs. . 

Julius 23: Halifax-Daladier megbe- 
szélés Párisban 

A horoszkóp által jelzett junius 2-án ko- 
molyabb esemény nem történik. A cseh 
kérdés egyre égetőbbé kezd válni, az ér- 
dekelt államok elfogadják a benemavat- 
kozási egyezményt. Henlein leszögezi 
Karlsbadban 14 pontpát (julius 20) és az 
angol királyi pár Párisba látogat. Julius 
23-án, a horoszkóp által jelentősnek ne- 
vezett napon Halifax és Daladier Páris- 
ban találkoznak. Augusztus 3-án megkez- 
dődnek a békéltető tárgyalások a japán- 
orosz incidens ügyében: valóban fontos 
esemény, mert elháritotta egy távolkeleti 
háboru veszélyét. Ezzel szemben 27-én sem 
mi jelentős nem történik, hacsak Horthy 
berlini fogadtatását nem lehet annak szá- 
mitani. 

Szeptember 17: Chanaberlain Berch- 
tesgadenben 

Szeptember 5-én Imrédy magyar mi- 
niszterelnök bejelenti a földreformot. Igen 
fontos esemény. Tizenharmadikán Hitler 
elmondja történelmi jelentőségü beszé- 
dét a Sportpalastban. Nagy jelentőségü- 
nek mondja a horoszkóp 17-ikét. ekkor 
reszket és remeg a világ, Hitler és Cham- 
berlain tanácskozást folytatnak Berchtes- 
zadenben. Az események most már vil- 
lámszerüen követik egymást. Elkövetke- 
zik a második találkozó is, jegyzékek jön- 
nek, jegyzékek mennek és szeptember hó 
30-án megbeszélésre ülnek össze München 
ben Mussolini, Chamberlain, Hitler és Da- 
ladier. Világraszóló esemény. A horoszkóp 
azonban hallgat. 
Jelentős eseménynek mondja az október 

hatodikát. Ekkor aratja Daladier nagy 
győzelmét a francia kamarában, 537 sza- 
vazattal 75 elelnében megszavazza a kama 
ra a müncheni egyezményt. Október 7-én 
Benes lemond. Október 8-án Chamberlain 
politikáját nyilvánitja helyesnek az angol 
parlament. . 

November 30: összeomlik a francia 
sztrájk 

Novemberben több fontos eseményt nem 
jelez a horoszkóp. A magyarok megszállják 
a Felvidéket, életbelép az angol-olasz 
egyezmény, november 830-án összeomlik a 
nagy franciaországi sztrájk. December 
első napjaiban Tunisz felé fordul a világ 
figyelme. December 5-én megkötik a 
francia-német egyezményt. Ezt a napot 
is jelentősnek mondja a horoszkóp. 
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A kiförkészhetetlen csillagok... 
Ennyit mond az elmult évről az asztro- 

koztatnak. A jelentős napoknak mondott 
időpontok valóban jelentősnek bizonyul- 
tak, amikor meg-megreszketett egy-egy 
pillanatra a világ tengelye és felhő bori- 
totta a népek megriadt lelkét. Sok látszó- 
lag jelentéktelen eseményt és szürke na- 
pot nagy fordulatnak tüntet fel. Hogy va- 

egy ilyen szürke napon fordult olyan irány 
ba életünk hömpölygő folyama és nem sej 
tett tengerek felé hordotta az ember-isza 

És ha választ kérve feltekintünk éjjel a 

telen ölében reszketnek milliárdnyi csil- 
lagok, csak a filozófus bölcs mondata fe- 
lel: Két dolog van, amit az emberi elmé 
föl nem ér: fölöttem a csillagos éz é: 
bennünk az élő lelkiismeret... / 

Mátrai Béla 

Vonatrablás 

Vadnyugati regényekbe illő vonat- 
rablás történt az elmult napokban a 
Marseille-avignoni vonalon. A St 
Barthelony állomásra befutott egy gon- 
dosan leólmozott vasuti kocsikból állé 
vonat és ott néhány percig állott. El. 
indulása előtt hirtelen a podgyászko- 
csi mögül néhány álarcos ember ugrotf 
elő, akik hatalmukba keriítették a vo- 
natot. Az állomásról nem látták tisztán 
a hirtelen lejátszódott jelenetet, mert 
éppen esteledett és sürü köd terjengett 
a völgyben Messziről a szemlélő szá- 
mára ugy tünt föl az eset, mintha tüz- 
oltók jelentek volna meg a mozdony 
előtt. mert - mint később kiderült - 

meg a vonatot a csomagkocsi felől. Ami 
kor a vonat már jól bent járt a keskeny 
völgyben, vették csak észre, hogy vala- 
mi baj történhetett, mert kiderült, hogy 
a gondosan leólmozott vasuti kocsiban 
400 ezer frank értékü aranyat szállitot- 
tak a marseillei kikötőbe. Igy tehát 
alapos volt a gyanu, hogy a különös je- 

lenet, amelynek a kis állomáson néhá- 
nyan tanui voltak, rablótámadással van 
összefüggésben. A forgalmi tiszt gyanu- 
ja alapos volt: azonnal táviratozott a 
szomszédos csendőrörsre. ahonnan őrjá- 
ratot inditottak a vasuti pályatest irá- 

nyában s itt az egyik völgykanyarulat- 
ban csakugyan meg is találták a vo- 
natot, annak három kocsiját kisiklatva 
és ajtóit, zárait feltörve. A tüzoltók- 
nak öltözött rablók 168 téglaalaku 
aranytömböt szereztek meg és sikerült 

a nagyértékü kincset az erdőben előre 
készenlétbe helyezett teherautón elszál- 
litani. A forgalmista tiszt éberségének 

volt köszönhető, hogy a vonat többi ko- 
csiját a rablók nem foszthatták ki, mert 
időközben a csendőrség megérkezése 
megzavarta őket munkájukban. A rend 
őrség annyit megállapitott. hegy a vak 
merő banditák a svájci határ felé robog 

lógia. A jóslat és a jelenségek meggondol- 

lóban azok-e, nem tudhatjuk. Talán egy- 

pot. Nem lehet tudni. A titok titok marad 

roppant bársony-tengerre, amelynek vég 

Franciaországban 

a rablók tüzoltóknak öltözve, rohanták 

.
.
 

.
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P flásházasság , próbaházas
ság, házasságreformok 

a szakemberek tükrében 

c UJ-KOLOZSVÁR.) Néhai jó Szo- 
maházy István, az ötletesen cCsevegő 
egykeri divauro egyidoben sokat irt az 

ugynevezett feleség és tférjképző akadé- 
miákról. De egyébként is a házasság 
kérdése, főleg pedig az ideális házas- 
ságé, ma is az élet egyik legtöbbet vi- 

tatott iebtémiia Ebben a mai váló- 
pere házasságválságos világban. ami- 

kor a férfi-nő, család, szerelem kom- 

plex i annyit foglalkoztatják a töme 
Ege et és a szakembereket, lehetetlen 

dolog egy ilyen sokelágazásu és bonyo- 
lult egyéni-egyetemes probléma tagla- 

jása ellen kitérni, főleg, ha a riporter 
egyenesen bele akar botláni. 
fos, lássuk, mit szólnak a kérdés- 
hez az elsősorban érdekeltek, például 

: Ideális házasság? Ugy hiszem, 
fez költői tulzás. Veéletlenül a 

„jobb' férjanyag közé tartozom és u- 
ndhatom teljes őszinteséggel: az iga- 

zi ideális házasság - a reális házasság. 
Vagyis az olyan férj-feleség együttélés 

kapcsolat, ahol mindketten számol- 
tényleges helyzettel. Nem épite- 
gvárakat, de nem rombolnak szét 

1 illuziót sem. A jó házasság tit- 
szerintem - jó adag realizmus 

ntikával és költészettel el- 

ességgel, egy-egy bókkal időn- 
ként, esv kis virággal és főleg ajándé- 
kokkal. És persze minél kevesebb anya 
gi természetü ellentét. Mert ez az egyik 
legnagyobb ellensége, mondhatni gyil- 

kosa a szerelemnek.e 
A feleség (végszóra belép): A szere- 
lem a házasság illatszere. Egy kicsi min 
dig kell belőle. Persze jófajta parfor 
olyan, amely mögött lélek érződik 

lehetőleg nem sok gond. Az erősen meg 

viseli a házastársi élet nyugalmát. Sebe 
t tép fel, amelyek nehezen hegednek 

ért jó, ha a feleség okos asszony és 

„jelenetek" rendezése nélkül igyekszik 

elisimitani a kirobbanni készülő ellen- 

téteket. Az én receptem a jó házasság 

számára röviden csak ennyi: Asszonyi 

A házasságszakértő" 

Öreg, morózus ur. Hires válóperspe- 
cialista. Állitólag boldogtalan házas- 
élete kergette ebbe az „életformába'. 
Nagyon szükszavu, mintha most is 

„ügyvédi expenznótára" dolgoznék. 
A házasság kellő megfontolás nél- 

kül végzetesen elhibázott lépés. Tapasz- 
talatból mondom. A kérdéssel sokat 

foglalkoztam Egész szakkönyvtárra- 

valót olvastam róla. Volt idő, amikor 

amerikai mintára hittem a pajtás- és 

próbaházasság mecoldási alakjában. Ma 

már látom, hogy csalódtam. A házassá- 

got azonban okvetlenül reformálni kell. 

Faji, életteni, erkölcsi és társadalmi 

szempontból egyaránt. Persze nem ugy, 

ahogyan a totális rendszerü államok 

ondolják. A válás rendszerén is változ- 
fatr 
szakmunkám, hatalmas háromkötetes 

beszéelhetek 
ügyan miért? - vetettem közbe. 

átunk erősen zavarba jött.t 
a feleségem megtiltotta. 

fdeális házassázz2z2
: 

Armikor esküdni jönnek 
ide mind 

nek No, de kérem, igazán 

feladatom erről beszélni. Én például 

elégedett vagyok
 

ell Mindezekről most készül egy 

nge erről többet ezidőszerint még 

ál nem csodáltam, hogy a házas- 

AAz anyakönyvvezető 

hdják - ha pedig a válást jelen- 

ük Be = mind az ellenkezőjére e
sküsz- 

ek nem az én / 

pár fele. 
fVégre is igazán csak a házasságok 
száma a fontos 

- Mit akarsz tudni barátom? A vé- 
leményemet a házasságról? Bizony, ez 
nem könnyü dolog. Ötször nősültem és 
most éppen ujra válófélben vagyok A 
házasságról szól minden eddigi mun- 
kám, számszerint 23. Szerelmeslevele- 
ket régen valósággal vagon-tételekben 
gyártottam. Kérj fiam egy heti sza- 
badságot a szerkesztőségtől, hogy 
kérdést alaposan tanulmányozhasd 
én megvilágitásomban. Egyébként ime 
néhány szellemes meghatározásom a 
házasságról. 
A házasság bianco váltó, amit az após 
és anyós zsirálnak, ellenértékét a fele- 
ség költi el s kifizetése kamatos ka- 
matokkal a férjet terheli. Haláláig. 

A szerelem sötét verem. A házasság 
még sötétebb jégverem. Meg lehet ben- 
ne fagyni 
A házasság lutri, de a nyerőszámot 

előzőle- kilopták az urnából. Valószi- 
nüleg bosszuból 
Salto mortale a házasság, amelynél 

az ember a fejére esik, életben marad 
és kezdi az egészet előliről. Var- talán 

A „Mester" még tovább akart „öt- 
letesen" fecsegni, - de én mellőle ás 

máris sietett egy álmatag nézésü fiatall 

.. IÓSE- 

AZ IDEÁLIS HAZASSÁG? BUTORSZÖVET 
SZÖNYEG 
FÜGGÖNY 

a fekete mellől fizetség nélkül elszők- 
tem. m 

Végre is megtorlásul sok sületlensége 
eltüréséért miért ne irasson fel ma ki- 
vételesen két fizetetlen feketét a főur- 
nál? A kávéházasnak is élni kell. 

- Házasság? Nézze maga kis riport- 
Mussoloni - a házasságról nekem ne 
beszéljen. Hozzon egy jó buta, gazdag 
férjet és én 10 százalék kasszaskontót 
adok a „hozomány"-ból és a butaságá- 
ból. Mért ne legyen maga fiam buta- 
sági világrekorder? 
jónak láttam elmenekülni Még ké- 

pes lett volna hozzám jönni. A butasági 
kellékkel ugyanis máris rendelkezem. 

A barátom 

- Hová, hová te Knicherbocher, 
Sauerwein, Pertinag, Ward Price, 
vagy, amit akartok? 
- A redakcióba. Viszem a „na- ri- 

egyéb 

- Miről? 

- Az ideális házassásról. 

- Hohó... Encem ki ne haci belő- 

le. Holnap lesz éppen az esküvőm. Ap- 

ropo. Téged is meghivlak. Ideális há 

zasság lesz. 

- Ideális, hogy-hogy? - kaptam a 

szón. 

- A menyasszonyom süketnéma, 

anyós nincs, réven meghalt, az após 

Kalkovics, a hires lóküpec, hozomány 

2 millió „kápé". Nekem pedig hivatal-
 

ből minden hónapban 3 hetet vidéken 

kell töltenem. Ez aztán a szerencse. 

. 

Most már tudom, hogy milyen az
 

„ideális" házasság. 

Medern csillárok, villanuszerelési 

anyagok, különböző ovártmányu 

„Tungsram Krypton" égők 
25 watt lei 42 

45 watt lei 45 

asyártmányu égő 
25 watt laei 26 

40 watt leil 28 

(t.) 

sztojka lászlé: 

Csatázó itjusác 
sSzürke szavakban hull az élet... Es gon- 

[dokba 

kopnak a fények. Nem ostromolsz: ágy, 

kenyér - ez kell. Ezért ugrasz fel kora 
Ireggel. 

Recsegve hull gyönyörü erdő. És oly sivár 

az eljövendő. Mért lesz fáradt, sárga és 

tépett. harcok után az ember, égett.. 

Csavarodj rám nyár forrósága. Ligetek 

ájult bódultsága. Meztelen foggal 

vár az alkony. Leskelödik, hogy belém 

harapjon. 

Lázak, harcok, békék és imák! Tartsatok 

meg harccsan. Hinták! Ragadjatok 

kalászos nyárba: Boldog, csatázó 

itjuságba! 

- Vadludak a repülőtéren. Newyork- 

ból jelenti az United Press: A Wisconsin 

állambeli Wausau repülőterének ritka 

vendégei voltak Késő este a repülőtér 

tisztviselői kétségbeesett gágogásra let- 

tek ögyelmesek. Amikor kimentek az 

épület elé, vadludak hatalmas csapatát 

pillantották meg a levegőben. Ezek a 

különben oly embergyülőlő madarak 

folytoen a repülőtér fölött köröztek, 

mert elveszitették tájékozódásukat és 

nem mertek a sötétben leszállni. A 

tisztviselők bekapcsolták a repülőtér 
világitást és a következő pillanatban 
hatalmas reflektorok gyulladtak ki a 
repülőtér négy sarkán. A halálratárad" 
vadludak most már nyugodtan leeresz- 
kedtek a fényesen kivilágitott repülő- 

térre, ahonnan egyórás pihenés után 

folytatták utjukat dél felé. 

-A svájci elnök családi autokárja. 

Philipp Etter, a most megválasztott 

svájci szövetségi elnök vakációját min- 

den évben nagy autókárkirándulással 

szokta tölteni. Magával viszi feleségét 

és 11 gyermekét is Minthogy közönsé- 

ges autiban nem fér el az egész család, 

lautókárt szokott bérelni. 

.
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Sncze Andor: 

A manapság szinte nap-nap után fel- 
bukkanó európai bonyodalmak idején 
mondhatni Amerika uralja az egész vi- 
lággazdaságot, az amerikai pénzpiac 
földrengései az európai bőrzéken is 
érezhetők; Hollywood termékei Grön- 
landtól Déy-Afrikáig mindenüvé el- 
jutnak. Az európai számára az Egyesült 
Ailamok jelentik Amerikát, ez a világ 
legnagyobb köztársasága, melvnek az 
Atlanti óceántól a Csendes óceánig nyu 
ló területén négyféle az időszámitás. 
Mindenütt, Kanada hófödte mezőitől 
az Antillák pálmalicetes nartjáis, min- 
denütt az ember jelenlétét mutatja a 
ájkép, sehol sem hiánvoznak a felhő- 

karcolók, a villamosok és rohanó autók, 
sög az élet Newyorkot, Buenos- 
ssel két repülőut köti össze: Mexi- 
és Panama csatornán, valamint az 

intillákon keresztül. Az Andok égbe- 
anyuló láncait hálókocsikban lehet ma 
' zni, a telefon és a rádió Alaskától 
a Tüzföldig mindenüvé eljutnak.. . Ho- 
gyan lehetne is még valamit felfedezni 
Amerikában ujat, mikor kényelmesen 
bárki beutazhatja, élvezheti a vönyö- 
rű tájakat; a fehérkendős indián női 
festői viseletét, aki a celayai állomáson 
eréme-cuit dobozokkal kinál, aki persze 
az amerikai polgárnak épven olyan meg 
szokott látvány, akárcsak számunkra a 
vásárra jövő kalotaszegi. Minden szin- 
telenedik ma; a Kvetzalkoatl templo- 
mok helyét ma katedrálisok, a prairie- É 
indián varázslót a Father Divine vál- 
totta fel. Lassan minden eitünik, ami 
a multté. 

Mégis, a civilizáció megszokott álar- 
ca mögött ott van a régi, az igazi Ame- 
rika, pedig a legszemfülesebb turista 
sem sejt róla semmit. Itt vannak vél- 
dául a tumulusok. ezek a titokzatos 
óriáshalmok, a „mounds"-ok ahogy itt 
nevezik; a nagy tavaktól Floridáig mi- 
denütt sorakoznak, senki sem tudja, ki 
épitette és miért? Talán régi népek 
temetkezési helyei A régi idők szelle- 
mét idézi a Macxhu-Picchu romja s a 
letünt korok dicsőségét siratja a benn- 
szülött szomoru lemondó tekintete; a 
puebló, maya, azték, otomi, guarani; 

blockhausok kövezete alatt usvanis 
fényüző paloták romjai vannak, az ős- 
lakósság pedig ma rezervációkban és 
pusztákon él... Ebben a félhomályban 
éli a kontinens az ő sajátos ősi életét, 
mégis, közelebbről nézve, mind nyilván 
valóbb. mennyire valóság ez a rési 
Amerika s még ma is kisértenek a mult 
emlékei. 

Természetesen az amerikai résészek, 
csak usy, mint az európaiak, igyekez- 
tek fellebbenteni a fátyolt az ősi élet 
miszticizmusáról, de minél tovább ku- 

ik, folyton ujabb és ujabb prob- 
lémák serege merült föl, ugy, hogy ma, 
1938-ban talán még ismeretlenebb ez 
az ős-Amerika, mint amilyennek a mult 
században hitte Brasseur abbé, aki azt 
mondotta, hogy a bennszülött amerikai 
népvándorlásokra teljes vilásot vethet- 
nek az akkor felfedezett régi indiai 
krónikák. 
Az ismeretlen területek kiterjedése 

természetesen egészen megszükült, ha- 
bár még nagy fehér foltok vannak 
Mexikó térképén. Michoacan állam- 
ban a természetjárók kedvenc kis vá- 
rosától, Urnapan-tól nem messze már 
ismeretlen vidék a „región desconoci- 
da" kezdődik, a Csendes óceánig, óriási 
sierrák csipkézett csucsai, mély völ- 
gyekben futó folyók.. Mesélik, hogy 
itt még néger falvak, rabszolgák késői 
leszármazottai élnek, még a felfedezé- 
sek korából. Más fehér folt Guatemala 
közül: a „desiecto" erdőlepte lagunák 
és mocsarak: a kihalt maya nép teme- 
tője. De a Guyanak az Amazon meden- 
céje és a Matto grosso is sok meglepe- 
tést nyujthat, ismeretlen törzsek, a le- 
gendáshirü Aramichok, a Chavantok. 
a felelmetes Halál folyama, a Rio de 
Mortes völgyében - itt gyilkolták le 
ugyanis Fancett ezredest - a Sirionok, 
akik viszont 1912-beny mészároltak le 
egy expediciót. Ma három francia tudós 

nek a Vellardnak sikerült egy erdei vad törzset, a Guayak-ot megfigyelni a Nagy Chaco dzsungeljében; mikor ész- 
revették, nyilakkal lövöldöztek rá. - Igen, a modern, felhőkarcolós Ameri- kában még ma is élnek ismeretlen né- pek, társadalmak, nyelvükről, szoká- saikról és faji eredetükről semmit sem tudunk. De ha nem is tekintjük ezeket a földrajzilag ismeretlen, nehezen hozzá férhető vidékeket, még mindig sok ér. 
dekességet nyujtanak az Andok és Mexikó hegyvidékei, az itt élő népekről is alig tudunk valamit, csodálatosan 
senki sem érdeklődik irántuk, pedig a rájukeröszakolt kereszténység felületes 
rétege alól folyton kivillan ősi pogány hitük. Őriási lehetőségek nyilnak meg 
itt a néprajzkutató és nyelvész szá- 
mára, noha sietnie kell a munkával, 
mert ezek a népek hamarosan elfelej- 
tik hagyományaikat, sőt maguk is mind 
jobban elvegyülnek a bevándoroltak- 

-JoEsfer 

Általános a vélemény, hogy az ujvi- 
lág Azsia révén népesedett be, hiszen 
az emlitett prehisztorikus halmok USA 
területén tele vannak edénytöredékek- 

lyeknek kidolgozása meglepő módon 
emlékeztet a maya és azték müvészetre. 
Vajjon miféle nép lakhatott itt, mert, 
hogy kétségkivül müvelt nép kellett le- 
gyen, azt a többezer köbméter föld fel- 
halmozása bizonyitja. A mexikói Sierra 
Gooda, igen nehezen megközelithető 
hegységben régi város romjaira talál- 
tak, itt is, a müvészileg faragott kagyló 
héjak különböző, atlanti és maya ere- 
detre vallanak, sok hatás folyhatott itt 
össze A régi nagy népvándorlások ut- 
jait csak igy. régi cseréptöredékek se- 

keveset, még majdnem semmit sem tu- 
dunk e hatalmas és művelt földrész 
multjáról és ős-lakosságáról. 

evaaizzzas 

SZILVESZTERI 
Üdvözlégy - áldott szilveszteri éj, 
Galambősz apó, - átadom a szót 
S helyettem beszélj! 

Az én sorsom - már akár a tied - 
Az időgépen végelszámolás 
s ráz a hideg... 

Az én örömöm: ha temethetek 
S ha tudom szívem nem dobog többe 
S nem szerethetek... 

Az én gyönyöröm: ha telet látok, - 
Fagyott koporsó a rögök alatt, 
Hol már nem várok... 

Az én panaszom: keserv özöne, - 
Puszta kiáltás s mintha nyomába 
Mindig uj jönne... 

Az én mosolyom: fagyos ablakon 
Lelkem melege rajzolta virág, - 

Az én világom - hófehér határ, 
jégvirágcsokor, harmat szemfedő 
S rideg kriptazár... 

Az én földöm a temetőárok, 
Mert tudom, pusztán, balga-esztelen 
Hiába várok... 

Az én szép napom lebukott immár, - 
Éltető hevét ott öleli fel 
A Nagy-Úceán... 

Az én látásom: ködfoszlányárnyak... 
Zokogva-siró, fájó lelkemmel 
Hasztalan várlak... 

tásu. 

Boldogságom: itt hagyni csendesen 
Mindent, ami fájt és szent volt nekem, 
Kinos életem... 

Az én szerelmen egy gyönde asszony, 
Zokogva-sirva ravatalomnái 

a születések száma 
a halálozásén s ez ta 
kor az eredmény a 

! tetlen és feltartóztathat: 99 MmneriRu . . odern állan 
eeszmélte a szó igazi értel 

datossá tették, sőt 1 
tak el az akitv népeset 
dekében. Egyszer egy 
solini azt mondotta, hogy 

kel és csillámpala-eszközökkel, me- panilégtörténelem kult 

rával indult meg azon a 
nek végén a megsemmisülés 
lás áll. Szamárságnak mo 
solini azt a közkeletü, elh 
tant és igazságnak szinét m 
telt. hogy a népesség 
gazdasági viszonyok romlását 
tehát egyszerüen mondva nyo b.a . n é nményez. Igaza van abban gitségével következtethetjük. Nagyon okos okfejtésben, hogy a 

még ma is felette erősen 
riási emberveszte 

beri élet fájának tör s 
mas rész esett ki. E 
monhatjuk, hogy egy n 
tátong még ma is a nép s 
szerinti két véglete: a 
között. Ez a különbség 
szerinti összetételében erős : 
Ezt bizonyitja az, hogy az ö ee ; 
aránya 1934-ben például rancia 
szágban 14, Németországban 9, 
országban 7 százalék volt. A már em 
litett Louis I Dublin szerint a 
ban 1934-ben a 20 éven alulial 
aránya 38. az 50 éven felüliek 

szaporodása 

nciaor- 
Olasz. 

Egy szent fájdalom... 

Az én sóhajom egekig hatol, - 
Minden hiába, haikuló szivem 
Alig zakatol... 

Az én könnyeim kristály hópillék, - 
Bágyadt szemeim haló tüköre 
Ólomszürke ég... 

Az én mezőmön hideg szél üvölt, 
Tarlott bokra közt medfagy a madar 
S zuzmarás a völgy... Csak őt 

Csak ő virasszon... ; 

Ő volt életem: biborködös lég, 
Bugó gerlice, aranyporu táj. 
Szivárványos ég... 

Égi ragyogás virágözöne 
Marad tőlem el s mit magán hordoz: 
Isten köntöse... 

Az én imám, mely ajkamon piheg, 
Vigasztalódást kérni fenntről 

illeti meg... 

vVárady Gyula. 

aránya pedig 17 volt. A számok bizony 
sága szerint előre megjósolhatóan 1944. 
ben a 20 éven aluliak számaránya 26. 
(tehát 10 év alatt 14 százalékkal keve- 
sebb) s az 50 éven felüliek száma 3 
százalék (tehát 18 százalekkal több) 
lesz, ami a népesség kétségtelen elöre- 
gedésére mutat, minek Kkövetkezménye 
nemcsak a népi tömeg állományának 
mennyiségi, de főleg a jövő szempont- 
jából minőségi megváltozása lesz. mely 
nek eredményeként egy korszák lelke 
és sorsa" is megváltozhat. Ahogy az 
adatok Amerikára bebizonyitják és mu 

ióu készül a tő 
Irta: Dr. SCHMIDI BELA, 

Dublin amerikai statisztikus 1927-ben 
gondos számitások alapján az amerikai 
Egyesült Államok állampolgárainak 
értékét 1 fél billió dollárra (körülbelül 
250 billió lejre) értékelte, amely szerin- 
te az egyéb nemzeti vagyonnak ötsző- 
röse. Számitásainak alapja az volt, 
hogy a végzett munka, illetye annak 
értéke, kamat, a munka végző pedig a 
tőke. 
Nem nehéz a szám ijesztő nagyságán 

tünődve megállapitani, hogy a helyesen 
és teljesen kihasznált munkaerő nem- 

tek. népek 1 

is. A munkae 
legsorsdöntőbb értékü az 
és ez emberi közöss 
Önként következi 

ható, hogy minden 
zet legégetőbb és nyiltan 
életbevágóbb problemája 
de lesz is a népesedés kérdése. 
hogyha a népesség életében a sz 

csak az egyes ember, hanem a nemze- k eghatalmasabb és leglénye- 
gesebb erőforrása és egyben tényezője 

rő és munkavégzés tehat a 
egyes 

ég számára. 
k és el nem vitat- 
ország, minden nem 

mondva leg- 
marad 
Mesrt, 

. ületé- 
sek és halálozások számának mérlegén 

volt és 

ember 

közök feltü 
készül ide, dr. Vellard vezetésével. En- 

Srima alpacca evőesz 

ersselyék kivitelben, 
legolcsóbban kaphatók 
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Szemüvegeket orvcsi előirés szerint készitünk 
ő olcsó áron! 

tatják a népesség és előregedés nagy- 
jelentőségü megváltozását, éppen ugy 
állhat ez a vén Európa minden álla- 
mára és minden nemzetére és itt is 
sorsdöntő lehet a jövő törfénéseiben az 

emberanyaz... 

A népességcsökkenés és előregedé- 
veszedelme sorsdöntő az erdélyi ma- 
gyarság életében is.. 
Szent karácsony ünnepén-a lélek áhi 

tatos órái után nézzünk szét soraink 
ban és a látottakon, a számok rideg, de 
égő beszédéből tanulva álljunk sorbe 
azon az uton, melyen népünk boldbz 
ságának és hatalmának sérsa áll - e 
pedig az embergazdaság azon utja, me: 
lyet Isten az ember Sszámára kijelölt 
.Igy készül a tört elem. 

.. 

Mennyit ér a szivfájdalom? New. 
yorkból jelentik: Amerikai biztositó 
társaságok ujabban fiatal lányokat biz- 

tositanak az ellen a kockázat ellen, 
hogy bámulóik nem jelennek meg a 
légyotton. A biztositási dij hetenként 
30 lej. Ha az ifju nem jelenik meg pon- 
tosan a kitüzött időben, a biztositott 150 
lei kárpótlást kap. mert ennél többet 
a biztositók szerint semmiféle szivfáj- 
dalom sem ér meg. Azt az ifju hölgyet, 
akit egy héten kétszer ért csalódás, a 
vállalat „"veszélyes kockázatnak" mi- 
nősiti és biztositási ajánlatát nem to- 
gadja el többé. 

* 


